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Η
είδηση της διήμερης κατάρρευσης της Τράπεζας Θεμάτων από την οποία αντλούνται οι «δοκιμασίες» των λυ-
κειόπαιδων της χώρας στις προαγωγικές εξετάσεις τους ήρθε να ταράξει το προεκλογικό momentum που θέ-
λει τα κόμματα να τσακώνονται για το ποιος θα αυξήσει περισσότερο τους φόρους, ποιος εκπροσωπεί καλύ-

τερα την Κεντροαριστερά και άλλα τινά, ευτράπελα και μη. Όχι ότι δεν έγινε και το θέμα της Τράπεζας Θεμάτων α-
ντικείμενο της πολιτικής αντιπαράθεσης. Το αναμενόμενα αντίθετο συνέβη: στην μέχρι πριν από μερικές ημέρες κυ-
βερνώσα Νέα Δημοκρατία φταίνε οι κυβερνοπειρατές που έκαναν «ρεσάλτο» στην πλατφόρμα αλλά και λίγο ο…
ΣΥΡΙΖΑ, που έχοντας ψηφίσει την απλή αναλογική οδήγησε στον μη σχηματισμό μια κανονικής (όχι υπηρεσιακής,

δηλαδή) κυβέρνησης που θα αντιμετώπιζε το πρό-
βλημα. Όσο για τα κόμματα της αντιπολίτευσης, αυτά
πετροβολούν την «γαλάζια» κυβέρνηση που όμως δεν
είναι κυβέρνηση εδώ και μερικές ημέρες για να ασκεί
πολιτική και να λύνει τα προβλήματα που ανακύ-
πτουν. Χωρίς να αξιολογείται το δίκιο και το άδικο
κάθε εκδοχής, η ουσία είναι ότι αν καθαρίσουμε τη
σκόνη που σήκωσε ο χαρτοπόλεμος ανακοινώσεων
των κομματικών επιτελείων –είπαμε, εκλογές έχου-
με σε 20 ημέρες…–, θα αποκαλυφθούν πτυχές ενός
συμβάντος που μπορεί να είναι σοβαρότερες από όσο
φαίνεται σε πρώτη ανάγνωση. 

Καταρχάς είναι το ζήτημα της ετοιμότητας που οφείλει να έχει μια κρατική μηχανή ανεξαρτήτως του ποιος ηγείται
των υπουργείων και ποιανού το όνομα αναγράφεται στο… κουδούνι του Μεγάρου Μαξίμου. Είναι τουλάχιστον α-
φελές να αναζητούνται ευθύνες π.χ. από τη Νίκη Κεραμέως επειδή διατελούσε υπουργός Παιδείας μέχρι προ η-
μερών. Η λογική επιτάσσει ότι οι απαραίτητες εξηγήσεις πρέπει να αναζητηθούν στο στελεχιακό δυναμικό δημόσιων
λειτουργών  που έχουν την ευθύνη της εύρυθμης λειτουργίας των εκπαιδευτικών «εργαλείων». Αυτοί είναι οι άν-
θρωποι που παραμένουν στις θέσεις τους πριν και μετά από τις εκλογές, ώστε να πράττουν τα δέοντα. Δηλαδή να φρο-
ντίζουν να μην «κρασσάρει» το εκάστοτε σύστημα κι αν παρ΄ ελπίδα αυτό συμβεί να βγάζουν από τα συρτάρια τους τα
πρωτόκολλα κρίσεων και να θέτουν σε εφαρμογή τα εναλλακτικά σχέδια δράσης. Ακόμη κι αυτή η ανορθογραφία, πά-
ντως, είναι πταίσμα μπροστά στους βαθύτερους και σοβαρότατους κινδύνους που μπορεί να κρύβουν κυβερνοεπι-
θέσεις σαν κι αυτή που φέρεται να δέχτηκε η «Τράπεζα Θεμάτων» του υπουργείου Παιδείας.

Στους καιρούς της 4η Βιομηχανικής Επανάστασης και της εξάπλωσης της Τεχνητής Νοημοσύνης, ο κόσμος αλ-
λάζει με ιλιγγιώδεις ρυθμούς και μαζί του τρανσφορμάρονται όλα: η οικονομία, οι κοινωνικές σχέσεις, τα εκπαι-
δευτικά οικοσυστήματα, αλλά και η παραβατικότητα στην ψηφιακή εκδοχής της. Είναι αυτονόητο ότι η εισαγγελική
παρέμβαση του Ισίδωρου Ντογιάκου δεν έγινε για να πιαστεί ένας αμελής δημόσιος υπάλληλος που ξέχασε να α-
νοίξει ή να κλείσει ένα ρελέ στον ηλεκτρικό πίνακα της εκπαιδευτικής πλατφόρμας, αλλά για να πάει η έρευνα σε πιο
δαιδαλώδη και ύποπτα μονοπάτια. Ήδη η Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος έχει αναλάβει δράση, βά-
ζοντας στο στόχαστρό της νοικιασμένους servers, υπολογιστές με κακόβουλο λογισμικό και χάκερς από διάφορες χώ-
ρες που μοιάζει να έδρασαν συνδυαστικά, δεδομένου ότι σε μόλις μία ώρα η ιστοσελίδα της Τράπεζας Θεμάτων δέ-
χτηκε 165.000.000 «χτυπήματα» προερχόμενα από 114 χώρες, οδηγούμενη μοιραία στην κατάρρευση. 

Υπό αυτό το πρίσμα, η μεγάλη εικόνα είναι ότι η χώρα πρέπει να θωρακιστεί για τέτοιου είδους επιθέσεις με την ί-
δια λογική που το κάνει εξοπλίζοντας τις Ένοπλες Δυνάμεις της. Κι αυτό διότι μέχρι σήμερα η Ελλάδα ήταν αντιμέ-
τωπη με ένα και μοναδικό casus belli από τον εξ Ανατολών «πειρατή». Τώρα, όμως, ο «πόλεμος» κηρύσσεται και α-
πό τους πειρατές του διαδικτύου που ένας Θεός ξέρει ποια και ποιου τα συμφέροντα εξυπηρετούν. Αυτή η πρόκληση
δεν μπορεί να γίνει ανεκτή ούτε μπορεί η χώρα να παίξει με τις πιθανότητες να χτυπηθούν άλλες κρισιμότερες υ-
ποδομές της είτε λ.χ. στην ενέργεια ή στις τηλεπικοινωνίες της.

Ας προσθέσουν, επομένως, όλα τα κόμμα στις προγραμματικές ατζέντες τους ακόμη ένα «κεφάλαιο», αυτό των α-
σύμμετρων ψηφιακών απειλών. Κι επειδή το θεσμικό πλαίσιο υπάρχει και είναι καλό όπως λένε οι ειδικοί, ας βρε-
θεί αυτή η… ρημάδα η συναίνεση μπας και γλυτώσουμε κανά μεγαλύτερο κακό…

Το «casus belli»
των κυβερνο-
πειρατών

Η δική μας
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η σημασία της διήμερης επίσκε-
ψης Μητσοτάκη του σε όλους
τους νομούς της κρήτης και οι
140 επισκέψεις κλιμακίων της
Ν.Δ. που έχουν προγραμματιστεί

Του Μιχάλη κωτσάκου

T
ην ώρα που στον ΣΥΡΙΖΑ προ-
σπαθούν να συντονιστούν και
να διαμορφώσουν… εν πλω έ-
να νέο πρόγραμμα που να μην
έχει τα τοπικά νομίσματα του

Τσακαλώτου, ούτε τις αυξήσεις στις α-
σφαλιστικές εισφορές των ελεύθερων ε-
παγγελματιών του Κατρούγκαλου, στη
Νέα Δημοκρατία ξεκίνησαν ήδη οι περιο-
δείες του Κυριάκου Μητσοτάκη, ενώ από
σήμερα μπαίνουν στο χορό και τα προβε-
βλημένα στελέχη της «γαλάζιας παράτα-
ξης».

Ήδη ο Κυριάκος Μητσοτάκης μετά το
ζέσταμα του Μοσχάτου, αλλά και την επί-
σκεψη στο Περιστέρι έκανε ένα διήμερο
road trip στους τέσσερις νομούς της Κρή-
της. Εκεί όπου όταν έλεγε προεκλογικά θα
βαφτεί μπλε δεν ήταν λίγοι αυτοί που μι-
λούσαν για υπέρμετρα φιλόδοξο στόχο. Κι
όμως η Ν.Δ. πέτυχε να πρωτεύσει μέχρι
και στο χωριό του Παύλου Πολάκη στα
Σφακιά. Ο αρχηγός της Ν.Δ. επισκέφθηκε
όλο το νησί, από τη Σητεία μέχρι και το Θέ-
ρισο, όπου μετέφερε το γαλάζιο μήνυμα
της αυτοδυναμίας.

Όπως ανέφεραν οι συνεργάτες του κ.
Μητσοτάκη «ο πρόεδρος περίμενε με λαχτά-
ρα αυτή την περιοδεία». Κατά την διάρκεια
της παραμονής του στην Κρήτη ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης ξεκίνησε από το Λασίθι,
όπου πέρασε από Σητεία, Μακρύ Γιαλό, Ιε-
ράπετρα, Άγιο Νικόλαο. Έκανε κεντρική ο-
μιλία στην πλατεία του Αγίου Τίτου στο Η-
ράκλειο. Εν συνεχεία πέρασε από το Πέ-
ραμα Μυλοποτάμου, τις Βρύσες Αποκο-
ρώνου, την πλατεία Δημαρχείου Ρεθύ-
μνου, στον Πλατανιά Χανίων, την πλατεία
Τζανακάκη στο Καστέλι Κισσάμου, και κα-
τέληξε στο Θέρισο. Η εκλογική «μάχη» της
Κρήτης εξακολουθεί να έχει υψηλή συμ-
βολική βαρύτητα, τόσο για τη Ν.Δ., όσο και
για τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ. Άλλωστε
και κατά την προεκλογική περίοδο για την
κάλπη της 21ης Μαΐου είχαν πέσει στους
τέσσερις νομούς ισχυρές δυνάμεις και α-
πό τα τρία κομματικά επιτελεία. Η εντοπιό-
τητα του αρχηγού του ΠΑΣΟΚ, Νίκου Αν-
δρουλάκη, μοιραία δημιούργησε νέα δε-
δομένα στο νησί. Ενόψει της νέας αναμέ-
τρησης οι γαλάζιοι επιδιώκουν ουσιαστι-
κά μια επαναβεβαίωση του… μπλε σε όλο
τον χάρτη της Κρήτης.

Το «ρεύμα του νικητή»
Πίσω από τη διήμερη περιοδεία του κ.
Μητσοτάκη κρύβονται και συμβολισμοί.
Πρώτον, ο αρχηγός της Ν.Δ. θέλησε να «τι-
μήσει» στο μέγιστο τις περιοχές, όπου η κε-
ντροδεξιά παράταξη πέτυχε εκλογικές ανα-

τροπές – εξ ου. Δεύτερον, ο πρόεδρος της
Ν.Δ. επιδίωξε να δώσει περαιτέρω ορμή
στο λεγόμενο «ρεύμα του νικητή», προσ-
δοκώντας την προσέλευση περισσότερων
ψηφοφόρων – πολιτών που δεν στήριξαν
Ν.Δ. στην πρόσφατη αναμέτρηση.

Τρίτον, ο κ. Μητσοτάκης θέλησε να α-
πευθύνει εμφατικά το μήνυμα ότι «στις 25
Ιουνίου ψηφίζουμε για κυβέρνηση και όχι για
αντιπολίτευση» από εκλογικές περιφέρειες
στις οποίες θα δώσουν εκ νέου σκληρές
μάχες ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ.

Τέταρτον, η περιοδεία είχε και έντονο το
προσωπικό στοιχείο. Στο Θέρισο Χανίων,
στους πρόποδες των Λευκών Όρεων, ό-
που ο κ. Μητσοτάκης ολοκλήρωσε την
περιοδεία, είχε βρεθεί ο ίδιος το 2018 εκ-
κινώντας τότε μια οικολογική δράση –
πρωτοβουλία του Ιδρύματος «Κωνσταντί-
νος Κ. Μητσοτάκης» με τίτλο «Διαδρομή
Κωνσταντίνου Μητσοτάκη: Μια Πρότυπη
Οικολογική Δράση, από το Κρητικό έως το
Λιβυκό Πέλαγος μέσα από τα Λευκά Όρη».

Στο δρόμο τα «Μπλε Γεράκια»
Όμως εκτός του Κυριάκου Μητσοτάκη α-
πό αυτό το Σαββατοκύριακο ξεκινούν τις
περιοδείες και τα προβεβλημένα στελέχη
του κόμματος με βάση το πρόγραμμα που έ-
χει καταρτίσει ο Νίκος Χαρδαλιάς σε συ-
νεργασία με τον Παύλο Μαρινάκη. Ένα
πρόγραμμα που έχει των κωδικό «Μπλε
Γεράκια» και περιλαμβάνονται 140 περί-
που επισκέψεις σε όλη την περιφέρεια μέ-

χρι τις 23 Ιουνίου που ολοκληρώνεται η
προεκλογική περίοδος. Κι όπως λέει ο κ.
Χαρδαλιάς «δεν θα μείνει νομός ακάλυπτος».

Σήμερα Σάββατο ο Νίκος Χαρδαλιάς
και η Σοφία Ζαχαράκη θα βρεθούν στην
Κεφαλονιά. Ο Νίκος Δένδιας και ο Νίκος
Παναγιωτόπουλος θα βρεθούν στον Έ-
βρο. Στον Μάκη Βορίδη έχει ανατεθεί να
περιοδεύσει σε περιοχές της βορείου Ελ-
λάδος και συγκεκριμένα σε Φλώρινα, Γρε-
βενά, Κιλκίς και Πιερία, όπου κόμματα στα
δεξιά της Ν.Δ. πήραν υψηλά ποσοστά. Σε
παρόμοιο μήκος κύματος θα κινηθεί και ο
Άδωνις Γεωργιάδης, ο οποίος βάσει του
προγράμματος θα μεταβεί στο επόμενο διά-
στημα σε Θεσπρωτία, Πρέβεζα, Καστοριά
και Πέλλα, ενώ θα πάει με τη σειρά του στο
Άγιο Όρος. Ανάλογες επισκέψεις έχουν
προγραμματιστεί και για τον Θάνο Πλεύρη
σε νομούς, όπου το κόμμα «Νίκη» παρου-
σιάζει δυσανάλογα μεγάλα ποσοστά με βά-
ση την αναγνωρισιμότητα του. Στο Κιλκίς
θα βρεθεί και ο Νότης Μηταράκης, ο ο-
ποίος θα πάει και στη Λέσβο.

Τρία κορυφαία στελέχη της Ν.Δ. θα πά-
νε διαδοχικά στη Ροδόπη, τον μόνο νομό
που κέρδισε ο ΣΥΡΙΖΑ και υπάρχει σημα-
ντική επιρροή του τουρκικού προξενείου. 

Ο λόγος για την Ντόρα Μπακογιάννη,
τον Δημήτρη Αβραμόπουλο και τον
Χρήστο Σταϊκούρα, ο οποίος επίσης θα
πάει στη μονοεδρική της Φωκίδας. Ο πρώ-
ην πρόεδρος της Ν.Δ. Βαγγέλης Μεϊμα-
ράκης θα πάει με τον Νίκο Χαρδαλιά σε

Μαγνησία και Λάρισα, ενώ με τον γραμμα-
τέα του κόμματος Παύλο Μαρινάκη στη
Δράμα. 

Η Δόμνα Μιχαηλίδου θα βρεθεί σε
τέσσερα νησιά των Κυκλάδων και την
Ξάνθη, όπου υπάρχουν προνοιακές δο-
μές, ενώ ο Στέλιος Πέτσας θα μεταβεί σε
περιοχές που ευνοήθηκαν ιδιαίτερα από
τα προγράμματα για την αυτοδιοίκηση. Η
Νίκη Κεραμέως θα βρεθεί σε Ζάκυνθο,
Κοζάνη, Μεσσηνία και Αχαΐα, ενώ ο Βα-
σίλης Κικίλιας σε Δωδεκάνησα και Ιόνια
Νησιά. Ο Τάκης Θεοδωρικάκος θα πάει
στην Καβάλα και την Καρδίτσα, ενώ ο Νί-
κος Παπαθανάσης στην Κοζάνη. 

Ο Κυριάκος Πιερρακάκης θα πάει
στην Κρήτη, μια πασοκογενή περιοχή, μα-
ζί με τον Γιώργο Καράγιαννη, ενώ ο Μι-
χάλης Χρυσοχοϊδης σε Αχαΐα, Ηλεία,
Πιερία και Ημαθία. Από την Εύβοια θα πε-
ράσει ο Γιώργος Γεραπετρίτης μαζί με
τους Γιώργο Καραγιάννη, Γιώργο Αμυ-
ρά και Χρήστο Τριαντόπουλο, ενώ ειδι-
κή μέριμνα θα υπάρξει για τη Θεσσαλονί-
κη, όπου ειδικά στην Α’ περιφέρεια τα πο-
σοστά δεν ήταν τόσο υψηλά. Εκεί θα βρε-
θούν, μεταξύ άλλων, ο Γιώργος Γεραπε-
τρίτης, ο Άκης Σκέρτσος, ο πρώην πρύ-
τανης του ΑΠΘ, Νίκος Παπαϊωάννου, ο
Νίκος Χαρδαλιάς και ο Γιώργος Καρα-
γιάννης. Αυτονόητα, σε κάθε περιοδεία
κομματικού κλιμακίου θα ενεργοποιείται
το σύνολο του στελεχιακού δυναμικού του
κόμματος στην εκάστοτε περιοχή.

• Στη ΝΕα ΔηΜοκρατΙα τΕθηκΕ ΕΝ ΙΣχΥ 
το «πορτα-πορτα» ΣΕ ολη τηΝ ΕλλαΔα 
ΜΕ ΔΕκαΔΕΣ πΕρΙοΔΕΙΕΣ ΣτηΝ πΕρΙφΕρΕΙα

«Ζεσταίνονται» 
τα «Μπλε Γεράκια»



Πως η επίσκεψη του προέδρου
της Νέας Δημοκρατίας σχετίζεται
με την επιχείρηση να κοντύνει η
Νέα Δημοκρατία το κόμμα «Νί-
κη» και την Ελληνική Λύση

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ξ
εχωριστής σημασίας θεωρείται
από όλους του πολιτικούς ανα-
λυτές η επίσκεψη και η διανυ-
κτέρευση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στο Άγιο Όρος, με-

θαύριο Κυριακή και την Δευτέρα του Αγίου
Πνεύματος. Και μπορεί συνεργάτες του
προέδρου της Νέας Δημοκρατίας να ισχυ-
ρίζονται πως ήταν προγραμματισμένη η ε-
πίσκεψη, όμως όλοι καταλαβαίνουμε την
σημασία της μετά την εμφάνιση του κόμ-
ματος «Νίκη» και του απίθανου ποσοστού
που πήρε στις εκλογές της 21ης Μαΐου.

Η αλήθεια είναι ότι το νεοπαγές και ά-
γνωστο και ευρύ κοινό κόμμα «Νίκη» είναι
στο κατώφλι της εισόδου στην Βουλή σύμ-
φωνα με τον φερόμενο ως πρόεδρο τον θε-
ολόγο σε σχολεία Δημήτρη Νατσιό, θεω-
ρείται ως ένα υπερσυντηρητικό κόμμα που
κινείται πιο δεξιά της Νέας Δημοκρατίας.
Μάλιστα όποιος διαβάσει τις θέσεις του
κόμματος έχει την απορία εάν αυτές γρά-
φτηκαν από κάποιον Έλληνα, ή είναι αντι-
γραφή των όσων πρεσβεύουν κι έχουν ε-
πιβάλλει οι μουλάδες στο Ιράν. Η αντίδρα-
ση της επίσημης εκκλησίας (δήλωση Ιε-
ρώνυμου και μητροπολιτών) επί της ου-
σίας τράβηξε την κουρτίνα και φωτογραφί-
ζονται παλαιοημερολογίτες και κάποια μο-
ναστήρια του Αγίου Όρους ότι βρίσκονται
πίσω από τη «Νίκη». 

Ήδη στελέχη της «γαλάζιας παράταξης»
έχουν ξεκινήσει πρέσινγκ σε εκκλησιαστι-
κά δίκτυα που φαίνεται πως επηρέασαν α-
ποφασιστικά για την άνοδο αυτού του θεο-
κρατικού κόμματος. Κι επειδή το επίπεδο
της αυτοδυναμίας κρίνεται σε μεγάλο βαθ-
μό και από την είσοδο, ή μη της «Νίκης»
στη Βουλή, η πίεση θα ενταθεί το επόμενο
διάστημα μέχρι και πάνω από την κάλπη
στις 25 Ιουνίου. 

Οπότε γίνεται αντιληπτό ότι η επίσκεψη
Μητσοτάκη (θα τον συνοδεύσει ο γιός του
Κωνσταντίνος) στο Άγιο Όρος είναι εξέ-
χουσας σημασίας. Διότι πέραν του προ-
σκυνηματικού χαρακτήρος που θα έχει η
επίσκεψη, ο κ. Μητσοτάκης θα έχει την
ευκαιρία να τα πει τετ-α-τετ με ηγούμενους
και μοναχούς που φέρονται ότι πριμοδο-
τούν το κόμμα «Νίκη». Μάλιστα κάποιοι εκ
των συνεργατών του προέδρου της Νέας
Δημοκρατίας λένε με νόημα πως «ο πρόε-
δρος όταν μιλάει με αυστηρότητα όλοι το κα-
ταλαβαίνουν».

Εξάλλου θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο
Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος απέστειλε ξε-
κάθαρο μήνυμα πως η Εκκλησία δεν πρέ-
πει να παρεμβαίνει στα πολιτικά. 

Το μήνυμα αφορούσε κατώτερους κλη-
ρικούς, οι οποίοι ακόμη και από του άμ-
βωνος προπαγανδίζουν υπέρ του κόμμα-
τος «Νίκη». Στη Νέα Δημοκρατία τη θεω-
ρούν χρήσιμη, αλλά μάλλον δεν προσέφε-
ρε τα αναμενόμενα, καθώς στην εκκλησία
παρατηρείται τεράστια αναταραχή. Από την
εποχή της πανδημίας και τα περιοριστικά
μέτρα που ελήφθησαν, ο κατώτερος κλή-

ρος εκτιμά ότι ο Αρχιεπίσκοπος και οι Μη-
τροπολίτες δεν αντέδρασαν στο κλείσιμο
των εκκλησιών. Τουναντίον οι κατώτεροι
κληρικοί θεωρούν πως υπήρχε συνέργεια
της κεφαλής της εκκλησίας για την απα-
ξίωση της. Και ξαφνικά όλοι οι διαμαρτυ-
ρόμενοι ένωσαν τις φωνές τους. Δηλαδή
ένα μέρος του κατώτατου κλήρου, παλαι-
οημερολογίτες, συνομωσιολόγοι, αντιεμ-
βολιαστές, ενώ στο παιχνίδι φαίνεται ότι
έχουν εισέλθει και ρωσικά μοναστήρια, ό-
που κατηγορούνται ότι βοηθούν και οικο-
νομικά τη «Νίκη». 

Το πρόγραμμα της επίσκεψης
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα διανυκτε-
ρεύσει στη μονή Σίμωνος Πέτρα και θα ε-
πισκεφθεί τις Μονές Ιβήρων και Παντο-
κράτορος. Με βάση το επίσημο πρόγραμμα
δεν υπάρχει κάποια ενημέρωση ότι ο κ.
Μητσοτάκης θα επισκεφθεί κάποια από
τις λεγόμενες «αντιστασιακές» μονές, που
φέρονται ότι πριμοδοτούν τη «Νίκη». Δη-
λαδή τις μονές Εσφιγμένου, Φιλοθέου, Ξη-
ροποτάμου, Καρακάλλου και Κωνσταμονί-

του. Όμως δεν πρέπει να αποκλειστεί κά-
ποια συνάντηση, είτε με τους ηγούμενους
των συγκεκριμένων μονών, είτε με εκπρο-
σώπους τους.

Στις συγκεκριμένες μονές έχουν την ά-
ποψη ότι «οι καθαροί Ορθόδοξοι» πρέπει
να έχουν λόγο στην Βουλή, ακολουθώντας
την δική τους πορεία αγνοώντας τις θέσεις
του Πατριαρχείου και της Πολιτείας. Αυτή
η κατάσταση ξεκίνησε από το 1972, όταν ο
μακαριστός Πατριάρχης Αθηναγόρας ε-
πιχείρησε την εξομάλυνση των σχέσεων
με την Καθολική Εκκλησία. Από τότε ξεκί-
νησε η κατάληψη στη Μονή Εσφιγμε�νου,
διακόπτοντας κάθε επικοινωνία με το Φα-
νάρι. Κοντά στις απόψεις της μονής Ε-
σφιγμε�νου κινούνται από παλιά και οι Μο-
νές Φιλόθεου, Ξεροπόταμου, Καρακάλλου
και Κωνσταμονίτου.

Οι ίδιες μονές που τάχθηκαν και κατά
των εμβολίων κατά του κορωνοϊού έχουν
ένα δίκτυο επικοινωνίας το οποίο θυμίζει
«παραστρατιωτικές οργανώσεις» με μονα-
χούς, μονές εκτός Αγίου Όρους, αλλά και ι-
διώτες έχοντας ταχθεί κατά του Πάπα. Ο α-

ντιεμβολιαστικός αγώνας τους έφερε πιο
κοντά, καθώς προστέθηκαν με μικρότερη
ένταση οι «ξενόφωνες» Μονές Ζωγράφου
(βουλγαρική), Χιλανδαρίου (σερβική) και
Αγίου Παντελεήμονος (ρωσική).

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το εμβόλιο
κατά του κορωνοϊού και η ανάγκη του εμ-
βολιασμού προκάλεσε ενός είδους εμφυ-
λίου, καθώς υπέρ τάχθηκαν η Νέα Εσφιγ-
μένου (με έδρα στις Καρυές), η Σίμωνος
Πέτρα, η Ξενοφώντος, η Παντοκράτορος, η
Σταυρονικήτα, η Ιβήρων και η Κουτλου-
μουσίου.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η Μονή Φι-
λοθέου που πρωταγωνίστησε στο αντιεμ-
βολιαστικό κίνημα διατηρεί άριστες σχέ-
σεις με την Μόσχα και ειδικά με τον πρω-
θυπουργός Μιχαήλ Μισούστιν. Μάλιστα
ο Ρώσος αξιωματούχος έχει στείλει χιλιά-
δες ρούβλια, για έργα στην μονή. Η Μονή
Φιλοθέου είχε αποστείλει επιστολή κατά
της Πανορθόδοξης Συνόδου του 2016 που
πραγματοποιήθηκε στην Κρήτη. Τότε κατά
σύμπτωση είχε αντιδράσει και το Πατριαρ-
χείο της Ρωσίας. Ο δε ηγούμενος της Μο-
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του Αγίου
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νής Φιλοθέου, Νικόδημος, τον Αύγουστο
του 2020 είχε συλληφθεί στο αεροδρόμιο
Ηρακλείου με όπλο-στυλό και τρεις σφαί-
ρες. Μαζί είχε συλληφθεί και ένας νεαρός
Ρώσος μοναχός. Όπως είχε πει τότε στις
Αρχές, το όπλο του το είχε δώσει ένας Ρώ-
σος επιχειρηματίας που είχε επισκεφθεί
στο νησί. 

Από τις πλέον σκληροπυρηνικές μονές
θεωρείται η Μονή Ξηροποτάμου. Ο ηγού-
μενος της μονής, Ιωσήφ, έχει πρωτοστα-
τήσει κατά της «Κάρτας του Πολίτη» με δε-
κάδες ομιλίες σε όλη τη χώρα. Θεωρείται
ότι βρίσκεται πιο κοντά στο Πατριαρχείο
της Μόσχας, καθώς έχει καταγγείλει ως
σχηματικούς όσους ιερωμένους έχουν
συλλειτουργήσει με κληρικούς της αυτοκέ-
φαλης Εκκλησίας της Ουκρανίας. Να ση-
μειωθεί ότι η αυτοκέφαλη εκκλησία της
Ουκρανίας έχει αναγνωριστεί από τον Δε-
κέμβριο του 2018 από το Οικουμενικό Πα-
τριαρχείο, το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας
και την Εκκλησία της Ελλάδος. Η νέα εκ-
κλησιαστική δομή προκάλεσε αναταραχές
στην Ορθόδοξη Εκκλησία, ενώ εξαιτίας
της αναγνώρισής της από το Οικουμενικό
Πατριαρχείο, η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλη-
σία διέκοψε την ευχαριστιακή κοινωνία
μαζί του.

Η πιο… εξτρεμιστική μονή είναι η Κων-
σταμονίτου, η οποία ναι μεν είναι τελευ-
ταία στην ιεραρχία, θυμίζει περισσότερο
κοινόβιο ζηλωτών, οι οποίοι στις επικοι-
νωνίες τους με τον έξω κόσμο αντιδρούν
στα «έργα του Σατανά». Οι «Ζηλωτές» ως
θρησκευτικό κίνημα υπήρχαν από τα χρό-
νια του Ιησού. Οι «ζηλωτές» δεν παραδέ-
χονταν καμία ανθρώπινη εξουσία παρά
μόνο αυτή του Θεού και προτιμούσαν να
υποστούν τα πιο φρικτά βασανιστήρια πα-
ρά να αναγνωρίσουν κάποια ανθρώπινη
εξουσία. Πίστευαν ότι δεν έπρεπε να περι-
μένουν με υπομονή τη λύτρωση, αλλά ότι
έπρεπε να εξαναγκάσουν τον Θεό να εκ-
πληρώσει την υπόσχεσή του με επαναστά-
σεις και ένοπλους αγώνες. Σε αυτή τη ρότα
κινούνται και αρκετοί ζηλωτές μοναχοί του
Αγίου Όρους. 

Οπότε όλοι αντιλαμβάνονται την σημα-
σία της επίσκεψης του Κυριάκου Μητσο-
τάκη. Και αυτό διότι ο βασικός στόχος της
Νέας Δημοκρατίας δεν είναι απλά να αφή-
σει εκτός Βουλής τη «Νίκη» για να μην κιν-
δυνεύσει η αυτοδυναμία, αλλά το σημαντι-
κότερο να κόψει-ει δυνατόν- τους περίερ-
γους διαύλους επικοινωνίας των μονών
του Αγίου Όρους με περίεργες οργανώσεις
και παρέες. 

Οι κρίσιμες περιφέρειες
Πάνω σε αυτό το πλάνο θα συνεχίσει έως
το τέλος της προεκλογικής περιόδους την
στρατηγική της η Νέα Δημοκρατίας. Να
κρατήσει τα κέρδη από τις εκλογές της
21ης Μαΐου και να ανακόψει τη φόρα σε
μικρά κόμματα στα δεξιά της για να έχει πε-
ρισσότερα οφέλη.

Το πρώτο στάδιο ήταν η μελέτη των ε-
κλογικών αποτελεσμάτων του κόμματος α-
νά εκλογική περιφέρεια. Μετά τα προφα-
νή, δηλαδή το ότι ολόκληρη η Κρήτη βά-
φτηκε μπλε στον χάρτη το βράδυ της Κυ-
ριακής, καθώς και ότι η ΝΔ κέρδισε παρα-
δοσιακά κάστρα των αντιπάλων της, όπως
η Αχαΐα, η Ξάνθη, η Δυτική Αθήνα και η
Άρτα, η ηγετική ομάδα της Νέας Δημοκρα-

τίας άρχισε τη μελέτη ανά εκλογική περι-
φέρεια. Κατέληξε, έτσι, σε μια λίστα 10 πε-
ριφερειών στις οποίες θα δώσει το βάρος
της, ώστε να αυξήσει τα ποσοστά της.

Στα Ιωάννινα το 37,93% της Ν.Δ. ένα-
ντι 24,3% του ΣΥΡΙΖΑ δεν θεωρείται ικα-
νοποιητικό στην οδό Πειραιώς. Η Κεντρο-
δεξιά εκλέγει (λόγω εκλογικού συστήμα-
τος) εκεί μόνο τον πρόεδρο της Βουλής
Κώστα Τασούλα, ενώ έπονται η Μαρία
Κεφαλά και ο Γιώργος Αμυράς, οι οποίοι
εκτιμάται ότι θα εκλεγούν στις 25 Ιουνίου.
Ο προβληματισμός υπάρχει και για την υ-
ψηλή ενίσχυση του ΠΑΣΟΚ που άγγιξε το
15%.

Στην Ξάνθη η Νέα Δημοκρατία πήρε
μικρότερο ποσοστό από το πανελλαδικό
της, όμως στην Πειραιώς θεωρούν ότι θε-
ωρείται ότι και ο ΣΥΡΙΖΑ με 26,5% και το
ΠΑΣΟΚ με18,2%, πραγματοποιούν υψη-
λές πτήσεις. Και όπως λένε στην Πειραι-
ώς ότι πρέπει να βελτιωθούν οι επιδόσεις
του κόμματος στους κόλπους της θρη-
σκευτικής μειονότητας.

Η Ροδόπη ήταν η μόνη περιφέρεια που
έβγαλε πρώτο τον ΣΥΡΙΖΑ (33,1% έναντι
27% της Ν.Δ.), αποτελεί αντικείμενο ειδι-
κού πλάνου από τη Νέα Δημοκρατία. Θε-
ωρείται εξόχως σημαντική η εμπλοκή του
τουρκικού προξενείου και με το θέμα α-
σχολείται προσωπικά ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, ενώ στο μικροσκόπιο της οδού
Πειραιώς έχει μπει ο εκλεγείς με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, Φερχάτ Οζγκιούρ. Αυτός είναι και
ο λόγος που μέχρι τις εκλογές την περιο-
χή θα την επισκεφθούν και ο Νίκος Δέν-
διας και ο Νίκος Παναγιωτόπουλος και
η Ντόρα Μπακογιάννη για να ενισχυθεί
το κόμμα.

Στην Αχαΐα για πρώτη φορά μετά από
δεκαετίες πρώτευσε η Νέα Δημοκρατία. Ό-
μως το 33,95% άνοιξε τις ορέξεις των ε-
πιτελών της Νέας Δημοκρατίας, που είναι
μικρότερο του πανελλαδικού. Ο ΣΥΡΙΖΑ

παρουσίασε κάθετη πτώση, ενώ το ΠΑ-
ΣΟΚ είχε μικρή άνοδο παρά την παρουσία
στο ψηφοδέλτιο του πρώην πρωθυπουρ-
γού Γιώργου Παπανδρέου. Η ανάλυση
που κάνουν είναι ότι η Αχαΐα είναι ακόμη
εκνευρισμένη με τον ΓΑΠ, κάτι που ση-
μαίνει ότι μπορεί η Νέα Δημοκρατία να
διεκδικήσει αυτούς που στις πρώτες εκλο-
γές ψήφισαν ΣΥΡΙΖΑ και τώρα αναζητούν
άλλο κόμμα για να υπάρχει κυβερνησιμό-
τητα στη χώρα.

Η Δράμα προκάλεσε προβληματισμό,
καθώς εκεί το ΠΑΣΟΚ ξεπέρασε κατά πολύ
το πανελλαδικό του ποσοστό (16,9%). Ε-
πίσης υψηλές πτήσεις πραγματοποίησαν
η Ελληνική Λύση του Κυριάκου Βελό-
πουλου (6,9%) και η απίθανη Νίκη
(5,3%). Το ποσοστό της Ν.Δ. (34%) θεω-
ρούν ότι μπορεί να ενισχυθεί εάν πει-
σθούν οι ψηφοφόροι των δύο μικρών
κομμάτων.

Η Πιερία είναι ο νομός που περιμένουν
από τον Μάκη Βορίδη να ψαλιδίσει την
Ελληνική Λύση (7,6%) και τη Νίκη
(7,5%). Το 41,1% της Ν.Δ. είναι εξαιρετι-
κό, όμως εάν μειωθούν τα ποσοστά των

δύο κομμάτων, τότε ελπίζουν στην Πειραι-
ώς ότι θα ξεπεράσουν στον συγκεκριμένο
νομό το 45%.

Στην Άρτα η Ν.Δ. συγκέντρωσε 36,6%
κι ο ΣΥΡΙΖΑ -κυρίως λόγω του ότι είναι η
ιδιαίτερα πατρίδα του Αλέξη Τσίπρα- έ-
φτασε το 31,7%. Ο στόχος είναι να μην αλ-
λάξει χρώμα ο νομός, καθώς λόγω της Όλ-
γας Γεροβασίλη, αλλά και καταγωγής του
Αλέξη Τσίπρα υπάρχει μία μεγάλη κινη-
τοποίηση. 

Η νίκη της Νέας Δημοκρατίας στην
Β’ Πειραιά θα έπρεπε να πανηγυρίζεται
και να ήταν παράγοντας ευφορίας για τους
επιτελείς της οδού Πειραιώς. Ωστόσο, η ά-
νοδος αποδίδεται, πέραν των γενικών αι-
τίων νίκης της Ν.Δ.- και την επαναλειτουρ-
γία των Ναυπηγείων, που έδωσε δουλειά
και προοπτικές σε πολλούς και, βέβαια,
δημιούργησε προσδοκίες σε περισσότε-
ρους. Συνεπώς, από αυτούς τους τελευταί-
ους η εκλογική ομάδα της ΝΔ αναμένει με-
γαλύτερη στήριξη τον Ιούνιο.

Στο Κιλκίς αναμένουν ότι μπορούν να
ανεβούν κι άλλο τα ποσοστά του κόμματος
και να ξεπεράσουν κι εκεί το 45%, αρκεί
να πιέσουν την Ελληνική Λύση (6,92%)
και τη Νίκη που κατέγραψε ένα 5,3%.

Στην Αιτωλοακαρνανία το 39,5% της
Νέας Δημοκρατίας δεν θεωρείται χαμηλή
επίδοση (αν και κάτω από τον πανελλήνιο
μέσο όρο της) ωστόσο το 25,8% του ΣΥ-
ΡΙΖΑ εκτιμάται ότι μπορεί να περιοριστεί,
εάν στις κάλπες του Ιουνίου το κόμμα του
Αλέξη Τσίπρα περιορίσει ακόμα περισ-
σότερο τα ποσοστά του. 

Φυσικά ειδική πρόβλεψη υπάρχει και
για τις περιφέρειες που ο ΣΥΡΙΖΑ κατέγρα-
ψε υψηλότερα ποσοστά από το πανελλαδι-
κό του. Εκεί οι «γαλάζιοι» θα προσπαθή-
σουν από την μία να διατηρήσουν την έτσι
κι αλλιώς μεγάλη συσπείρωση του κόμμα-
τος, αλλά και να υποβοηθήσουν στην πε-
ραιτέρω αποσυσπείρωση του ΣΥΡΙΖΑ.

ο βασικός στόχος της
Νέας Δημοκρατίας δεν

είναι απλά να αφήσει εκτός
Βουλής τη «Νίκη» για να μην
κινδυνεύσει η αυτοδυναμία,
αλλά το σημαντικότερο να 
κόψει-ει δυνατόν- τους 
περίεργους διαύλους 
επικοινωνίας των μονών του
Αγίου Όρους με περίεργες 
οργανώσεις και παρέες



Αυτό είναι το μήνυμα που
εστάλη στους πρωτοκλα-
σάτους πρώην υπουρ-
γούς, οι οποίοι θα κλη-
θούν να βγουν στους
δρόμους για να ενισχύ-
σουν τον προεκλογικό α-
γώνα της γαλάζιας παρά-
ταξης

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«Ο
ι εκλογές της
25ης Ιουνίου έ-
χουν εντελώς
νέα χαρακτηρι-
στικά». Αυτά

αναφέρονται σε όλες τις συσκέ-
ψεις στην Πειραιώς σε μία προ-
σπάθεια να διατηρηθούν όλα τα
στελέχη της Νέας Δημοκρατίας σε
εγρήγορση και το σημαντικότερο
να μεταδώσουν αυτό το κλίμα και
στην βάση του κόμματος. Διότι η
μεγάλη νίκη της 21ης Μαΐου με
αυτή την θηριώδη διαφορά των
σχεδόν 21 ποσοστιαίων μονά-
δων διαφορά μπορεί να προκα-
λέσουν εφησυχασμό για σίγουρη
νίκη. Και όπως αναφέρουν συ-
νεργάτες του Κυριάκου Μητσο-
τάκη έχουν διαπιστώσει από τις
τηλεοπτικές εμφανίσεις τις πρώ-
τες ημέρες ένα είδος αλαζονείας
και έπαρσης. Κι αυτό είναι που
προβληματίζει και τον ίδιο τον
Κυριάκο Μητσοτάκη, κάτι που
έχει επισημάνει σε όλους τους τό-
νους στις πρώτες του συνεντεύ-
ξεις τους για τις δεύτερες εκλογές.
Μάλιστα ο πρόεδρος της Νέας
Δημοκρατίας έχει μιλήσει τηλε-
φωνικά με τα περισσότερα προ-
βεβλημένα στελέχη του κόμματος
ζητώντας τους να συνεχίσουν με
το ίδιο μαχητικό πνεύμα τις πα-
ρεμβάσεις τους, επισημαίνοντας
δύο πράγματα. Πρώτον ότι οι
κάλπες στις 25 Ιουνίου είναι ά-
δειες και πρέπει να γεμίσουν με
γαλάζιες ψήφους και δεύτερον ό-
τι η αυτοδυναμία δεν είναι δεδο-
μένη εάν επαναληφθούν οι προ-
βλέψεις των δημοσκόπων, ότι
μπορούν τελικά να εισέλθουν
στην Βουλή άλλα δύο με τρία κόμ-
ματα που κατέγραψαν ποσοστά ά-
νω του 2,5% στις πρώτες εκλογές.

Η αυτοδυναμία
Στη ουσία τα διλήμματα θα είναι
τα ίδια και πιθανώς θα τεθούν με
πιο εμφατικό τρόπο, με στόχο
την εξασφάλιση ενός ποσοστού
το οποίο σε αυτές τις εκλογές θα
πρέπει να δώσει την αυτοδυνα-
μία. Εν πολλοίς αυτό θα κριθεί α-
πό την ικανότητα της Ν.Δ. να δια-
τηρήσει έναν αριθμό ψήφων ό-
σο το δυνατόν πιο κοντά στα 2,2
εκατομμύρια που έλαβε την
προηγούμενη Κυριακή, αλλά και
από το ποσοστό των κομμάτων
που θα μείνει εκτός Βουλής, που
έφτασε το 16% στις πρόσφατες ε-

κλογές. Ήδη κάποια κόμματα έ-
χουν αποσυρθεί από την μάχη, ε-
νώ είθισται στις δεύτερες εκλογές
οι ψηφοφόροι να στρέφονται
προς τα κόμματα του κοινοβουλί-
ου και όχι στα μικρά. Γι’ αυτό και
οι αναλυτές βλέπουν πως τα ε-
κτός Βουλής κόμματα το πολύ να
κινηθούν μέχρι το 8%, όπως συ-
νήθως συμβαίνει.

Η μεγαλύτερη ανησυχία στο ε-
κλογικό επιτελείο του Κυριάκου
Μητσοτάκη είναι η συμπεριφο-
ρά των κεντρώων ψηφοφόρων
στις εκλογές της 25ης Ιουνίου.
Στις πρώτες εκλογές στράφηκαν
μαζικά στη Νέα Δημοκρατία για
να αποφύγουν κάποια περιπέτεια
με την εκλογή του Αλέξη Τσίπρα
και του ΣΥΡΙΖΑ. Όμως μετά το μι-
κρό ποσοστό που έλαβε το κόμ-
μα της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης τον Μάιο, ίσως τους δώσει
την ευκαιρία να στραφούν προς
το ΠΑΣΟΚ, προκειμένου το ιστο-
ρικό κόμμα να προσπεράσει τον
ΣΥΡΙΖΑ και να επανέλθει μία κα-
νονικότητα στην πολιτική ζωή
της χώρας με δύο κόμματα βαθύ-
τατα προσανατολισμένα στην Ευ-
ρώπη. Εάν συμβεί αυτό είναι πι-
θανό να μειωθεί η δύναμη της
Νέας Δημοκρατίας και να βάλει
σε κίνδυνο την αυτοδυναμία. 

Οπότε υπάρχουν κάποιες κρί-
σιμες παράμετροι. Και αυτές εί-
ναι η κινητοποίηση βουλευτών
που έχουν ήδη εκλεγεί και όσων
φιλοδοξούν ότι θα εκλεγούν στις
επόμενες εκλογές με τη λίστα, η
συσπείρωση σε περιφέρειες ό-
που διαπιστώθηκαν αδυναμίες
(παρά την γενική επικράτηση)
και κατά μείζονα λόγο, η αποφυ-
γή φαινομένων έπαρσης, αλαζο-
νείας και προκλητικών συμπερι-
φορών.

Το σχετικό μήνυμα έχει εκπέμ-
ψει από το βράδυ της εκλογικής
νίκης ο ίδιος ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης όμως κάποιες παρα-
φωνίες έχουν ήδη σημειωθεί, ό-
πως οι περιγραφές από βουλευ-
τές του στόχου της κατάκτησης

των 180 εδρών. Αναφορές με τέ-
τοιο περιεχόμενο προξενούν
προβληματισμό στο περιβάλλον
του Κυριάκου Μητσοτάκη, κα-
θώς εκτιμάται, ότι λειτουργούν ε-
πιβεβαιωτικά ως προς την ανη-
συχία που θα επιδιώξει να καλ-
λιεργήσει ο Αλέξης Τσίπρας.

Ήδη ο Παύλος Μαρινάκης
έχει λάβει ρητές οδηγίες να επι-
κοινωνήσει με όλους τους υπο-
ψηφίους βουλευτές. Και με αυ-
τούς που εξελέγησαν και με τους
υπόλοιπους προκειμένου να τους
σταλούν δύο σαφέστατα μηνύμα-
τα. Το ένα είναι ότι «να φροντίσουν
όλοι τις εκλογικές περιφέρειές τους»
και το δεύτερο πως «επειδή δεν με-
τράει ο σταυρός, δεν επαναπαύεται
κανείς». Ήδη εκτός των στενών

συνεργατών του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη και του Άκη Σκέρτσου,
όπου όλοι έχουν εγκατασταθεί
στην Πειραιώς έχουν πιάσει δου-
λειά και οι υπεύθυνοι του οργα-
νωτικού, ο Γιάννης Σμυρλής, ο
Νίκος Χαρδαλιάς, ο Στέλιος Κο-
νταδάκης.

Οι «εκτός έδρας»
Μπορεί ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης να θέλει τους υποψηφίους –
«πρωτοκλασάτους» και νεότερους
– να ρίχνουν όλες τις δυνάμεις
τους στις εκλογικές περιφέρειές
τους, ωστόσο αυτό δεν σημαίνει
ότι δεν θα υπάρξουν και εκείνοι
που θα λειτουργούν και… εκτός
έδρας. Κατά πληροφορίες, συ-
γκροτείται ομάδα περίπου 15
προσώπων οι οποίοι θα κλη-
θούν να περιοδεύσουν προκειμέ-
νου να ενισχύσουν τον κρίσιμο
αγώνα της μη αποσυσπείρωσης.

Το ζητούμενο για τους 15 «α-
κροβολισμένους» είναι να μεταφέ-
ρουν αποτελεσματικά τις γαλάζιες
θέσεις – τόσο προς τα δεξιά του
χώρου της ΝΔ όσο και προς τα α-
ριστερά και με στοχευμένες επι-
σκέψεις τους ανά την επικράτεια.
Τον ρόλο αυτόν αναλαμβάνουν
πρωτίστως τα στελέχη της πρώην
κυβέρνησης – υπουργοί όπως ο
Κυριάκος Πιερρακάκης, ο Νί-
κος Δένδιας, ο Κωστής Χατζη-
δάκης, ο Μάκης Βορίδης, ο Ά-
δωνις Γεωργιάδης, ο Θάνος
Πλεύρης, που θεωρούνται το βα-
ρύ πυροβολικό του κόμματος.

Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη, Αχαΐα
Το μοντέλο των προεκλογικών ο-
μιλιών του σε έναν πεζόδρομο,
μια πλατεία, ένα κεντρικό καφέ
της κάθε πόλης με τον πρόεδρο
της Ν.Δ. όρθιο και με το μικρό-
φωνο στο χέρι θα συνεχιστεί.
Στόχος είναι άλλωστε να επιμεί-
νει η Ν.Δ. σε μια εκστρατεία door
to door (πόρτα – πόρτα). Σε ό,τι
αφορά τις συγκεντρώσεις με όλα
τα κομματικά αξεσουάρ (σημαίες,
κόρνες), αυτές θα προγραμματι-
στούν στην τελευταία εβδομάδα
της προεκλογικής σεζόν. Σύμφω-
να με πληροφορίες, θα γίνουν ο-
πωσδήποτε μεγάλες συγκεντρώ-
σεις στην Αθήνα και στη Θεσσα-
λονίκη, ενώ θα επιδιωχθεί και
τρίτη στην Αχαΐα, όπου η Ν.Δ.
πέτυχε ανατροπή συσχετισμών
στις 21 Μαΐου. Το εν λόγω παρα-
δοσιακό «κάστρο» της Κεντροαρι-
στεράς δεν εντάχθηκε στο πλάνο
επισκέψεων του Μητσοτάκη για
την πρώτη εβδομάδα, καθώς
προκρίθηκαν άλλες περιοχές.
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Ήδη ο Παύλος Μαρινάκης έχει λάβει 
ρητές οδηγίες να επικοινωνήσει με όλους

τους υποψηφίους βουλευτές. Και με αυτούς 
που εξελέγησαν και με τους υπόλοιπους
προκειμένου να τους σταλούν δύο σαφέστατα
μηνύματα. Το ένα είναι ότι «να φροντίσουν
όλοι τις εκλογικές περιφέρειές τους» 
και το δεύτερο πως «επειδή δεν μετράει 
ο σταυρός, δεν επαναπαύεται κανείς»

• Στόχος της Νέας Δημοκρατία σαν διατηρήσει την συσπείρωση σε όσο
το δυνατόν υψηλότερο επίπεδο ενόψει των εκλογών της 25ης Ιουνίου

«Δεν χαρίζουμε
ούτε μία ψήφο»
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Υψηλά ο πήχης, 
αλλά χωρίς ποσοστά

Η ανανέωση του στελεχιακού
δυναμικού του κόμματος, αλλά
και οι παραφωνίες που θολώ-
νουν την εικόνα προβληματίζουν
την Χαριλάου Τρικούπη

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
την εκλογική μάχη της 21ης

Μαΐου το ΠΑΣΟΚ επέπλευσε α-
πό το δίπολο της Νέας Δημο-
κρατίας-ΣΥΡΙΖΑ και μάλιστα
κατάφερε να βγει και κερδισμέ-

νο κατά 3,4% σε σύγκριση με την επίδοση
του στις εκλογές της 7ης Ιουλίου του 2019.
Αυτό ισχυρίζονται οι επιτελείς της Χαριλά-
ου Τρικούπη διαβάζοντας τα αποτελέσματα
της 21ης Μαΐου και θέτοντας τους στόχους
για την εκλογική μάχη της 25ης Ιουνίου. 

Ο στόχος του ΠΑΣΟΚ μπορεί να μην το
λένε με επίσημο τρόπο είναι η δεύτερη θέ-
ση και η επιστροφή στην αξιωματική αντι-
πολίτευση και σε πρωταγωνιστικό ρόλο
μετά από πολλά χρόνια. Διότι δεν είναι η ε-
πιστροφή στο 2012 που γράφεται, αλλά η
επιστροφή στο 2009, όπου το ΠΑΣΟΚ είχε
ρόλο πρωταγωνιστή του πολιτικού μας συ-
στήματος μαζί με τη Νέα Δημοκρατία. Διό-
τι το 2012 το ΠΑΣΟΚ ήταν τρίτο κόμμα με
12-13%. Βέβαια θα πρέπει να τονιστεί ότι
το ΠΑΣΟΚ επέστρεψε όχι μόνο λόγω της
δικής του ανόδου, αλλά και από την κάθετη
πτώση του ΣΥΡΙΖΑ, που γκρεμίστηκε. Διό-
τι εάν ο ΣΥΡΙΖΑ είχε καταγράψει άλλη μία
βαριά ήττα, αλλά το ποσοστό του κινείτο ά-
νω του 25%, τότε και το ΠΑΣΟΚ θα έθετε
διαφορετικούς στόχους και θα κρατούσε
χαμηλά την μπάλα. Όμως τώρα που βλέ-
πει πως όλα μπορούν να αλλάξουν προ-
σπαθεί να προσαρμοστεί.

Οι κύριοι άξονες που θα κινηθεί το ΠΑ-
ΣΟΚ μέχρι τις 23 Ιουνίου (που λήγει η
προεκλογική περίοδος) είναι να αξιοποιή-
σουν την δυναμική που αναπτύχθηκε από
τις προηγούμενες εκλογές, αλλά και να στεί-
λουν ένα μήνυμα προς την κοινωνία ότι το
μέλλον είναι εδώ. Διότι μετά τις εθνικές ε-
κλογές ακολουθούν οι περιφερειακές και
δημοτικές εκλογές του Οκτωβρίου και οι
Ευρωεκλογές τον Ιούνιο του 2024. Στις πε-
ριφερειακές και Δημοτικές εκλογές θεω-
ρείται δεδομένο ότι το ΠΑΣΟΚ θα είναι το
δεύτερο κόμμα, καθώς ακόμη και στα χει-
ρότερα του διατηρούσε τεράστιες δυνάμεις
στην τοπική αυτοδιοίκηση, ενώ οι πυρή-
νες του στις τοπικές κοινωνίες υπάρχουν.
Εάν λοιπόν, το ΠΑΣΟΚ καταφέρει να προ-
σπεράσει τον ΣΥΡΙΖΑ (κάτι που κάθε άλλο
μπορεί να θεωρηθεί εύκολο), τότε τον Ο-
κτώβριο στις αυτοδιοικητικές εκλογές θα
μιλάμε για μία νέα κανονικότητα. 

Η ηγετική ομάδα του ΠΑΣΟΚ αφού χα-
ρακτήρισε πολλάκις τον Αλέξη Τσίπρα και
τον ΣΥΡΙΖΑ, ως χορηγούς του κ. Μητσο-
τάκη, έχει στρέψει τα βέλη του κατά της Νέ-
ας Δημοκρατίας. Κάτι απόλυτα λογικό, κα-
θώς κυρίως σε αυτή την προεκλογική πε-
ρίοδο επιδιώκει να περάσει στο υποσυνεί-
δητο της κοινωνίας ότι το ΠΑΣΟΚ είναι ο
έτερος πόλος του πολιτικούς μας συστήμα-
τος. «Ακόμη και το ότι η Νέα Δημοκρατία α-
σχολείται περισσότερο σε αυτή την προεκλο-
γική περίοδο με το ΠΑΣΟΚ είναι προς όφελος
μας», λένε στην Χαριλάου Τρικούπη. 

Και η αλήθεια είναι ότι τις τελευταίες η-

μέρες το ΠΑΣΟΚ είναι στο επίκεντρο των
επιθέσεων της Νέας Δημοκρατίας με τις α-
στοχίες των στελεχών του για το θέμα των
φόρων. Και ναι μεν το ΠΑΣΟΚ έδωσε εξη-
γήσεις, άλλα όπως και να το κάνεις η ζη-
μιά έγινε σε ό,τι αφορά τους ψηφοφόρους
του κεντρώου χώρου. Διότι στην Χαριλάου
Τρικούπη στοχεύουν σε δύο δεξαμενές
ψηφοφόρων. Η μία είναι στους πρώην
ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ, που από το
2012 πήγαν στον ΣΥΡΙΖΑ και τώρα νιώ-
θουν απογοήτευση και η άλλη προς τους
κεντρώους που κινήθηκαν μαζικά προς τη
Ν.Δ. για να μην επανέλθει ο Τσίπρας. 

Επίσης οι αστοχίες των νέων στελεχών
του ΠΑΣΟΚ (Χρονοπούλου, Παραστα-
τίδης κ.α.) θαμπώνουν και την εικόνα της
αξιοπιστίας που επενδύει εδώ και πολύ
καιρό ο Νίκος Ανδρουλάκης. Επίσης ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ναι μεν προσδοκά
να τερματίσει δεύτερο το Κίνημα στις εκλο-
γές του Ιουνίου, όμως αποφεύγει να το θέ-
σει ως στόχο φοβούμενος πως εάν τελικά
δεν τα καταφέρει ακόμη και με ανεβασμένα
ποσοστά θα θεωρηθεί αποτυχία. Οπότε
αυτό που θέλει ο κ. Ανδρουλάκης (και για
εσωτερική κατανάλωση) είναι το βράδυ
της 25ης Ιουνίου οι πολίτες να τον εντά-
ξουν στους νικητές και να τον υπολογίζουν
για τη συνέχεια. Διότι είναι άλλο πράγμα
το 11,5% και άλλο το 15%. 

Οι κινήσεις - κλειδιά
Ενόψει της νέας εκλογικής μάχης, ο Νίκος
Ανδρουλάκης προχώρησε σε κινήσεις
που δίνουν προοπτική στους στόχους του
κόμματος και αποσαφηνίζουν τη στρατηγι-
κή δεύτερου κόμματος που έχει ο ίδιος χα-
ράξει. 

Ο πρώτος είναι το ξεκάθαρο μήνυμα ότι
το ΠΑΣΟΚ δεν πρόκειται να προσφέρει
στη Νέα Δημοκρατία ούτε έναν βουλευτή,
ακόμα κι αν το κόμμα του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη τον χρειάζεται ώστε να σχηματί-
σει κοινοβουλευτική πλειοψηφία. Η «πα-
ραφωνία» της Μιλένας Αποστολάκη που
άφησε ανοικτό ένα τέτοιο ενδεχόμενο
διορθώθηκε τόσο από την ίδια, όσο και α-
πό την κεντρική διοίκηση του ΠΑΣΟΚ.

Δεύτερον, όρισε ένα νέο στέλεχος του
κόμματος τον Στέφανο Παραστατίδη, ο
οποίος εξελέγη πανηγυρικά στο Κιλκίς, ό-
που το ΠΑΣΟΚ ήλθε δεύτερο κόμμα, υ-
πεύθυνο του εκλογικού αγώνα για ολόκλη-
ρη τη Μακεδονία. 

Με αυτό τον τρόπο φέρνει δυναμικά στο
κομματικό προσκήνιο το νέο «αστέρι» του
κινήματος και δίνει το μήνυμα της πολιτι-
κής επικράτησης (έναντι του ΣΥΡΙΖΑ) ζη-
τώντας από όλα τα στελέχη της μεγάλης πε-
ριφέρειας, όπου το ΠΑΣΟΚ πήγε πολύ κα-
λά, να το κάνουν «α λα Παραστατίδη».

Τρίτον, έθεσε ως προτεραιότητα την ση-

μαντική ενδυνάμωση του ΠΑΣΟΚ σε όλο
το Λεκανοπέδιο Αττικής, όπου κατεγράφη
η «μαύρη τρύπα» των ποσοστών του στις
21 Μαΐου. 

Στην Α’ και τη Β’ Αθήνας (Βόρειο, Δυτι-
κό και Νότιο Τομέα) όπως και στη Δυτική
Αττική, το ΠΑΣΟΚ «είδε» το βράδυ των ε-
κλογών την πλάτη όχι μόνο της ΝΔ και του
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά ακόμα και του ΚΚΕ, καθώς
ήλθε 4ο κόμμα σε αριθμό ψήφων. 

Τα ποσοστά του ήταν κάπως καλύτερα
στην Ανατολική Αττική (8,1%) που ήλθε
τρίτο, αλλά επίσης μακριά από το πανελ-
λήνιο ποσοστό του (11,5%).

Τέλος, με την επιλογή του να κρατήσει
την έδρα της Α΄ Θεσσαλονίκης στη «Βουλή
της μιας ημέρας» έδωσε για ακόμα μια φο-
ρά το μήνυμα της ανανέωσης, αφήνοντας
έξω τον Χάρη Καστανίδη, παλαιό και ι-
στορικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ. 

Ουσιαστικά ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
«δείχνει την πόρτα» στην παλιά φρουρά
και φέρνει με κάθε ευκαιρία και με κάθε
τρόπο στο προσκήνιο νέα στελέχη, κάτι
που κάνει από την πρώτη μέρα που ανέ-
λαβε την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ. 

Με τους νέους θα κάνει «ισχυρή και α-
ξιόπιστη αντιπολίτευση» όπως λέει συνή-
θως, στη Νέα Δημοκρατία και θα διεκδι-
κήσει την επιστροφή του ΠΑΣΟΚ ως εναλ-
λακτικού πόλου εξουσίας.

• Οι κινήσεις-κλειδιά του Νίκου Ανδρουλάκη, ώστε το ΠΑΣΟΚ 
στις επόμενες εκλογές να συγκαταλέγεται μεταξύ των νικητών



Η
είδηση ότι ο Ισίδωρος
Ντογιάκος διέθεσε το ποσό
των 7.000 ευρώ που του ε-
πιδίκασε το Ευρωπαϊκό Δι-
καστήριο για τις παράνομες

πρακτικές εις βάρος του το 2016 από τους
«αρχιτέκτονες» της τότε Δικαιοσύνης, δη-
λαδή της πρώην προέδρου Α.Π., εκλεκτής
του Αλέξη Τσίπρα ως μεταβατικής πρω-
θυπουργού και νυν συμβουλάτορά του κυ-
ρία Βασιλική Θάνου και επίσης του πρώ-
ην υπουργού Δικαιοσύνης, Νίκου Παρα-
σκευόπουλου, ενόχλησε προφανώς πολ-
λούς, με αποτέλεσμα στο χθεσινό φύλλο
της «Εφημερίδας των Συντακτών» και
στην ενότητα «Πολιτικά Παρασκήνια» να έ-
χει συμπεριληφθεί ένα άρθρο που αντί να
ασχοληθεί με το σκεπτικό του Ευρωπαϊ-
κού Δικαστηρίου ασχολήθηκε με το αν θα
προλάβει ο Ισιδ. Ντογιάκος στον ακόμη
έναν μήνα της θητείας του να φέρει εις πέ-
ρας την έρευνα για τις υποκλοπές και τις
περί αυτών διαρροές, τους υπευθύνους για
το δυστύχημα στα Τέμπη και τους χάκερ
που πριν δύο-τρεις ημέρες προσπάθησαν
ανεπιτυχώς να κάνουν τις εξετάσεις μπά-
χαλο.

Μάλιστα, το άρθρο έχει και σχόλιο για
τα σύννεφα στις σχέσεις της εισαγγελίας
Α.Π. με την Ένωση Δικαστών και Εισαγγε-
λέων για κάποιες παραλείψεις που έγιναν
από την Ολομέλεια. 

Στο τέλος του άρθρου με δήθεν χιούμορ
–της κακιάς ώρας θα λέγαμε– αναφέρεται
ότι από τη θέση που θα προσφερθεί στον
Ισιδ. Ντογιάκο μετά από τη συνταξιοδό-
τησή του (…) θα παρακολουθεί τις δικα-
στικές εξελίξεις εκ του μακρόθεν…

Τα αρχικά του υπογράφοντος Α.Ψ. –αν
δεν είναι προσχηματικά– παραπέμπουν
στη γνωστή δημοσιογράφο Άντα Ψαρρά
που ακολουθώντας τη γραμμή της εφημε-
ρίδας που εργάζεται, έπρεπε με κάθε τρόπο
να βρει ρήγματα σε κάθε τομέα της Δικαιο-
σύνης, ιδίως όταν αφορά γεγονότα επί δια-
κυβέρνησης Ν.Δ.

Ας ξεκινήσουμε, λοιπόν, από το τέλος,
δηλαδή από την πρόβλεψή της (;;;) ότι
στον Ισίδωρο Ντογιάκο θα προσφερθεί
δημόσια θέση. Μάλλον η κυρία Ψαρρά έ-
χει μαντικές ικανότητες ή το πιθανότερο
θεωρεί ότι είναι απολύτως φυσικό οι εκά-
στοτε κυβερνήσεις να διορίζουν σε κορυ-
φαίες θέσεις άτομα της αρεσκείας τους, ό-
πως έγινε επί ΣΥΡΙΖΑ.

Υπενθυμίζουμε ότι επί ΣΥΡΙΖΑ ο α-
ντιεισαγγελέας Α.Π., Παναγιώτης Νι-
κολούδης, βρέθηκε να είναι υπουργός
Επικρατείας για θέματα διαφθοράς…
Σημ: προσωρινά, βέβαια, γιατί σε λίγους
μήνες τον ρόλο του εξιχνιαστή στα θέματα
διαφθοράς ανέλαβε ο Δημήτρης Παπαγ-
γελόπουλος…

Αυτό, όμως, που δημιουργεί αίσθηση
είναι το συμπέρασμα της κυρίας Ψαρρά ό-

τι ο εισαγγελέας Α.Π. μπορεί να παρεμ-
βαίνει και να υποχρεώνει τους υφιστά-
μενους του εισαγγελείς να περατώσουν
την έρευνά τους σε κάποιο θέμα που έ-
χουν αναλάβει σε χρονικό διάστημα
που ο ίδιος επιθυμεί και όχι οι διενερ-
γούντες την έρευνα.

Αν και μάλλον κάποιας ηλικίας, η κυρία
Ψαρρά έχει μείνει πίσω –αδιάβαστη επί
το επιεικέστερον– όσον αφορά τις διαδι-
κασίες που προβλέπει ο νόμος και ακο-
λουθούν οι εισαγγελείς σχετικά με τους
χρονικούς περιορισμούς για κάθε έρευνα.

Την ενημερώνουμε, λοιπόν, ότι οι
εισαγγελείς δεν δεσμεύονται χρονικά
για την περάτωση των ερευνών τους,
ούτε θεσμικά οι προϊστάμενοί τους

μπορούν να παρέμβουν στο έργο τους.
Τώρα βέβαια το πώς και το γιατί η κυρία
Ψαρρά βραβεύτηκε από τον πρώην Πρόε-
δρο της Δημοκρατίας κύριο Προκόπη
Παυλόπουλο –σιγά μην ήταν κάποιος άλ-
λος…– για τη συμβολή της στον τομέα της
ενημέρωσης, είναι κάτι που πρέπει να α-
πασχολήσει τους νοήμονες αναγνώστες…

Ας ασχοληθεί, λοιπόν, με τη μελέτη της
νομοθεσίας για την ανεξαρτησία των ει-
σαγγελικών αρχών και μετά μπορεί να γρά-
ψει κάποιο άρθρο που ενδεχομένως θα της
φέρει και άλλη βράβευση. Αν, μάλιστα, το
άρθρο αυτό καταλήγει στο συμπέρασμα ότι
οι εισαγγελικές αρχές Α.Π. κατά το χρονικό
διάστημα 2015-2019 έκαναν καλά τη δου-
λειά τους και ότι αδίκως κάποια δικαστικά

στελέχη ερευνήθηκαν για τη σκευωρία
NOVARTIS, η βράβευσή της θα είναι μο-
νόδρομος… Άλλωστε, ο ΣΥΡΙΖΑ ξέρει να
επιβραβεύει τους άξιους και ικανούς…
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• Ο εισαγγελέας Α.Π. δικαιώθηκε από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, διέθεσε το επιδικα-
σθέν ποσό για απινιδωτές στην Εισαγγελία, αλλά η δημοσιογράφος της ΕΦ. ΣΥΝ. κυρία
Α.Ψ. –αγνοώντας προφανώς τη δικονομία– τον ειρωνεύεται γιατί επί θητείας του δεν
περατώθηκαν οι υποθέσεις των παρακολουθήσεων, του δυστυχήματος των Τεμπών
και δεν έχει εντοπίσει ακόμα τους προχθεσινούς χάκερ στις μαθητικές εξετάσεις

Η Εφημερίδα των Συντακτών 1/6/2023

Η κυρία Α.Ψ. και 
ο Ισίδωρος Ντογιάκος
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Η κυβερνοεπίθεση που
δέχτηκε η Τράπεζα Θεμά-
των του υπουργείο Παι-
δείας οδηγώντας την
στην κατάρρευση ήταν η
μία από τις δύο ειδήσεις
αυτής της εβδομάδας στις
οποίες ενεπλάκη το όνο-
μα του εισαγγελέα του Α-
ρείου Πάγου, Ισίδωρου
Ντογιάκου. Η άλλη είναι
η αξιομνημόνευτη κίνησή
του να δωρίσει 4 απινι-
δωτές σε τέσσερα δικα-
στήρια της πρωτεύουσας.

Δ
ίχως να υποτιμάται η
αναγκαιότητα της ει-
σαγγελικής εντολής
να διερευνηθεί πά-
ραυτα η υπόθεση του

χακαρίσματος μιας κρατικής υ-
ποδομής, η δωρεά ζωής που έκα-
νε ο 67χρονος λειτουργός της Θέ-
μιδας λίγες ημέρες πριν από το
«αντίο» του στο δικαστικό σώμα
λόγω συνταξιοδότησης δεν απο-
τελεί είδηση που προέκυψε εν κε-
νώ. Κρύβει ένα μεγάλο δικαστι-
κό-πολιτικό background που πά-
ει πίσω στα πρώτα χρόνια της
διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ,
τα οποία και συμπίπτουν με την…
βασιλεία της κ. Βασιλικής Θά-
νου στον Άρειο Πάγου και του
Νίκου Παρασκευόπουλου στο
υπουργείο Δικαιοσύνης.

Έχει νόημα να πιάσουμε το
νήμα της ιστορίας από το τέλος
του κι όχι ως είθισται από την αρ-
χή του, ώστε να εξηγηθεί ότι το
κόστος προμήθειας των τεσσά-
ρων απινιδωτών καλύφθηκε α-
πό το χρηματικό ποσό των 7.000
ευρώ που επιδίκασε το Ευρωπαϊ-
κό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων στον Ισίδωρο Ντο-
γιάκο (σ.σ. χωρίς μάλιστα να το
έχει ζητήσει ο ίδιος) ως χρηματι-
κή ικανοποίηση λόγω ηθικής
βλάβης, κατόπιν προσφυγής του
Έλληνα ανώτατου δικαστή κατά
απόφασης Πειθαρχικού Συμβου-
λίου του Αρείου Πάγου.

Η αρχή της περιπέτειας 
Η υπόθεση για την οποία ο κ.
Ντογιάκος προσέφυγε στο Ε-
ΔΑΔ προκειμένου να βρει το δί-
κιο του τοποθετείται χρονικά στο
2016 και με αυτήν είχαν ασχολη-
θεί διεξοδικά οι δικαστικοί συ-
ντάκτες της «α». Είναι η εποχή
που ο κ. Ντογιάκος προΐστατο
της Εισαγγελίας Εφετών, με τον ί-
διο να αποφασίζει να θέσει υπο-
ψηφιότητα για να διεκδικήσει μία
δεύτερη θητεία αλλά να λογαριά-
ζει δίχως την… ξενοδόχο Βασι-
λική Θάνου που την ίδια περίο-
δο προήδρευε του Αρείου Πάγου.

Το ρεπορτάζ της εποχής λέει
ότι ο τότε υπουργός Δικαιοσύνης
της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, Νίκος

Παρασκευόπουλος, είχε αιτη-
θεί από την κ. Θάνου να γνωμο-
δοτήσει σχετικά με το νομότυπο
ή το παράτυπο της εκλογής του κ.
Ντογιάκο στη θέση του προϊστα-
μένου την πρώτη φορά που κα-
τήλθε υποψήφιος, επικαλούμε-
νος τη λίστα ιεραρχίας και τη δυ-
νατότητα υποβολής υποψηφιό-
τητας. Κατόπιν αυτού η πρόε-
δρος του ανώτατου δικαστηρίου
εκκίνησε την πειθαρχική δια-
δικασία σε βάρος του Ισ. Ντο-
γιάκου, αφενός θέτοντας ζήτημα
νομιμότητας αναφορικά με την
πρώτη εκλογή του, αφετέρου ζη-
τώντας να ελεγχθεί ο κ. Ντογιά-
κος επειδή, αντιδρώντας στην α-
πόφαση Θάνου, είχε δρομολο-
γήσει τη σύγκληση Ολομέλειας
με θέμα «Εξωθεσμική παρέμβαση
της προέδρου του Αρείου Πάγου
στο αυτοδιοίκητο της Εισαγγελίας
Εφετών».

Στην επιχειρηματολογία, τότε,
της κ. Θάνου γινόταν λόγος για
κατάχρηση εξουσίας από την
πλευρά του κ. Ντογιάκου και υ-
πογραμμιζόταν ότι η συμπεριφο-
ρά του δεν συνάδει με την ιδιότη-

τα του εισαγγελικού λειτουργού.
Σε μία τέτοια ψυχροπολεμική

συνθήκη ξεκινά η πειθαρχική πε-
ριπέτεια του εισαγγελέα, όπου τον
Απρίλιο του 2016 περνά από
Πειθαρχικό Συμβούλιο το οποίο
τον τιμωρεί με επίπληξη. Σαν να
μην έφτανε αυτό –και σε προε-
κλογικό για τη Δικαιοσύνη χρό-
νο– ακολουθεί το Δευτεροβάθμιο
Πειθαρχικό Συμβούλιο του Αρεί-
ου Πάγου που επιβάλλει στον Ισ.
Ντογιάκο στέρηση μισθού 40 η-
μερών για προσβολή της προέ-
δρου του Α.Π., Β. Θάνου. 

Το γεγονός ότι μέχρι την εκλο-
γική διαδικασία δεν είχε επιδο-
θεί στον κ. Ντογιάκο η πειθαρ-
χική καταδίκη του τού έδωσε το
«ελεύθερο» να κατέλθει έστω και
την τελευταία στιγμή υποψήφιος
για τη θέση του προϊσταμένου της
Εισαγγελίας Εφετών. 

Είναι πια Σεπτέμβρης του
2016 όταν η ουσιαστική ετυμη-
γορία έρχεται δια της ψήφου των
συναδέλφων του κ. Ντογιάκου,
οι οποίοι έχοντας να επιλέξουν
μεταξύ αυτού και ακόμη δύο συ-
νυποψηφίων (σ.σ. του αντώνη

Λιώγα και της Γεωργίας Τσατά-
νη) εκλέγουν τον νυν εισαγγελέα
Α.Π. με το συντριπτικό ποσοστό
του 48%.

Προφανώς το εκκωφαντικό α-
ποτέλεσμα λίγη σημασία είχε για
τους «διώκτες» του κ. Ντογιάκου
καθώς ελάχιστα 24ωρα μετά από
τη νίκη του ο εισαγγελέας έλαβε
το… μπιλιέτο με την απόφαση
της πειθαρχικής καταδίκης του
που τον οδήγησε στην πρωτοφα-
νή για τα δικαστικά χρονικά έκ-
πτωση από τη θέση του.

Η δικαίωση και 
η… αμετανόητη 
Αν για τους δικαστάς εις τας Αθή-
νας ο Ισ. Ντογιάκος δεν είχε το
δικαίωμα να εκφράζεται ελεύθε-
ρα, ευτυχώς για τους δικαστές εις
τα… Στρασβούργα αυτό δεν ισχύ-
ει. Ισχυριζόμενος ότι η εις βάρος
του απόφαση του Πειθαρχικού
Συμβουλίου του Αρείου Πάγου
παραβίασε το Άρθρο 10 της Ευ-
ρωπαϊκής Σύμβασης για τα Δι-
καιώματα του Ανθρώπου,  βάσει
του οποίου κατοχυρώνεται το δι-
καίωμα στην ελευθερία της έκ-

φρασης, ο Ισ. Ντογιάκος προ-
σέφυγε τον Ιανουάριο του 2017
κατά της Ελλάδας στο Ευρωπαϊ-
κό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων και κατήγαγε μία ηθι-
κή νίκη. Στο άκουσμα της απόφα-
ση και προφανώς μη αντέχοντας
την εξέλιξη, η εκ των πρωταγω-
νιστών της περιπέτειας Ντογιά-
κου, Βασιλική Θάνου, έσπευσε
να κάνει το άσπρο-μαύρο υπο-
στηρίζοντας τα εξής παράδοξα
και αυτοαναιρούμενα: 

α) Ότι ο Ισ. Ντογιάκος προ-
σέφυγε εναντίον του 9μελούς
Πειθαρχικού Συμβουλίου του Α-
ρείου Πάγου κι όχι εναντίον της!
Εν ολίγοις για την κα. Θάνου
φταίνε αυτοί που αποφάσισαν
την πειθαρχική κύρωση σε βά-
ρος του τότε εισαγγελέα Εφετών
κι όχι εκείνη που γνωμοδότησε
υπέρ της κύρωσης και τον έστειλε
στο Πειθαρχικό, με μέλη μάλιστα
που επιλέγησαν κατά την προε-
δρεία της! 

Β) Ότι η απόφαση του ΕΔΑΔ
δεν αποτελεί δικαίωση του Ισ.
Ντογιάκου, αντιθέτως πρόκειται
για «φιλικό διακανονισμό» μετα-
ξύ της Ελλάδας και του προσφεύ-
γοντα. Επί της ακρίβειας της δια-
τύπωσης, η κ. Θάνου έχει δίκιο
αλλά η εμμονή της στο τυπικό λε-
κτικό διαστρεβλώνει την ουσία.
Κι αυτό διότι κανένα δικαστήριο
στον κόσμο δεν επιδικάζει σε κά-
ποιον χρηματική αποζημίωση
για ηθική βλάβη θεωρώντας ότι
αυτό ο… κάποιος ΔΕΝ υπέστη
την επικαλούμενη βλάβη!!!

«Έτσι είναι, αν έτσι νομίζετε»
θα πει κάποιος ενθυμούμενος τον
τίτλο ενός περίφημου έργου του
παγκόσμιου θεατρικού ρεπερτο-
ρίου. Με τη διαφορά ότι ενώ το
«άγνωστο» της πραγματικότητας
στην οποία ο καθένας μπορεί να
δώσει τη δική του ερμηνεία είναι
ευρηματικό αν θες να κάνεις  την
καριέρα του Πιραντέλο, είναι ανε-
πίτρεπτο αν θες να λέγεσαι υπη-
ρέτης της Δικαιοσύνης. 

• Με αφορμή τη δικαίωση του εισαγγελέα του Αρείου Πάγου από το Ευρωπαϊκό
Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και τη δωρεά ζωής που έκανε με την
αποζημίωση που του επιδικάστηκε, η «Α» θυμάται τα όσα υπέστη ο λειτουργός 
της Θέμιδας από το πολιτικο-δικαστικό καθεστώς της περιόδου 2015-2019

Ο Ντογιάκος δικαιώθηκε, 
η Θάνου… αναστατώθηκε



Βράζει η εσωκομματική
αντιπολίτευση στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, η οποία έχει αποκλει-
στεί από την Εκλογική Ε-
πιτροπή, την ώρα που
σκέφτονται το κατενά-
τσιο μπας και κρατήσουν
τα έδρανα της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
πορεί στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ να λένε
πως τελείωσε το
πένθος για την
συντριβή στις ε-

κλογές της 21ης Μαΐου και ρί-
χνονται στην μάχη για να αλλά-
ξουν το κλίμα στην κοινωνία και
να διεκδικήσουν τη νίκη, όμως
όλοι οι αντικειμενικοί παρατηρη-
τές συμφωνούν ότι κινούνται με
ταχύτητες… αραμπά. 

Για όσους δεν γνωρίζουν ο α-
ραμπάς (τούρκικη λέξη) είναι τε-
τράτροχη άμαξα που την σέρνουν
ζώα και κινείται πολύ αργά. Μά-
λιστα υπάρχει κι ένα παραδοσια-
κό τραγούδι το «Αραμπάς περνά,
σκόνη γίνεται». Κάπως έτσι κινού-
νται στον ΣΥΡΙΖΑ, όπου πλέον
είκοσι ημέρες μέχρι τις εκλογές
της 25ης Ιουνίου, καλούνται να
κάνουν τόσα πράγματα που τα έ-
κρυψαν κάτω από το χαλί επί
1.460 ημέρες που μεσολάβησαν
από την 7η Ιουλίου του 2019,
που παρέδωσαν την εξουσία στη
Νέα Δημοκρατία. 

Εύλογο και το ερώτημα του κά-
θε λογικού ανθρώπου: «Προλα-
βαίνουν να λειάνουν όλη αυτή
την άσχημη εικόνα που έχει η
κοινωνία γι’ αυτούς;» Στο ερώτη-
μα αυτό ουδείς σώφρων θα απα-
ντήσει θετικά. Τουναντίον μάλλον
θα υποστηρίξει με ευγενικό τρό-
πο «είναι μικρό και πιεστικό το χρο-
νικό διάστημα». Οπότε καταλήγου-
με στο συμπέρασμα, ότι «το μα-
τσάκι δεν γυρίζει ότι παραμύθι και
εάν σκαρφιστεί ο Αλέξης Τσίπρας
και οι σύντροφοι του». 

Απλά προκαλεί εντύπωση
ποια είναι τελικά η στρατηγική
τους για τις εκλογές της 25ης Ιου-
νίου. Με τι αφήγημα μπαίνουν
στη μάχη, πως σκέφτονται να υ-
περασπιστούν τα κεκτημένα, ποι-
ες είναι τελικά οι επιδιώξεις τους;
Διότι το μόνο που έχουμε ακού-
σει πέραν του ανέκδοτου για
διεκδίκηση πρωτιάς ένα «ικετευ-
τικό» λόγο προς τους ψηφοφό-
ρους να μην μετατρέψουν τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη από νικητή
των εκλογών σε παντοδύναμο η-
γεμόνα. 

Φυσικά λησμονούν ότι τους ί-
διους ψηφοφόρους που «ικετεύ-
ουν» πρωτίστως τους έχουν κα-
τηγορήσει ότι υποφέρουν από το
σύνδρομο της Στοκχόλμης, ότι

δεν έχουν σώας τας φρένας και
διάφορες τέτοιες αηδίες. Και ο
λόγος είναι πως η πλειοψηφία
του λαού δεν βλέπει την μαύρη
πραγματικότητα που προπαγάν-
δισε ο ΣΥΡΙΖΑ. Ακόμη και τα άλ-
λα κόμματα της αντιπολίτευσης
δεν μίλησαν για όλεθρο, για κα-
ταστροφή για δαντική κόλαση. 

Μόνο κατενάτσιο
Την αλήθεια βέβαια στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ την κρύβουν. Ότι σε αυτές τις
εκλογές το μόνο που τους νοιάζει
δεν είναι πως θα «ψαλλιδίσουν»
την παντοδυναμία Μητσοτάκη.

Εξάλλου αυτό δεν μπορούν ούτε
να το σχεδιάσουν. Οπότε τι τους
μένει; Να αντέξουν στην πίεση
του ΠΑΣΟΚ και να παραμείνουν
δεύτεροι καταλαμβάνοντας τα έ-
δρανα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης. Και πως θα επιτευχθεί
αυτό; Με το να παίξουν κατενά-
τσιο για να κρατήσουν με νύχια
και δόντια την 2η θέση. Διότι εάν
το ΠΑΣΟΚ τους προσπεράσει,
τότε όλοι γνωρίζουν ότι η κατρα-
κύλα δεν θα έχει τελειωμό και θα
καταλήξουν στο 5%. Και το χει-
ρότερο είναι ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έ-
χει πυλώνες στον συνδικαλισμό,

στη μαθητιώσα και σπουδάζουσα
νεολαία για να αντέξει την πτώ-
ση. Διότι και το ΠΑΣΟΚ έφτασε
στο 4%, όπως η ΠΑΣΚΕ κέρδιζε
τις εκλογές της ΓΣΕΕ. Στα πανε-
πιστήμια η ΠΑΣΠ ήταν παρούσα,
σε αντίθεση με τη νεολαία του
ΣΥΡΙΖΑ που κινείται μεταξύ του
0-1%. Δηλαδή η Χαριλάου Τρι-
κούπη είχε ένα βατήρα για να ε-
κτοξεύσει το ελατήριο.

Παίζοντας λοιπόν κατενάτσιο
στον ΣΥΡΙΖΑ ελπίζουν ότι θα πα-
ραμείνουν ως αξιωματική αντι-
πολίτευση υπολειπόμενοι τουλά-
χιστον 20 μονάδες διαφορά από

τη Νέας Δημοκρατία. Για όσους
δεν ξέρουν, το κατενάτσιο είναι
ποδοσφαιρικός όρος και για την
ακρίβεια ποδοσφαιρικό σύστημα,
όπου με   πολύ καλά οργανωμένη
και σφιχτή άμυνα, προσαρμοσμέ-
νη πάνω στους επιθετικούς του α-
ντιπάλου δεν τους επιτρέπεις να
δημιουργήσουν ευκαιρίες. 

Μάλιστα οι Ιταλοί το αναφέ-
ρουν ως «αμπαρωμένη πόρτα».
Με το Κατενάτσιο δοξάστηκε η Ί-
ντερ του Χέλενιο Χερέρα, κατα-
κτώντας δύο κύπελλα Πρωταθλη-
τριών (τώρα τσάμπιον λιγκ), τρία
πρωταθλήματα Ιταλίας και δύο
διηπειρωτικά. 

Το μυστικό του Χερέρα ήταν ό-
τι πίσω από την αμυντική τετρά-
δα καθιέρωσε τον λίμπερο, που
έσβηνε φωτιές, όπως κι ένα μέσο
μπροστά από τους κεντρικούς α-
μυντικούς που έτρεχε ακατάπαυ-
στα. Θα μου πείτε τώρα και ποιος
θα παίξει το ρόλο του Αρμάντο
Πίκι, που δίδαξε τη θέση του λί-
μπερο, ή ποιος θα είναι οι σκλη-
ροτράχηλοι στόπερ όπως ο Αρι-
στίντε Γκουαρνέρι και ο  Ταρσί-
τσιο Μπούρνιτς; Κανένας. Διότι
ναι μεν η Ίντερ του Χερέρα δίδα-
ξε το κατενάτσιο, όμως είχε να ε-
πιδείξει και παίκτες κλάσης, ό-
πως οι Σάντρο Ματσόλα, Τζια-
στίντο Φακέτι, Μάριο Κόρσο,
Λουίς Σουάρεθ κι άλλοι.

Ο Τσίπρας δεν είναι Χερέρα,
ενώ και οι πρωτοκλασάτοι του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όπως και τα νέα φυντάνια
που προκρίθηκαν για την εκλογι-
κή επιτροπή δεν μπορούν αν συ-
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Αναζητεί πυξίδα
και αφήγημα 
ο Αλέξης
• Το Αραμπά χρησιμοποιούν στον ΣΥΡΙΖΑ την ώρα
που Μητσοτάκης και Ανδρουλάκης έχουν ξεκινήσει
τις περιοδείες για τις εκλογές της 25ης Ιουνίου



Του Μανώλη 
Δράκου

Ας  πάρουμε τα
πράγματα από
την αρχή… Ο
Παναθηναϊκός

θα μπορούσε να ανανεώσει
το συμβόλαιο του Κουρμπέλη
από τον Ιανουάριο καθώς το
καλοκαίρι έληγε. Δεν το έκα-
νε. Αν –πραγματικά– ήθελε τον
παίκτη θα το είχε ανανεώσει,
όπως του 34χρονου Πέρεθ που
τον ανανέωσε μέχρι το 2025!!!

Ο Κουρμπέλης διανύει τα καλύ-
τερα ποδοσφαιρικά του χρόνια, έ-
χοντας ξεπεράσει και τα προβλή-
ματα τραυματισμού που τον τα-
λαιπώρησαν.Ο Παναθηναϊκός του
πρόσφερε 650.000 ευρώ το χρό-
νο για τριετές συμβόλαιο όταν
στην Τραμπσονσπόρ του έδωσαν
ένα εκατομμύριο κατ΄έτος, επίσης
για τριετές συμβόλαιο. 

Ο διεθνής μέσος είχε ανανεώ-
σει το συμβόλαιό του με τον Πα-
ναθηναϊκό πριν από τρία χρόνια
και έπαιρνε το χρόνο 400.000 ευ-
ρώ. Ήταν από τους πιο καλά αμει-
βόμενους στο «τριφύλλι».

Όμως στην αγορά δύσκολα βρί-
σκει κανείς παίκτη της αξίας του μ
αυτά τα λεφτά.

Με 650 χιλιάρικα το χρόνο θα
πρέπει να είναι «ελεύθερος» ένας
ποδοσφαιριστής τέτοιου επιπέδου
για να δεχτεί να υπογράψει και να
μην έχει άλλες σοβαρότερες επι-
λογές.Αν έχει και ομάδα που πρέ-
πει να πληρωθεί αντιλαμβάνεται
κανείς ότι το ποσό εκτοξεύεται. Ο
Σιμάνσκι στην ΑΕΚ στοίχισε 1,5 ε-
κατ. ευρώ (τόση ήταν η οψιόν α-
γοράς του από την Άχμετ Γκρόσνι
χωρίς το συμβόλαιό του) ενώ ο
Γιόνσον που ήταν «ελεύθερος» έ-
χει συμβόλαιο 1 εκατ. ευρώ.

Ο  Κουρμπέλης φυσικά έχει ι-
στορία στο «τριφύλλι». 

Υπήρξε ο αρχηγός του Παναθη-
ναϊκού και ο άνθρωπος που μπο-
ρεί να εμπνεύσει Έλληνες και ξέ-
νους στ΄αποδυτήρια για λόγους
που ο καθένας μπορεί να αντιλη-
φθεί. Φέτος, έκανε   καλό πρωτά-
θλημα και συντέλεσε στην αντα-
γωνιστικότητα του Παναθηναϊκού
για τον τίτλο. Στην τελική ευθεία,
όταν και επέστρεψε στην ομάδα α-
πό τον τραυματισμό του  ήταν μαζί
με τον Φώτη Ιωαννίδη, οι καλύτε-
ροι παίκτες του Γιοβάνοβιτς. Είναι
διεθνής, είναι Έλληνας και τα δίνει
όλα. Ένα ματς έλειψε (με τον ΠΑ-
ΟΚ στη Λεωφόρο) και ο Παναθη-
ναϊκός έχασε τη μπάλα .

Φαίνεται όμως ότι στον Πανα-
θηναϊκό υπήρχαν κι άλλες απόψεις
για τον Κουρμπέλη.

Οι συχνοί τραυματισμοί του,
αλλά και το γεγονός ότι δεν είναι
δημιουργικός (σαν εξάρι) οδήγη-
σαν στην άποψη ότι οι «πράσινοι»
μπορούν να δώσουν ένα καλό
συμβόλαιο σ΄ έναν παίκτη που θα
έχει αρετές που ο Κουρμπέλης δεν
έχει, όπως να διεισδύει στην αντί-
παλη περιοχή και να «σπάει» την
άμυνα του αντιπάλου. Απαραίτητα
στοιχεία για έναν παίκτη σε τέτοια
θέση. Σε σχέση με τα διεθνή στά-
νταρ ο Κουρμπέλης θεωρείται  αρ-
γός, χωρίς ντρίμπλα και τεχνικά
χαρίσματα και  με μια μονοτονία
στις πάσες του σε κοντινές απο-
στάσεις. Ένας χαφ που θα ήταν
πολύ καλός για στόπερ, αν και δεν
έχει το ύψος. Έτσι (μόνο) εξηγείται

και το γεγονός ότι ο Παναθηναϊ-
κός δεν έκανε από τον Ιανουάριο
μια πρόταση ανανέωσης στον
29χρονο μέσο, αλλά τράβηξε την
υπόθεση ως το καλοκαίρι κι έκανε
την πρόταση που έκανε. Πίστευε
(και προφανώς το πιστεύει ακόμη)
ότι μπορεί να βρει καλύτερο…

Δεν χωράει αμφιβολία ότι το
μεγάλο  πρόβλημα του Παναθη-
ναϊκού την φετινή σεζόν ήταν φα-
νερά στη μεσαία γραμμή. Εκεί υ-
πήρχε έλλειψη ποιότητας σε σχέ-
ση με την ΑΕΚ που είχε Πινέδα,
Τσούμπερ, Γιόνσον και έδιναν λύ-
σεις κι άλλοι από τον πάγκο, όπως
ο Μάνταλος, ο Ελίασον και ο Σι-
μάνσι. Αλλά βέβαια, όταν ο Πανα-
θηναϊκός έχει τον Μπερνάρ με 700

χιλιάρικα το χρόνο που ήρθε να
αλλάξει την εικόνα των «πράσι-
νων» από τη μέση και μπροστά,
αλλά έγραψε  σε  35 ματς, 2 γκολ
και 5 ασίστ δεν μπορεί να…φταίει ο
Κουρμπέλης!

Το οξύμωρο είναι ότι λίγες ημέ-
ρες πριν γίνει από τον Παναθηναϊ-
κό η πρόταση στον Κουρμπέλη
γραφόταν ότι οι «πράσινοι» ενδια-
φέρονταν για τον   Μανώλη Σιώπη
που παίζει στην Τραμπζονσπόρ και
η τουρκική ομάδα ζητάει … 4 εκατ.
ευρώ για να τον αφήσει. Παραμύ-
θι. Η μόνη αλήθεια είναι ότι  γύρισε
στους «πράσινους»  ο Ζέκα (κλείνει
τα 34 τον Αύγουστο) που μπορεί
να παίξει το ρόλο του Κουρμπέλη.

Αν στον Παναθηναϊκό δεν έ-
χουν μείνει ικανοποιημένοι από
την απόδοση της ομάδας από την
μέση και μπροστά (πράγμα που εί-
ναι φυσιολογικό αν θυμηθεί  κα-
νείς ότι γινόταν…λιτανεία για να
κερδίσει ματς με μεγαλύτερο σκορ
από το 1-0) τότε θα πρέπει να α-
ναζητηθούν λύσεις για όλες τις θέ-
σεις του κέντρου, δηλαδή για «ε-
ξάρι», «οχτάρι» ακόμη και για «δε-
κάρι», αλλά και για σέντερ φορ.

Λογικό. Αλλά για να γίνουν ό-
λες αυτές οι κινήσεις ο Παναθη-
ναϊκός θα πρέπει να ανεβάσει το
μπάτζετ κατά 15 εκατ. ευρώ επί
της ουσίας και όχι μέσω….επικοι-
νωνιακών μηχανισμών.

Οι επιλογές
και ο
Κρίστενσεν
Σύμφωνα με όσα έχουν
γίνει γνωστά στον Πα-
ναθηναϊκό  στόχος εί-
ναι να αποκτηθούν 3-4
παίκτες πριν τις πρώτες
ευρωπαϊκές υποχρεώ-
σεις της ομάδας. Λέγε-
ται ότι ο Γιοβάνοβιτς έ-
χει κυκλώσει την περί-
πτωση του Δανού Κρί-
στενσεν για την θέση
του Κουρμπέλη. Μια α-
κόμη περίπτωση είναι ο
Μπλάνκο.Το ίδιο ισχύει
και τον Λινγκρ. Σε περί-
πτωση που δεν συνεχί-
σουν στις ομάδες τους,
είναι πιθανό ο Παναθη-
ναϊκός να μην μείνει
με…σταυρωμένα τα χέ-
ρια. Ο Κρίστενσεν, μέ-
νει ελεύθερος στο τέ-
λος της φετινής σεζόν.
Για την ώρα, δεν έχει
βρει κάποια πρόταση.
Οι “πράσινοι”, έδειξαν
ενδιαφέρον τον περα-
σμένο Σεπτέμβρη. Έ-
κτοτε δεν έχει γίνει κά-
ποια κίνηση. Με το
πρωτάθλημα της Δα-
νίας να ολοκληρώνεται
στις αρχές του Ιούνη,
δεν είναι απίθανο ο Πα-
ναθηναϊκός να κάνει
κίνηση παρότι δεν είναι
βέβαιο ότι ο Δανός θα
προτιμήσει το …ελληνι-
κό πρωτάθλημα στις
προτάσεις που θα βρει
στο δρόμο του…

Όλο το παρασκήνιο που οδήγησε στην απόφαση 
του παίκτη των «πρασίνων» να μην δεχτεί 

την πρόταση του Αλαφούζου

ΠΑΟ-ΚΟυρμΠΕλης:
Κανείς δεν ήθελε 

να μείνει…
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άνοδό της, η Νότιγχαμ Φόρεστ
εξασφάλισε πρόσθετα έσοδα του-
λάχιστον 200 εκατ. βρετανικές
λίρες (περίπου 236 εκατ. ευρώ)
για τις επόμενες τρεις σεζόν σύμ-
φωνα με ανάλυση του Sports
Business Group της Deloitte.

Τα “χρυσά” έσοδα
Εκείνος ο… «τελικός» με τη Χά-
ντερσφιλντ άλλαξε την ιστορία
της Φόρεστ. Δεν είναι τυχαίο πως
είχε χαρακτηριστεί σαν το “πλου-
σιότερο ματς” του παγκόσμιου πο-
δοσφαίρου. Και αυτό γιατί με την

Του Νίκου Συνοδινού

Το 2017, όταν ο Έλλη-
νας εφοπλιστής Βαγ-
γέλης Μαρινάκης με
την πολύτιμη συνδρο-

μή του γιου του, Μιλτιάδη ανέ-
λαβε τα ηνία της Νότιγχαμ Φό-
ρεστ, είχε βάλει σαν στόχο την
άνοδό  στην κορυφαία κατη-
γορία, ένα όνειρο που εκπλη-
ρώθηκε πέντε χρόνια αργότε-
ρα υπό την ηγεσία του προπο-
νητή Στιβ Κούπερ.

Ήταν Κυριακή 29 Μαϊου 2022
και το Γουέμπλεϊ είχε βάλει τα κα-
λά του για να υποδεχθεί το μπαράζ
της Νότιγχαμ με τη Χάντερ-
σφιλντ για ένα εισιτήριο στην
Premier League. 

Στην πέμπτη της τελική προσπά-
θεια, στο 43΄ της αναμέτρησης ο
Γκάρνερ έκανε το γέμισμα από α-
ριστερά και ο Κόλγουιλ -στην
προσπάθεια να διώξει- έστειλε τη
μπάλα στη δεξιά γωνία της εστίας
της ομάδας του. Η άνοδος της Νό-
τιγχαμ Φόρεστ του Βαγγέλη
Μαρινάκη στην Premier League
μετά την επικράτησή της με 1-0 επί
της Χάντερσφιλεντ στον τελικό
των play offs, σηματοδότησε την
επιστροφή της ομάδας ύστερα α-
πό 23 χρόνια στην ελίτ του αγ-
γλικού ποδοσφαίρου, φέρνο-
ντας παράλληλα “χρυσάφι “ στα τα-
μεία της.

Τα 50 εκατ. λίρες που είχε προ-
σφέρει ο Βαγγέλης Μαρινάκης
για να πάρει τη Νότιγχαμ ήταν…
μηδαμινά μπροστά στα ποσά που
έβαλε στη συνέχεια για να φθάσει
η ομάδα τους στόχους της. Η νέα
μεγάλη δικαίωση ήλθε με την πα-
ραμονή της ομάδας στην Premier
League, κατηγορία που αποχαι-
ρέτησαν η Σαουθάμπτον, η Λι-
ντς και την τελευταία αγωνιστική
η Λέστερ  του δισεκατομμυρι-
ούχου Αϊγιαουάτ Σριβαντανα-
πράμπα.  Αυτή που καρδιοχτύπη-
σε την τελευταία αγωνιστική ήταν
η Έβερτον, καθώς η Νότιγχαμ είχε
διάθεση μόνο για… πανηγύρια στο
αδιάφορο παιχνίδι της με την Κρί-
σταλ Πάλας.

Αυτά τα επιπλέον έσοδα εν-
δέχεται να αγγίξουν τα 350 ε-
κατ. ευρώ σε ορίζοντα πενταε-
τίας με δεδομένο ότι τελικά η
ομάδα κατάφερε να επιβιώσει
την πρώτη σεζόν στο άκρως α-
νταγωνιστικό αγγλικό πρωτά-
θλημα.

Με βάση τη συγκεκριμένη ανά-
λυση, τα πρόσθετα μελλοντικά κε-
φάλαια περιλαμβάνουν την προσ-
δοκώμενη αύξηση στα εμπορικά έ-
σοδα και στις πωλήσεις εισιτηρίων
του συλλόγου καθώς και την εξα-
σφαλισμένη κεντρική χρηματοδό-
τηση από την Premier League, η
οποία σχετίζεται κυρίως με δικαι-
ώματα μετάδοσης, τα οποία υπο-
λογίζονται περίπου στα 103 εκατ.
ευρώ.

Την ίδια στιγμή, η συμμετοχή
στην κορυφαία κατηγορία τόνωσε
και την τοπική οικονομία, δημιουρ-
γώντας επιπλέον έσοδα της τάξε-
ως των 141 εκατ. ευρώ. Μάλιστα,
ο επικεφαλής του δημοτικού συμ-
βουλίου της πόλης του Νότιγχαμ,
David Mellen είχε σπεύσει να κά-
νει  υπολογισμούς.

η στήριξη
στην…
μισητή νοτς
κάουντι
Στα χρόνια που
βρίσκεται στη
Νότιγχαμ Φόρεστ ο
Βαγγέλης Μαρινάκης
αφήνει το αποτύπωμά
του. Και σε αυτή την
ξεχωριστή σφραγίδα
ανήκει η κίνηση που
έκανε να προσφέρει τα
έσοδα από φιλικό της
Νότιγχαμ με την
Σοσιεδάδ στην...
μισητή Νοτς Κάουντι
που είχε σοβαρά
οικονομικά
προβλήματα.
Η Νοτς Κάουντι
αποτελεί την
παραδοσιακή και...
μισητή αντίπαλο της
Νότιγχαμ, ωστόσο
ταλαιπωρείται τα
τελευταία χρόνια. Η
απόφαση του
Μαρινάκη να βοηθήσει
την ομάδα που
εδρεύει, επίσης, στο
Νότιγχαμ σχολιάστηκε
με τον καλύτερο τρόπο
σε ολόκληρη την
Αγγλία! Πλέον η Νοτς
Κάουντι μετά τη
συμμετοχή της στην
πέμπτη τη τάξη
κατηγορία της
Αγγλίας(Conference),
τερμάτισε δεύτερη
πίσω απ’ την Ρέξαμ και
μέσω των play offs
κατάφερε ν’ ανέβει
στην League Two,
κερδίζοντας στα
πέναλτι την
Τσέστερφιλντ.

Ο Έλληνας μεγαλοεπιχειρηματίας κατάφερε να κρατήσει τη
νεοφώτιστη στο καλύτερο πρωτάθλημα του κόσμου, ρίχνοντας

πακτωλό εκατομμυρίων σε 29 μεταγραφές και με στήριξη
μέχρι τέλους του προπονητή Στιβ Κούπερ. Πλέον τα καλύτερα

έρχονται για τη μεγάλη ομάδα του Νότιγχαμ

Άγγλος στο ραντεβού
της παραμονής 

στην Premier League

www.iapopsi.gr
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“Εκτός από την περηφάνεια και
την χαρά, η άνοδος της ομάδας
στην Premier League αναμένε-
ται να προσφέρει στην τοπική οι-
κονομία μια ώθηση, η οποία εκτι-
μάται στα 141 εκατ. ευρώ. Προσ-
δοκούμε ότι θα μπορούσε να οδη-
γήσει σε επιπλέον 100.000 τουρί-
στες, οι οποίοι θα επισκέπτονται
την πόλη σαν φίλαθλοι ενώ πα-
ράλληλα αναμένουμε μια ενίσχυ-
ση της τοπικής φήμης, κάτι που θα
συμβάλει στην προσέλκυση φοιτη-
τών για να σπουδάσουν στα δύο
πανεπιστήμια της πόλης καθώς και
ανθρώπους που αναζητούν μέρος
για να περάσουν τις διακοπές
τους. Και σε όλα αυτά, θα πρέπει
να συνυπολογιστούν και τα έξοδα
από το προσωπικό που εργάζεται
για λογαριασμό του συλλόγου αλ-
λά και τους ποδοσφαιριστές”.

Τα 141 εκατ. ευρώ που πήγαν
στην πόλη υπερδιπλασιάζονται με
την παραμονή της ομάδας στην
Premier League και λογικό είναι
να θεωρούν ευεργέτη του Νότιγ-
χαμ τον Βαγγέλη Μαρινάκη.

Στις μεταγραφές τίναξε
την μπάνκα στον αέρα
Για να καταφέρει να παραμείνει
στη μεγάλη κατηγορία η Φόρεστ
ο Βαγγέλης Μαρινάκης τίναξε
στις μεταγραφές την μπάνκα στον
αέρα. Δεν είναι υπερβολή πως σά-
ρωσε στο μεταγραφικό παζάρι.

Ο Βαγγέλης Μαρινάκης επέ-
μεινε σε συνέντευξή του στην
Telegraph τον περασμένο Δεκέμ-
βριο ότι «δεν αγόραζε παίκτες μό-
νο για να ξοδέψει χρήματα». Η
Φόρεστ είχε φέρει 22 νέους
παίκτες μέχρι εκείνο το χρονι-
κό σημείο, ξοδεύοντας περίπου
150 εκατ. λίρες, ενώ στις δη-
λώσεις του είχε προσθέσει πως
θα γίνουν άλλες δύο κινήσεις
τον Ιανουάριο. Τελικά αποκτή-
θηκαν επτά κατά την διάρκεια
της χειμερινής μεταγραφικής
περιόδου. (Ντανίλο, Φελίπε,
Κέιλορ Νάβας, Γκουστάβο
Σκάρπα, Αντρέ Αγιού, Τζόντζο
Σέλβεϊ, Κρις Γουντ).

Όταν αποκτάς 29 παίκτες σε

πρωταθλήματος είναι… υπερμα-
ραθώνιος. Και σε αυτόν η ομάδα
που ήλθε από την δεύτερη κατη-
γορία τα κατάφερε.

Ο μεγαλομέτοχος της ομάδας,
συνεχάρη τον προπονητή Στιβ
Κούπερ τον οποίο στήριξε σε όλη
τη σεζόν, ενώ αγκάλιασε τους παί-
κτες της ομάδας μετά το τελευταίο
παιχνίδι και τους ευχαρίστησε για
το γεγονός ότι τα έδωσαν όλα
προκειμένου να εξασφαλίσουν την
παραμονή στην κορυφαία κατηγο-
ρία και τη νέα σεζόν.

Μάλιστα, μέσω των social
media, ο Βαγγέλης Μαρινάκης
έστειλε το μήνυμα του: «Δυνατή ο-
μάδα! Υπέροχοι υποστηρικτές! Φα-
νταστική ατμόσφαιρα!».

Πλέον με νέα μαγιά και ισχυρές
βάσεις ατενίζει το μέλλον με αι-
σιοδοξία. Η Νότιγχαμ ήλθε στην
Premier League για να μείνει και
σε αυτό το καλύτερο πρωτάθλημα
του κόσμου, ο Βαγγέλης Μαρι-
νάκης να έχει το ανάστημα να μι-
λά για τρόπαια. Σε ανάρτησή του
ο πρόεδρος των «Reds», ευχαρί-
στησε τους φιλάθλους της ομάδας
για την υποστήριξή τους και έστει-
λε το δικό του μήνυμα για την ε-
πόμενη χρονιά.

«Συνεχίζουμε να γράφουμε ι-
στορία μαζί!» τόνισε ο Βαγγέλης
Μαρινάκης, προσθέτοντας: «Την
επόμενη σεζόν θα είμαστε πιο δυ-
νατοί και πιο ανταγωνιστικοί. Σας
ευχαριστούμε όλους για τη φα-
νταστική υποστήριξή σας!».

μια σεζόν, δεν ξοδεύεις μόνο τερά-
στια ποσά, αλλά είναι δύσκολο α-
κόμη και για έναν ικανό προπονη-
τή να κάνει σωστή διαχείριση του
έμψυχου δυναμικού των νεοφώ-
τιστων.

Ο Βαγγέλης Μαρινάκης
γνώριζε καλά ότι η Νότιγχαμ Φό-
ρεστ χρειαζόταν σημαντική ενί-
σχυση για να μπορέσει να σταθεί
με αξιώσεις στην Premier
League. Πέντε βασικά μέλη της ο-
μάδας που κέρδισαν την άνοδο
στον τελικό των play offs του
Πρωταθλήματος ήταν δανεικοί και
άλλοι πέντε, είτε πουλήθηκαν είτε
αποχώρησαν αφού έληγε το συμ-
βόλαιό τους. Η ποσότητα ήταν
σχεδόν εξίσου σημαντική με την
ποιότητα.

Στη Φόρεστ, η σκιά του Μαρι-
νάκη - ή πιο συγκεκριμένα του γι-
ου του Μιλτιάδη, μια πολύ πιο ο-
ρατή παρουσία στον σύλλογο - έ-
χει φανεί μεγάλη πάνω από την ξέ-
φρενη επιχείρηση μεταγραφών
που είχε ως αποτέλεσμα μια ταχεία
εναλλαγή στελεχών στο κλαμπ.
Αρχικά ο επικεφαλής μεταγραφών
Γιώργος Συριανός και ο επικεφα-
λής του σκάουτινγκ Άντι Σκοτ (και
οι δύο απολύθηκαν τον Οκτώ-
βριο), για να ακολουθήσει ο αθλη-
τικός διευθυντής Φίλιππο Τζιράλ-
ντι (προσλήφθηκε τον Οκτώβριο
και απολύθηκε τον Απρίλιο), πριν
αναλάβει ο διάδοχος του Ρος
Γουίλσον, πρώην της Ρέιντζερς.

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα οι κι-

νήσεις της Νότιγχαμ στις δύο τε-
λευταίες μεταγραφικές περιόδους
να γίνουν από διαφορετικά άτομα
που ο καθένας είχε τις δικές του
αρχές.

Η Φόρεστ αναγκάστηκε να μην
δηλώσει τον Πορτογάλο μέσο Κα-
φού και τον επιθετικό Λάιλ Τέι-
λορ από τη λίστα με τους 25 παί-
κτες της Premier League. Ο προ-
πονητής της Νότιγχαμ, Στιβ
Κούπερ, έκανε μήνες να βρει την
καλύτερη του ενδεκάδα και χρησι-
μοποίησε τους περισσότερους παί-
κτες από κάθε άλλον συνάδελφό
του στην κατηγορία.

Θα μπορούσε κάποιος να υπο-
στηρίξει πως με σχεδόν 200 εκατ.
λίρες σε μεταγραφές θα έπρεπε το
αποτέλεσμα στη Νότιγχαμ να εί-
ναι κάτι καλύτερο από την αγω-
νιώδη παραμονή στην Premier
League. Είναι ξεκάθαρο όμως
πως η μοίρα της Φόρεστ θα ήταν
πολύ χειρότερη χωρίς τον Κούπερ
ο οποίος κατάφερε μια ομάδα τα-
λαντούχων και σε κάποιες περι-
πτώσεις άγνωστων παικτών να
την μετατρέψει σε μια δυναμική
και ανταγωνιστική ομάδα.

Τα χρήματα πολλές φορές δεν
κάνουν τις ομάδες. Ο Βαγγέλης
Μαρινάκης αποδείχθηκε στην
Αγγλία καλός καπετάνιος, καθώς
στήριξε τον προπονητή που με νέα
υλικά έπρεπε στην τεράστια πίεση
της Premier League να χτίσει
ουσιαστικά απ’ την αρχή ένα νέο
οικοδόμημα. Οι 38 αγώνες του

Το μυστικό
της
επιτυχίας
Κάθε επιτυχία στηρίζε-
ται σε πυλώνες. Και αυ-
τούς είχε φροντίσει να
τους τοποθετήσει εκεί
που έπρεπε ο Βαγγέλης
Μαρινάκης στην περί-
πτωση της Νότιγχαμ
Φόρεστ. Το ελληνικό
χρώμα, η κλειστή ομά-
δα, οι δικοί του άνθρω-
ποι ήταν αυτοί στους ο-
ποίους στηρίχτηκε για
να τα καταφέρει. Σί-
γουρα επένδυσε πολλά
από τα εκατομμύρια
που εισέπραξε η Νότιγ-
χαμ, αλλά πάντα είχε
δίπλα του το γκρουπ
που φρόντιζε για τα
πάντα. Πρώτος και κα-
λύτερος ο γιος του,
Μιλτιάδης Μαρινάκης.
Αυτός ήταν μόνιμα πά-
νω από την ομάδα, κι έ-
κανε συναντήσεις με
μάνατζερ και τις κρίσι-
μες επαφές που ήταν
πολλές, πάρα πολλές.
Ο κολλητός του φίλος
επί σειρά ετών, Σωκρά-
της Κομινάκης, δίπλα
του και στη νίκη επί της
Άρσεναλ που έφερε
στην ουσία την παρα-
μονή στη μεγάλη κατη-
γορία του αγγλικού πο-
δοσφαίρου. Όπως ήταν
και δίπλα όταν ο Ολυ-
μπιακός έπαιρνε τη με-
γάλη πρόκριση επί της
Άρσεναλ στο
«Emirates». Η κάμερα
στο τέλος του τελευταί-
ου αγώνα με την Κρί-
σταλ Πάλας στο Λονδί-
νο, έπιασε και τον Κού-
λη Δουρέκα που είναι
εδώ και χρόνια στην
Αγγλία και δίπλα στη
Νότιγχαμ. Ένας άνθρω-
πος που πέρασε ένα ση-
μαντικό πρόβλημα υ-
γείας, που τον άφησε ε-
κτός Ολυμπιακού, αλλά
πλέον πάντα κοντά
στον Βαγγέλη Μαρινά-
κη, προσφέρει σημαντι-
κές υπηρεσίες στην Φό-
ρεστ.

Σε ανάρτησή του 
ο πρόεδρος των «Reds»,
ευχαρίστησε τους

φιλάθλους της ομάδας για την
υποστήριξή τους και έστειλε το δικό
του μήνυμα για την επόμενη χρονιά.
«Συνεχίζουμε να γράφουμε
ιστορία μαζί!» τόνισε ο Βαγγέλης
Μαρινάκης, προσθέτοντας: «Την
επόμενη σεζόν θα είμαστε πιο
δυνατοί και πιο ανταγωνιστικοί.
Σας ευχαριστούμε όλους για τη
φανταστική υποστήριξή σας!»

⇣

www.iapopsi.gr
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2/4 ΙΟΥΝΙOY 2023



14

του είπε ότι έχει λίγα αντισώματα
στην πανδημία και γι αυτό μένει
στο Ροστόφ. Μάλιστα. Απόλυτα
σεβαστό, σου λέω εγώ. Για την υ-
γεία μιλάμε τώρα. Η πανδημία, ω-
στόσο, τελείωσε. Δεν υπάρχει. Το
ανακοίνωσε και ο Παγκόσμιος Ορ-
γανισμός Υγείας. 

νει καμιά στραβή, θα καθαρίσει ο
Ιβάν. Κι έτσι ο ΠΑΟΚ καθάριζε τα
παιχνίδια, πολιτικά και ποδοσφαι-
ρικά... 

Και ξαφνικά, μόλις προέκυψε ο
κορωνοϊός, ο Ιβάν την κάνει για το
Ροστόφ. Και καλά έκανε σου λέω
εγώ. Και σε μία σπάνια εμφάνισή

Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Να θέλεις ν’ αγιά-
σεις και να μην σ’
αφήνει ο Λουτσέ-
σκου. Πάλι τα ίδια

πλάκωσε κι άπαξ κι υπήρχε δι-
καιοσύνη έπρεπε να κάθεται
μπροστά της ο Ρουμάνος να ε-
ξηγήσει τις παπαριές που είπε
στην Ρουμανία. 

Για τον Ιβάν Σαββίδη θα σου μι-
λήσω πρώτα και μετά για τον Ρου-
μάνο που κούρασε τον ίδιο τον
λαό του ΠΑΟΚ με την κασέτα με το
ποίημα. Ο Ιβάν Σαββίδης είναι ο η-
γέτης του ΠΑΟΚ. Ο πλερώνων. Κι
έχει καμιά τρία χρόνια και βάλε να
πατήσει το πόδι του στην Θεσσα-
λονίκη. Έγραψε το Σαββιδοτεχνείο
ότι είχε έρθει πριν από κανέναν
χρόνο, πήγε στο Πόρτο Καράς και
έφυγε. Ούτε τον είδε κανένας, ού-
τε τον απάντησε τον Ιβάν.

Θα στο πω αλλιώς και οι Βορει-
οελλαδίτες θα το καταλάβουνε
καλύτερα από τον καθέναν γιατί
το έζησαν στο πετσί τους. Στην ε-
ποχή της μετανάστευσης στις Γερ-
μανίες και τις Αυστραλίες και τις
Αμερικές, έπαιρνε ο άλλος των ο-
ματιών του να πάει στο εξωτερικό
για να βγάλει λεφτά. Δούλευε σαν
το σκυλί κι έβγαζε λεφτά και με αί-
μα, ειδικά αυτοί που δουλεύανε
στις φάμπρικες της Γερμανίας και
του Βελγίου τις στοές που τραγου-
δούσε ο παμμέγιστος Στέλιος Κα-
ζαντζίδης. 

Έβγαζε καλά λεφτά και τα έ-
στελνε πίσω στην πατρίδα. Και κα-
λά έκανε. Αυτό, ωστόσο, τον καθι-
στούσε καλό γονιό; Ερώτηση κά-
νω. Όποιος δίνει λεφτά στην οικο-
γένειά του είναι και καλός πατέρας
κι ας έχει να δει τα παιδιά του τρία
χρόνια τώρα; Πλάκα κάνουμε τώ-
ρα; Καμία σχέση. Το παιδί θέλει κα-
θημερινή επαφή με τον πατέρα
του, θέλει στοργή, θέλει αφοσίω-
ση, συμβουλές, νουθεσίες. Ανάγκη
το έχει.

Σάμπως η ποδοσφαιρική ομά-
δα τι είναι; Μια οικογένεια είναι. Ο
Ιβάν Σαββίδης τα πρώτα χρόνια
στον ΠΑΟΚ ήταν και πατέρας και
πατερούλης σαν τον Ιωσήφ Στά-
λιν στην Σοβιετική Ένωση. Στις
προπονήσεις πήγαινε, το τηλέφω-
νό του ήταν ανοικτό για τον κάθε
παίκτη. Περίμενε το πούλμαν έξω
από την Τούμπα και αγκάλιαζε τον
κάθε παίκτη ξεχωριστά και τον
προπονητή. Ο κάθε παίκτης του
ΠΑΟΚ αισθανότανε μία ασφάλεια,
ότι δεν είναι μόνος του. Πως αν γί-

Την επόμενη μέρα, ο Ιβάν έπρε-
πε να πάρει το αεροπλάνο και να
κατέβει στην Θεσσαλονίκη. Ότι ε-
δώ είμαι, τώρα που πέρασε αυτή η
κωλοπανδημία. Ο Ιβάν συνεχίζει
στο Ροστόφ στην φάρμα του στο
νησάκι. Ούτε φωνή, ούτε ακρόα-
ση. Ο ΠΑΟΚ τερμάτισε δυο βαπό-

Ο Λουτσέσκου
πήρε την
ευθύνη 
πάνω του 
και μετά, 
την φόρτωσε
στους παίκτες
και τον Μπότο
Ο Λουτσέσκου πήρε
την ευθύνη για το
ρεντίκολο στο κύπελλο
με την ΑΕΚ. Μάλιστα.
Εγώ φταίω, σου λέει.
και γιατί δεν
παραιτήθηκε αφού
πήρε την ευθύνη; Διότι
ο μόνο μέρος που
μπορεί να βρει δουλειά
είναι στην Αραβική
Χερσόνησο, άντε και
την Ρουμανία. Και
μετά, πλάκωσε τα
ωραία, ότι θέλει
παίκτες με
προσωπικότητα στον
ΠΑΟΚ. Που σημαίνει
ότι ο ΠΑΟΚ δεν έχει
παίκτες με
προσωπικότητα.
Άδειασμα κανονικό
στον Μπότο ήταν αυτό
το πράγμα. Διότι αυτός
έκανε τον
μεταγραφικό
σχεδιασμό. Μόνος του.
Αν είχε βάλει κι ο
στρατηγός Λούτσε το
χέρι του, δεν θα
μίλαγε έτσι, αφού θα
είχε κι αυτός την
ευθύνη. Κι όχι μόνο
αυτό, αλλά μετά τον
τελικό, μίλησε και ο
Βιεϊρίνια στους παίκτες
και τους φόρτωσε την
ευθύνη για το
πατατράκ του τελικού.
Ότι αυτοί φταίνε. Κι
όχι ο Ρουμάνος,
βέβαια. Κι ο Αντρέ
μίλησε σαν αρχηγός,
σου λέει. Ποιο το
νόημα; Του χρόνου δεν
θα παίζει από την μία
και από την άλλη, η
σεζόν τελείωσε. Κι
είναι να φεύγουν
παίκτες που δεν έχουν
τελειώσει τα
συμβόλαιά τους. Και
θα θέλουν να
πληρωθούν οι
αχάριστοι. 

Η πανδημία τελείωσε και επίσημα, ο Σαββίδης δεν γυρίζει
στην Θεσσαλονίκη χωρίς καμία δικαιολογία, παραμένει 

στο Ροστόφ κι άφησε τον Ρουμάνο να παραμυθιάζει 
το λαό του ΠΑΟΚ με δηλώσεις πολιτικού περιεχομένου, 

όταν το αφεντικό του έκανε τα ίδια προεκλογικά

ΛΟΥΤΣΕΣΚΟΥ
«Ομάδες με πολιτικές
επιρροές η Ελλάδα»

(όπως ο «άφαντος» Ιβάν;)
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ρια βαθμούς πίσω από τον Ολυ-
μπιακό την περασμένη σεζόν και ο
Ιβάν δεν είπε λέξη. Φέτος τον πή-
ρανε στο μεζέ Ολυμπιακός και Α-
ΕΚ και Παναθηναϊκός στην Τούμπα
και πάλι, κουβέντα. Χάνει το κύ-
πελλο, πάλι τίποτα. 

Και δεν μιλάω για την γραμμή
που έδωσε στις εκλογές να μην
ψηφίσουν τον Μητσοτάκη. Βγήκα-
νε όλοι αυτοί οι πιστολάδες του
Σαββιδοτεχνείου και αρχίσανε την
προπαγάνδα ότι ο Μητσοτάκης εί-
ναι εχθρός του ΠΑΟΚ. Κι ας έτρεχε
ο Κυριάκος να του φτιάξει το γή-
πεδο, την Νέα Τούμπα. Στο καπάκι
και η Θύρα 4 καλούσε το λαό του
ΠΑΟΚ να καταψηφίσει τον Μη-
τσοτάκη. Κι έγραψε το σκορ 15-0
υπέρ του Κυριάκου στις ΠΑΟΚτζή-
δικες περιοχές. 

Πάμε παρακάτω. Ο Ιβάν λείπει
κι αλωνίζει ο Λουτσέσκου στην Ελ-
λάδα. Για το κράτος των Αθηνών
μέρα παρά μέρα μιλάει. Που λες,
δηλαδή, ότι και μπορεί να το κάνει
επίτηδες ο Ρουμάνος, να δημιουρ-
γεί κλίμα για το κράτος των Αθη-
νών. Όλα να τα περιμένεις.

Πάει διακοπές στην Ρουμανία
και αρχίζει να παίρνει σβάρνα τα
sites και τις εφημερίδες. Κατεβατά
ολόκληρα ότι του κλέψανε ένα
πρωτάθλημα και το κύπελλο με
τον Παναθηναϊκό. Κι άντε, αυτά,
ουδείς τα διαβάζει, τα ίδια και τα
ίδια, λέει. Είπε και το άλλο το ω-
ραίο ο στρατηγός Λουτσέσκου. 

«Η ιδιαιτερότητα του ελληνικού
πρωταθλήματος είναι ότι μιλάμε για
αγώνες μεταξύ ομάδων, στους ο-
ποίους υπάρχουν και πολιτικές ε-
πιρροές. Στην Ελλάδα δεν αρκεί μό-
νο να παίζεις στο γήπεδο, οπότε μια
ομάδα θα υποφέρει. Χάσαμε έναν
τίτλο από μια αδιανόητη απόφαση
κάποιων επιτροπών, που μας αφαί-
ρεσαν τους βαθμούς και έδωσαν το
πρωτάθλημα σε άλλη ομάδα».

Κατάλαβες τώρα; Πολιτικές ε-
πιρροές σου λέει ο Λουτσέσκου.
Το’ ριξε και στο πολιτικό. Μάλιστα.
Και ρωτάω, τώρα, εγώ: όταν ο Ι-
βάν Σαββίδης δήλωνε ότι ο Τσί-
πρας είναι ο Πούτιν της Ελλάδας
και ότι ο Μητσοτάκης δεν θα γίνει
ποτέ πρωθυπουργός, αυτό δεν εί-
ναι πολιτική επιρροή; Εκτός κι αν
έβαλε και τον Σαββίδη μέσα σ’ αυ-
τό που έλεγε ο Ρουμάνος. Αλλά
και αφού μιλάει για πολιτικές επιρ-
ροές, για ποιον μιλάει; Έτσι κι είσαι
αθλητικός δικαστής, τον βουτάς
και τον στήνεις στον τοίχο τον κύ-
ριο στρατηγό. Πες μας τι ξέρεις.
Ποιες πολιτικές επιρροές εννοείς,
γιατί εδώ είμαστε σοβαρό κράτος.
Τότε να δούμε τι θα έλεγε ο επα-
ναστάτης της δεκάρας Λουτσέ-
σκου.

Να του έλεγε ο δικαστής, εμείς
έχουμε τέσσερις ιδιοκτήτες. Τον
Μαρινάκη, τον Μελισσανίδη, τον
Αλαφούζο και τον Ιβάν Σαββίδη.
Πες μας, ποιος απ αυτούς επηρε-
άζει τους πολιτικούς. Τι θα του έ-
λεγε, ο Λουτσέσκου; Ότι ο Μαρι-
νάκης είναι ο κανονικός πρωθυ-

ασέ μας την γωνιά. Μό-
νο τέτοια. Ούτε έναν υπε-
ρασπιστή δεν έχει ο Λου-
τσέσκου στον ΠΑΟΚ, τον πή-
ρανε χαμπάρι ότι είναι μουσα-
τένιος.

Γιατί ο λαός του ΠΑΟΚ δεν
ξεχνάει ότι μια ωραία βραδιά ο
Λουτσέσκου πήρε το αεροπλάνο
και την έκανε. Την κοπάνησε. Επέ-
στρεψε, λέει στην συνέντευξη, για
συναισθηματικούς λόγους. Όταν
την κοπάνησε νύχτα δεν υπήρχαν
συναισθηματικοί λόγοι; Ο λαός
του ΠΑΟΚ δεν έχει δικαίωμα να
πληροφορηθεί γιατί έφυγε βράδυ
από την ομάδα του; Τον ενημέρω-
σε κανένας; Όχι βέβαια. Και τον
ταΐζουν σανό ότι του κλέβουν
πρωταθλήματα και κύπελλα κι όχι
παίζονται πολιτικά παιχνίδια. 

Να στο τελειώσω. Τελειώνει το
κύπελλο και ο Λουτσέσκου την κο-
πανάει για την Ρουμανία. Είχε,
γράφει το Σαββιδοτεχνείο δυο ώ-
ρες κουβέντα με τον Μπότο, πριν
πετάξει. Μάλιστα. Και τι προλάβα-
νε να πούνε δυο ώρες. Ήπιαν καφέ
στο αεροδρόμιο και το λύσανε το
πρόβλημα του ΠΑΟΚ. Αυτό έγινε.
Στο πόδι έγινε ο προγραμματισμός
για την νέα χρονιά. 

Και ρωτάω τώρα εγώ: Έτσι κι ή-
ταν στην Θεσσαλονίκη ο Ιβάν Σαβ-
βίδης, θα τολμούσε ο Λουτσέσκου
να πει στο πάτα - κιούτα με τον
Μπότο και να φύγει, μη χάσει κα-
μιά μέρα διακοπές; Όχι, βέβαια.
Τώρα, σε ποιον να δώσει λογαρια-
σμό, δηλαδή, ο στρατηγός; Στον
μικρό Γιωργάκη ή τον Κυριάκο Κυ-
ριάκο, τον Φιγούρα; 

Ή, μήπως στον Μάκη Γκαγκά-
τση; Γελάει ο κόσμος. Ο λαός του
ΠΑΟΚ είναι στα κάγκελα και τον
δίνουν σανοπαραμύθι να φάει, για
κλεμμένα πρωταθλήματα και κύ-
πελλα. Για να παντελονιάζει 1.8 μι-
λιόνια το χρόνο.

πουργός γιατί έτσι γράφουν τα έ-
ντυπα και τα ηλεκτρονικά media
του Σαββίδη, κόλακες και σία; 

Για να ξέρουμε τι λέμε, δηλαδή.
Είπε και το άλλο: «Ιστορική ομάδα
ο Παναθηναϊκός, με μεγάλες επεν-
δύσεις, αλλά πίεσε για το τρόπαιο
γιατί δεν είχε κερδίσει τίποτα εδώ
και καιρό»... Ποιόν πίεσε ο Πανα-
θηναϊκός; Ο Λαόθ ήταν διαιτητής,
σούπερ σπέσιαλ για την UEFA. Τον
πίεσε ο πρωθυπουργός; Ο Υπουρ-
γός Εξωτερικών; Ο Παναγιωτό-
πουλος της Εθνικής άμυνας; Να τα
πει φόρα παρτίδα ο Ρουμάνος. Για
να το λέει, πάει να πει ότι ξέρει. Αν

δεν ξέρει και το λέει, βάζει φιτιλιές
χωρίς λόγο και να υποστεί τις συ-
νέπειες.

Μ΄ αυτά και μ’ αυτά, ο κουτο-
πόνηρος Ρουμάνος απέφυγε να
πει πως έτρωγε την μία σφαλιάρα
πίσω από την άλλη και έχασε 2-0
από την ΑΕΚ που έπαιζε με δέκα
για 90 λεπτά στον τελικό. Είναι μά-
στορας να δημιουργεί εντυπώσεις
κι από περιεχόμενο μηδέν. Και νο-
μίζει ότι βρίσκει και ακροατήριο.
Όχι, πια, ρε. Έτσι και ρίξεις μια μα-
τιά στο τι του γράφουνε κάτω από
την συνέντευξη, το πιάνεις αμέ-
σως. Κόψε το παραμύθι και άδει-

Το αφήγημα
για μπούφλες
στον ΠΑΟΚ:
Πέρυσι ήταν
μεταβατική
χρονιά, 
όπως και 
η επόμενη
Η σεζόν τελείωσε, ο
ΠΑΟΚ ήταν για τα
μπάζα και το
Σαββιδοτεχνείο άρχισε
το παραμύθι. Ότι η
φετινή χρονιά, ήταν
«μεταβατική». Πόσο
μούσι αντέχεις, ρε
φίλε. Ο ΠΑΟΚ
ξεκίνησε για το
πρωτάθλημα, έφαγε
την χλαπάτσα από την
Λέφσκι το καλοκαίρι
και μετά, άρχισαν τα
δεν πειράζει, γιατί θα
πάμε για το
πρωτάθλημα. Και κατά
τον Οκρώβριο όταν
βρέθηκε 15 βαθμούς
πίσω από τον
Παναθηναϊκό, μπήκε
σε λειτουργία το
παραμύθι. Είναι
μεταβατική η χρονιά.
Αφήγημα της πλάκας.
Και πως είναι δυνατόν
μία ομάδα που είναι σε
μεταβατικό στάδιο να
φτάσει στον τελικό του
κυπέλλου; Πλάκα
κάνουμε τώρα; Κι όχι
τίποτα άλλο, αλλά τα
παπαγαλάκια του Ιβάν
Σαββίδη άρχισαν να το
σερβίρουν από τώρα
για την επόμενη σεζόν,.
Ότι αφού θα φύγουν
όλα τα γεροντάκια,
Βιεϊρίνια και Καντουρί
και Μπίσεσβαρ και θα
έρθουν νέοι, πάλι
μεταβατική θα είναι η
χρονιά. Να μην έχει
απαιτήσεις, δηλαδή, ο
λαός του ΠΑΟΚ. Κι αν
πουληθεί ο
Κουλιεράκης ή ο
Κωνσταντέλιας ή και
οι δυο, πάλι
μεταβατική 
θα είναι. 

www.iapopsi.gr
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Μέτρα για
τον χουλι-
γκανισμό 
εδώ και 
τώρα
Καθημερινό πλέον είναι
το φαινόμενο επιθέσεων
σε βάρος κυρίως ανηλί-
κων που… τολμούν να φο-
ρέσουν τη φανέλα της α-
γαπημένης τους ομάδας
και να κυκλοφορήσουν με
αυτήν. Το μήνυμα από τη
δολοφονία του Άλκη Κα-
μπανού δυστυχώς δεν το
έχει λάβει (σχεδόν) κα-
νείς. Η δικαιοσύνη κινεί-
ται στους γνωστούς αρ-
γούς ρυθμούς της και δεν
έχει στείλει τα απαιτούμε-
να μηνύματα. Απέναντι
στη λαίλαπα του χουλι-
γκανισμού, θα πρέπει να
βρεθεί πρώτα και κύρια το
ίδιο το ποδόσφαιρο. Αυτό
που ανέχτηκε τη δημιουρ-
γία στρατών ή σε κάποιες
περιπτώσεις την ενίσχυσε,
αυτό που δεν αντέδρασε
σθεναρά όταν το Συνδε-
σμιακό κίνημα πήρε λάθος
δρόμο, αυτό που σφυρίζει
αδιάφορα όταν η Πολι-
τεία οδηγεί στη δικαιοσύ-
νη μέλη εγκληματικών
οργανώσεων που έχουν
συσταθεί για να ξυλοκο-
πούν, να μαχαιρώνουν ή
ακόμη και να σκοτώνουν.
Δυστυχώς πολλοί παρά-
γοντες είναι κατώτεροι
των περιστάσεων. Δεν
τολμούν να τα βάλουν με
τον χουλιγκανισμό. Οι
φονιάδες του Άλκη Κα-
μπανού δεν οδηγήθηκαν
στο πυρ το εξώτερον όπως
ήταν επιβεβλημένο. Μέχρι
και στήριξη είχαν από…
συνοπαδούς τους.
Οι παράγοντες πρέπει να
μπουν μπροστά και να
προστατέψουν το προϊόν
τους. Τα γήπεδά τους. Τις
ζωές των παιδιών. Εδώ
στην φιέστα της ΑΕΚ με
τον Βόλο, ο άλλος εκτό-
ξευσε φωτοβολίδα ευθεί-
ας βολής που θα μπορού-
σε να σκοτώσει άνθρωπο.
Ο δράστης που εντοπίστη-
κε, μπήκε στη φυλακή; Ή
θα περιμένουμε πρώτα νε-
κρούς και μετά να πάρου-
με μέτρα; Εδώ και τώρα
πρέπει να χτυπηθεί το κα-
κό στη ρίζα του. 
Πριν θρηνήσουμε και 
άλλα θύματα.

ΘΕΜΑ


Η σύγκριση 
Γιοβάνοβιτς - Αλμέιδα
Ο Ματίας Αλμέιδα μπορεί να έχει κλέψει την παράσταση το τελευταίο
διάστημα, καθώς στην πρώτη του σεζόν που ήλθε στην Ελλάδα, πήρε
το νταμπλ με την ΑΕΚ, αλλά δεν είναι ο μόνος αναμορφωτής προπο-
νητής. Τεράστια είναι η συνεισφορά του Ιβάν Γιοβάνοβιτς ήρθε στον
Παναθηναϊκό. Ο Σέρβος προπονητής ήλθε το 2021, παρέλαβε… συ-
ντρίμμια και το μετέτρεψε σε ομάδα πρωταθλητισμού. Την πρώτη σε-
ζόν του “οδήγησε” το Τριφύλλι στην επιστροφή στους τίτλους μετά α-
πό 8 χρόνια. Την δεύτερη παρέμεινε στην κορυφή του βαθμολογικού
“πίνακα” μέχρι και την προτελευταία αγωνιστική. Οι Πράσινοι  είχαν…
την τύχη στα χέρια τους αλλά η ήττα στο ντέρμπι με τον Ολυμπιακό με
ομάδα ειδικών λόγω κορωνοϊού συνθηκών, τα γκρέμισε όλα. Το επί-
τευγμα του Γιοβάνοβιτς ποιο ήταν όμως; Διέγραψε την εντυπωσιακή
πορεία έχοντας το τέταρτο μπάτζετ της Super League. Όταν χρειά-
στηκε να γίνουν υπερβάσεις από τον Γιάννη Αλαφούζο, δεν έγιναν και
αυτό το πλήρωσε ο Παναθηναϊκός. Με τον τίτλο…

Θα παρακαλάει και 
ο Πογέτ τον Φορτούνη
Βαρέθηκε να δίνει… απαντήσεις στον αγωνιστικό χώρο ο Κώστας Φορ-
τούνης. Δεν είναι το… καψώνι που του κάνει ο Πογέτ αφήνοντάς τον ε-
κτός εθνικής για λόγους εξυπηρέτησης του συστήματος(έτσι το λένε
τώρα). Τα ίδια δεν πέρασε με τον Πέδρο Μαρτίνς που τον ήξερε απ’ έξω
και ανακατωτά στον Ολυμπιακό; Μήπως ο Κορμπερόν που διαδέχθηκε
τον Πορτογάλο είχε μάτια γι’ αυτόν; Εκτός ομάδας τον είχε θέσει ου-
σιαστικά. Ο δε Μίτσελ τον πέρασε από χίλια μύρια κύματα για να τον
μονιμοποιήσει. Στο στόχαστρο ήταν πάντα την τελευταία σεζόν ο Φορ-
τούνης. Όμως δεν λύγισε. Έμεινε όρθιος, όπως θα μείνει και μετά τα
όσα υφίσταται απ’ τον Ουρουγουανό τεχνικό της εθνικής. Θα φθάσει η
ώρα που θα τον παρακαλάει και αυτός. 

Να δούμε τώρα 
πού θα κάνω τον
επόμενο τελικό

Εσένα τι σε 
νοιάζει; Θα είσαι
πρόεδρος και του
χρόνου νομίζεις;
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Ο Λουτσέσκου
δεν είναι
πλέον στο
απυρόβλητο
Η αποτυχία του ΠΑΟΚ να
κατακτήσει το κύπελλο,
δεν περιορίζεται μόνο
στην απώλεια ενός τρο-
παίου. Δημιουργεί νέα
δεδομένα, καθώς ο δικέ-
φαλος του βορρά δεν πή-
ρε το εισιτήριο για το Eu-
ropa League, και πλέον οι
χρόνοι ασφυκτιούν προ-
κειμένου να είναι έτοιμος
ώστε να διαγράψει μια
Ευρωπαϊκή πορεία που θα
του προσφέρει έσοδα.
Ο δικέφαλος του βορρά
για πολλούς με τις κινή-
σεις που κάνει οδηγείται
σε πέτρινα χρόνια. Χρό-
νια που η τέταρτη θέση
πίσω από ΑΕΚ, Παναθη-
ναϊκό και Ολυμπιακό θα
είναι επιτυχία. Την ώρα
που το ΠΟΚ ενισχύεται σε
όλα τα μέτωπα, ο ΠΑΟΚ
αποδυναμώνεται. Κάνει
μεν στροφή σε δικά του
παιδιά, σε πιτσιρικάδες
που έχουν και ταλέντο
και μέλλον, αλλά αυτό
δεν αρκεί. Αν οι «μικροί»
δεν πλαισιωθούν από
πρωτοκλασάτους παίκτες
και μάλιστα σε σημαντικό
αριθμό, κανείς δεν έχει το
μαγικό ραβδί να φέρει ε-
πιτυχίες. Και τότε θα
φταίει πάλι η Αθήνα-
γνωστό το παραμύθι του
Λουτσέσκου-που κυνηγά-
ει τον ΠΑΟΚ. Ο Ιβάν Σαβ-
βίδης μπορεί να λείπει
χρόνια στο Ροστόφ, αλλά
δεν είναι κανένα κορόιδο
να μην βλέπει τι γίνεται.
Μπορεί να έχει υπομονή,
αλλά παράλληλα είναι
και σφόδρα δυσαρεστη-
μένος με τους στενούς
του συνεργάτες, συμπερι-
λαμβανομένου και του δι-
δύμου κόουτς και τεχνι-
κού διευθυντή, για τα όσα
συνέβησαν την χρονιά
που πέρασε. Ουδείς είναι
στο απυρόβλητο. Άπαντες
έχουν ευθύνες για την ά-
τακτη υποχώρηση του
ΠΑΟΚ στο Ελληνικό πο-
δοσφαιρικό στερέωμα.
Και αν στραβώσει με πρό-
ωρους Ευρωπαϊκούς απο-
κλεισμούς η νέα σεζόν,
τότε δεν θα μείνει… κα-
νείς στην Τούμπα.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Στο πρώτο πρωτάθλημα της Σίτι,
υποβιβάστηκε η Γιουνάιτεντ

Στις 10 Απριλίου 1937, στο γήπεδο της Σίτι, η «γαλάζια» ομάδα του
Μάντσεστερ, έκανε το αποφασιστικό βήμα για να στεφθεί πρωταθλή-
τρια για πρώτη φορά στην ιστορία της. Μπροστά σε 74.918 θεατές, με
τα γκολ των Πίτερ Ντόχερτι και Έρνι Τόουσλαντ, οι «Πολίτες» νίκησαν

τους «Κανονιέρηδες» της Άρσεναλ
2-0 και πέρασαν πρώτοι στην βαθ-
μολογία. Την πρωτιά δεν την άφη-
σαν μέχρι το τέλος. Στον αντίποδα
οι «Κόκκινοι Διάβολοι» της Γιου-
νάιτεντ έδιναν τον δικό τους αγώ-
να για να φύγουν από τη ζώνη υ-
ποβιβασμού. Την προτελευταία α-
γωνιστική του πρωταθλήματος, η
Σίτι για πρώτη φορά στην ιστορία

της εξασφάλισε το πρωτάθλημα Αγγλίας, νικώντας 4-1 εντός έδρας
την Σέφιλντ Γουένσντεϊ. Την ίδια στιγμή η Γιουνάϊτεντ ισοβαθμούσε
στην προτελευταία θέση με την Λιντς, όμως τα 2 παραπάνω γκολ που
είχε πετύχει η αντίπαλος της χάριζαν την παραμονή. Η τελευταία αγω-
νιστική για την Γιουνάϊτεντ ήταν καταδικαστική. Η ήττα 1-0 απ’ την
Μπρόμγουΐτς σε συνδυασμό με την νίκη της Λιντς επί της Πόρτσμουθ,
έριχνε ξανά την Γιουνάϊτεντ στις χαμηλότερες κατηγορίες. Για πρώτη
φορά το Μάντσεστερ είχε κηδεία και γιορτή μαζί.

Ο πρώτος αθλητικός ύμνος 
που βγήκε σε δίσκο

Το κτίριο της Columbia στη Ριζούπολη εγκαινιάστηκε τον Δε-
κέμβριο του 1930 και μετά από έναν χρόνο έβγαλε στην κυκλο-
φορία τον πρώτο ύμνο ομάδας. Αυτός δεν ήταν άλλος από τον

«Ύμνο του Ολυμπιακού». Μέχρι τότε κανείς
συνθέτης αλλά και καμία δισκογραφική ε-

ταιρία δεν είχε γράψει τραγούδι με α-
θλητικό περιεχόμενο. Στην αρχή της δε-
καετίας του 1930 ο Ολυμπιακός «σκόρ-
πιζε» τους αντιπάλους του. Ο Μίμης Βα-
σιλειάδης, εμπνευσμένος από τις μεγά-

λες επιτυχίες του Ολυμπιακού, έγραψε
τους στίχους για τον πρώτο «ύμνο» των “ε-

ρυθρόλευκων”. Ο Γιάγκος Λαουτάρης πήρε τους στίχους του
Βασιλειάδη και κατάφερε να δημιουργήσει έναν «ύμνο» ο οποί-
ος τραγουδιόταν με πάθος έξω από το «Ποδηλατοδρόμιο», το
πρώτο γήπεδο του Ολυμπιακού! Έτσι βγήκε ο ύμνος σε δίσκο 78
στροφών που λόγω περιορισμένου χρόνου (μάξιμουμ 3 λεπτά
και 15 δευτερόλεπτα), δεν συμπεριέλαβε το σύνολο των στί-
χων. Ο αυθεντικός, όπως λέγεται, ύμνος του Ολυμπιακού άντε-
ξε για πολλά χρόνια. Στην πορεία δημιουργήθηκαν νέοι «ύ-
μνοι» με τον τελευταίο να ηχογραφείται το 1980 και να τρα-
γουδιέται μέχρι σήμερα ως… κυρίαρχος.

 

Πέρασαν 19 χρόνια από τότε που η πο-
δοσφαιρική Ελλάδα θάμπωνε τον
πλανήτη. Η γαλανόλευκη αρμάδα του

Ότο Ρεχάγκελ κατακτούσε στην Λισαβόνα
την κορυφή της Ευρώπης. Πολλά χρήματα
γέμισαν τα ταμεία της Ομοσπονδίας. Άπα-
ντες μιλούσαν για την αφετηρία μιας χρυ-
σής εποχής για το ελληνικό ποδόσφαιρο. Η
βιτρίνα μας, η εθνική ομάδα, ήταν απαραί-
τητο να στηριχτεί, καθώς όσο αυτή έλαμπε,
τόσο ήταν ευκολότερη η στήριξη στο ερασι-
τεχνικό ποδόσφαιρο και τις δομές του, αυτό
που θα τροφοδοτούσε τους μεγάλους με
νέα φυντάνια και αυτοί με τη σειρά τους θα
φρόντιζαν ενισχύοντάς τα να μεσουρανή-
σουν επαγγελματικά.

Τα όνειρα ωστόσο δεν υλοποιήθηκαν. Με παράγοντες κατώ-
τερους των περιστάσεων, που δεν ύψωσαν το ανάστημά τους,
νάνους όπως αποδείχθηκε, όραμα δεν υπήρξε, παρά μόνο τοξι-
κότητα, συγκρούσεις, αντιπαραθέσεις κι εξυπηρέτηση συμφερό-
ντων. Ο Βασίλης Γκαγκάτσης είχε το χρυσάφι στα χέρια του. Και τι
έκανε; Μια τρύπα στο νερό. Είχε άλλες ασχολίες… Η εθνική κατα-
ποντίστηκε και ό,τι με πολύ κόπο χτίστηκε, γκρεμίστηκε μεμιάς. Ή-
ταν η μεγάλη ευκαιρία με τόσα χρήματα που ήλθαν στην ΕΠΟ και
με τη στήριξη που θα υπήρχε τότε απ’ την Πολιτεία, τουλάχιστον
να δημιουργηθούν οι απαραίτητες υποδομές για νέες επιτυχίες.

Ο Γκουστάβο Πογέτ ανέδειξε το πρόβλημα. Ο έμπειρος τεχνικός

μίλησε και για την έλλειψη προπονητικού κέντρου: «Προσπαθού-
με να έχουμε το σπίτι μας. Η Ουρουγουάη όταν απέκτησε το δικό
της συγκρότημα, άλλαξε επίπεδο. Πρέπει να το κάνουμε αυτό όλοι
μαζί. Να είμαστε όλοι μαζί με τον κόσμο. Και εάν μείνω για λίγα α-
κόμα χρόνια, να έχω βάλει και εγώ ένα λιθαράκι. Εάν έχω μείνει ε-
δώ τρία χρόνια και δεν έχουμε προπονητικό, τότε η ευθύνη θα εί-
ναι σε μένα. Δεν είναι εύκολο αλλά το προσπαθούμε».

Χωρίς τις απαραίτητες βάσεις, η όποια επιτυχία αποτελεί υ-
πέρβαση. Και αυτές δεν είναι συχνές στο ποδόσφαιρο. Η εθνική
δεν μπορεί να στηρίζεται στο ταλέντο και τον… πατριωτισμό των
Ελλήνων.

Η εθνική 19 χρόνια μετά πληρώνει 
τους νάνους παράγοντες της ΕΠΟ
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Φοβήθηκαν
τον Μπέο,
δεν πήγαν
στο «Παν-
θεσσαλικό»
Δημητρίου,
Κουπτσίδης, Δανιήλ
και Αντωνίου δεν
πήγαν στο
«Πανθεσσαλικό» για
τον τελικό του
κυπέλλου. Δεν
ήθελαν, λέει, ν’
αντικρύσουν τον
Μπέο που τους είπε
ότι είναι υπάλληλοι
του Σαββίδη και του
Μελισσανίδη κι ότι
έχει δίκαιο ο
Μαρινάκης, που τα
λέει αυτά. Μάλιστα.
Κι είχαν δίκαιο που
δεν πήγαν, γιατί ο
Αχιλλεύς πέρασε
μπροστά απ αυτούς
που πήγαν και τους
τα έχωσε. 

Ο Μπαλτάκος να
εκμεταλλευτεί 
το σήμα «ντέρμπι αιωνίων»
Ολυμπιακού – Παναθηναϊκού,
όπως με το «El Clasico»
Αυτή είναι μια καλή είδηση για τον Μπαλτάκο. Έγινε μεγάλο δι-
καστήριο στην Ισπανία και αποφασίστηκε πως η Ρεάλ Μαδρίτης
και η Μπαρτσελόνα δεν θα μπορούν από τώρα και στο εξής να

χρησιμοποιούν στις μεταξύ
τους αναμετρήσεις την λέξη «El
Clasico». Είναι μία εμπορική έν-
νοια που αφορά την La Liga κι
αυτή θα το εμπορεύεται. Και
γιατί να μην κάνει ο Μπαλτάκος
το ίδιο για το «ντέρμπι αιω-
νίων» Ολυμπιακός – Παναθη-
ναϊκός; Και μην πει κανένας ότι
αυτό αφορά την Super League
1. Διότι το «ντέρμπι αιωνίων»
το λάνσαραν από την έναρξη
του πρωταθλήματος.

Νέος Μαχλάς ο Δουβίκας, 
αλλά στον ΠΑΟΚ δεν έκανε…
Ο  Τάσος Δουβίκας αναδείχθηκε πρώτος σκόρερ στο ολλανδικό πρωτά-
θλημα. Ο 23χρονος Τριπολιτσιώτης επιθετικός, με τα 19 γκολ που πέ-
τυχε, έγινε ο τρίτος Έλληνας στην ιστορία του ολλανδικού ποδοσφαίρου
που καταφέρνει να αναδειχθεί κορυφαίοι «κανόνι» στην πρώτη κατη-
γορία της χώρας. Οι δύο προηγούμενοι ήταν ο Γιώργος Γιακουμάκης με
26 γκολ και πιο πριν ο Νίκος Μαχλάς με 34 γκολ. Τον Δουβίκα είχε προ-
τείνει ο Μπέος στον ΠΑΟΚ, αλλά δεν έκανε στα λαγωνικά της Τούμπας…

Τα αεροδρόμια του Ιβάν και
του Πούτιν στο Ροστόφ και
ο «αχρείαστος» στην Ελλάδα
Λέγεται στην πιάτσα, ότι ο Ιβάν δεν τα πάει και πολύ καλά με
το καθεστώς στην Ρωσία, πάνε εκείνες οι αγκαλιές και τα
φιλιά με τον Πούτιν και τα βουλευτιλίκια. Και πλακώθηκαν,
λέει, γιατί ο Ιβάν αγόρασε το αεροδρόμιο στο Ροστόφ και ο
Πούτιν πήγε κι έχτισε ένα άλλο αεροδρόμιο στο Ροστόφ και
τον έγραψε τον Ιβάν. 
Στο ντου που έκανε ο Βλαδίμηρος στην Μαριούπολη ο Ι-
βάν βοήθησε με τρόφιμα και τσιγάρα. Μάλιστα, είχε γίνει
και θέμα στην Ε.Ε. ότι δεν γίνεται Έλληνας πολίτης να σπά-
ει τον εμπάργκο στην Ρωσία. Όταν ήρθε και το άλλο ντου
του Πούτιν στην Ουκρανία, ο Ιβάν δεν το ρίσκαρε. Αχρεία-
στος τους είναι, πια, στην Ελλάδα ο Ιβάν. 

Γελάνε οι ξένοι προπονητές με τον Πογιέτ και τις αστείες
δικαιολογίες για τον Φορτούνη

Λέει αυτή την κουβέντα ο Πογιέτ, ότι δεν πήρε τον Φορτούνη γιατί έπρεπε να αλλάξει το
σύστημα. Μάλιστα. Και βγαίνεις στην πιάτσα να ρωτήσεις κανέναν σοβαρό προπονητή.
Όχι Έλληνα. Ξένο. Και σου λέει ότι ο Πογιέτ είναι κουκουρούκου μ’ αυτά που είπε περί αλ-
λαγής του συστήματος. Κι αν με την Ιρλανδία αναγκαστεί να παίξει με δυο κόφτες έτσι
και βρεθεί πίσω στο σκορ, τι θα κάνει; Ο Φορτούνης είναι ό,τι το καλύτερο. Καμία λογική,
σου λέει. Ούτε μαθητές του Τέλη Μπατάκη στην σχολή προπονητών δεν λένε τέτοια πράγ-
ματα. Αυτό είναι το ένα. Το άλλο είναι ότι ο Φορτούνης στον Ολυμπιακό αριστερά έπαιζε. Κι
όχι 10αρι. Για εκεί, έχει τον Μανταλο και τον Πέλκα. Ποιος πήγε καλύτερα από τον Φορ-
τούνη; Ο Πετράκης θέλει ψυχολογική υποστήριξη γιατί είναι παγκίτης και ο Πέλκας την ψά-
χνει για μεταγραφή. Συμπέρασμα; Ο Πογιέτ μπορεί να έπεισε τα αρρωστάκια, αλλά έγινε
ρεντίκολο στους επαγγελματίες προπονητές. Τους ξένους, επαναλαμβάνω.
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Μια βραδιά στο Βελιγράδι για τον Παύλο και
τον Ηρακλή Τσίπρα, με τα λεφτά του Μπλούη
Διακάκη
Μια ωραία ιστορία
έγραψε ο αποδυτη-
ριάκιας για τον Παύ-
λο και τον Ηρακλή
Τσίπρα, πατέρα και
θείο του Αλέξη. Επί
χούντας, το 1971, ο
Παναθηναϊκός στον
ημιτελικό του κυ-
πέλλου Πρωταθλη-
τριών, είχε χάσει 4-1
από τον Ερυθρό Α-
στέρα στο Βελιγράδι. Και πετάγεται ο Δομάζος μετά το ματς και λέει «θα κερδίσουμε, ρε, με 3-0 και
θα προκριθούμε». Για να αλλάξει την ατμόσφαιρα. Και μετά ανέλαβε ο μέγιστος Μπλούης Διακά-
κης που έδωσε λεφτά για να πάνε οι παίκτες το βράδυ της συντριβής στο καζίνο στο ξενοδοχείο για
να παίξουν. Γι αυτό τα έδωσε τα λεφτά. Και ποιος ανέλαβε να μοιράσει τα λεφτά του Μπλούη; Ο
Παύλος και ο Ηρακλής Τσίπρας. 

Τρέμει ο Μάκης Γκαγκάτσης, 
μην τον σχολάσει ο Ιβάν 
(με όσα είπε ο Καραπαναγιωτίδης), 
του κλείσει και την πόρτα στην ΕΠΟ
Στο Σαββιδοτεχνείο, που ξέρουν και τι νούμερο παπούτσι φοράει ο Ι-
βάν, τον Κώστα τον Καραπαναγιωτίδη δεν τον γνωρίζουν; Κουβέντα
δεν έγραψαν για τις δηλώσεις του, ότι στην διοίκηση φοβούνται να μι-
λήσουν στον Ιβάν, ότι επιστρέφουν τα εισιτήρια διαρκείας επειδή ο

Ιβάν είναι άφαντος και ο Λουτσέσκου τους φλόμωσε στο παραμύθι. «Ακυβέρνητο καράβι ο ΠΑΟΚ»,
είπε ο Καραπαναγιωτίδης. Και άλλα που κάνει το σημερινό παρεάκι να… τρέμει. «Έρχεται το καλοκαίρι
στην Ελλάδα ο Σαββίδης και πολλά θα μπουν στην σειρά. Αυτοί που αγαπάνε τον Γιάννη Σαββίδη, θέ-
λουμε τα χρήματα του, να πιάσουν τόπο. Όλες οι επιχειρήσεις του πηγαίνουν πολύ καλά. Στον βαθμό
που αντιστοιχεί, δεν υπάρχει ο ανάλογος έλεγχος. Αγωνιώ για τον ΠΑΟΚ, αγωνιούμε για το τι θα γί-
νει αύριο. Είμαι βέβαιος πως θα πάρει αποφάσεις. Δεν είναι ο τσαπατσούλης. Την περιουσία που έ-
κανε, την οργάνωσε σε όλο τον κόσμο. Είναι πολύ αυστηρός, πολύ απαιτητικός, δεν είναι τυχαίος», εί-
πε ο κολλητός του Σαββίδη. Φωτιά στα μπατζάκια του Μάκη Γκαγκάτση και του Λουτσέσκου και
του Κυριάκου Φιγούρα. Ούτε ψύλλος στον κόρφο του Μάκη. Τον έζωσαν τα φίδια, μη τυχόν και
τον σχολάσει ο Ιβάν. Κι όχι μόνο αυτό, μην του κλείσει και την πόρτα για την ΕΠΟ..

Στην Βραζιλία
χαμός με τα
στημένα
παιχνίδια,
στην Ελλάδα
οι φάκελοι
περιμένουν κι
ο Τάκις
στηρίζεται
από την UEFA
(ναπροσέξει
να μην πέσει)
Χαμός γίνεται στην
Βραζιλία και τα στημέ-
να παιχνίδια. Καμία
πενηνταριά παίκτες ε-
μπλέκονται, λέει η Α-
στυνομία. Για αρχή.
Άλλοι το παραδέχτη-
καν για να ελαφρύ-
νουν την θέση τους,
άλλοι το αρνούνται
και για καμιά εικοσα-
ριά έχουν διακοπεί τα
συμβόλαια από τις ο-
μάδες τους. Και χωρίς
να υπάρχει Sports
Radar στην Βραζιλία,
όπως στην UEFA. Στην
Ελλάδα οι φάκελοι
πρέπει να ξεπέρασαν
τους 200 για στημένα
ματς, αλλά ουδείς α-
σχολείται. Κατά τα άλ-
λα, ο Μπαλτάκος απο-
λαμβάνει της στήριξης
της UEFA. 

Καλά τα είπε 
ο Βασάρας, αλλά
στην Ρουμανία
δεν έχουν ούτε
Μπένετ, ούτε
Μπαλτάκο, ούτε
«μεθυσμένους»
Πολωνούς ούτε
Νταμπάνοβιτς…

Ωραίος ο Κύρος
Βασάρας, ο αρ-
χιδιαιτητής στην
Ρουμανία. Έδω-
σε αυτή την συ-
νέντευξη στον
Θωμαϊδη και ξε-
κινάει ότι άπαξ
και παράγοντας

καταφερθεί κατά του διαιτητή τιμωρεί-
ται στην αρχή ο ίδιος και μετά αφαι-
ρούνται τρεις βαθμοί από την ομάδα
του. Μάλιστα. Έτσι λειτουργεί το σύ-
στημα στην Ρουμανία. Και καλά κάνει
και το παίζει έτσι το έργο. Και ρωτάω
τώρα εγώ: Στην Ρουμανία υπάρχει
Μπένετ; Υπάρχει Μπαλτάκος; Αυτό δεν
το είπε ο Κύρος. Υπάρχουν μεθυσμένοι
διαιτητές; Υπάρχουν Μανούχοι με την
μεσούρα; Καραντώνης και Ευαγγέλου;
Υπάρχουν Πορτογάλοι που τους έχει
πάρει εργολαβία ο Μπένετ και είδαμε
τι εγκλήματα έκαναν; Ασχολείται ο πρό-
εδρος της ρουμάνικης ομοσπονδίας με
τα σφυρίγματα του διαιτητή στο ΑΕΚ –
Άρης όπως ο Μπαλτάκος που είπε ότι
δεν ήταν πέναλτι του Αθανασιάδη στον
Φαμπιάνο; Νταμπάνοβιτς υπάρχει; Για
να ξέρουμε τι λέμε. 

Εφιάλτης στο κεφάλι του Πογιέτ η «Α» και η iapopsi.gr 
για Μπαλτάκο και Φορτούνη

Ο Γουστάβο Πογιέτ, εκεί επάνω που μιλούσε για τον Φορτούνη κι
έλεγε τις παπαριές του, πέταξε και το ωραίο. Που είναι δικό μας,
εδώ. Κατά δικό μας, γιατί μόνο η iapopsi.gr το έγραψε. Ότι μπο-
ρεί κανένας Μπαλτάκος να έβαλε το χέρι του στον αποκλεισμό
του Φορτούνη, για να «ταπώσει» τον Μαρινάκη. Παρότι που δεν
ασχολείται με την εθνική ο πρόεδρος Τάκις. Όπως δεν ασχολείται
και με την διαιτησία, βέβαια. Τώρα, αν ο κόσμος είναι κακός και τα
λέει και τα γράφει αυτά τα πράγματα, ο Τάκις δεν φταίει. Ο Πο-
γιέτ την τίμησε την iapopsi.gr. Τι σημαίνει αυτό, μάστορα; Ότι
την έχει εφιάλτη στο κεφάλι του ο Ουρουγουανός, την «Α» και
την iapopsi.gr. Ότι δεν μπορεί να μας δουλέψει σε ψιλό γαζί.
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Eκτός
τόπου και
χρόνου 
ο Πογέτ 
ή άλλοι
κάνουν
κουμάντο ;
Για να το κλείνουμε
με τον Πογέτ. Επειδή
είναι άνθρωπος του
ποδοσφαίρου και δεν
μπορεί να παίρνει τον
Μάνταλο και τον
Πέλκα και να αφήνει
έξω τον Φορτούνη.
Δεν υπάρχει
ποδοσφαιρική λογική
στις κλήσεις του.
Δεν υπάρχει και
μεγάλη γκάμα
ποδοσφαιριστών για
να μπορούν να
φοράνε την φανέλα
της Εθνικής όταν
στην Super League
ψάχνεις να βρεις
Έλληνα με τα…κυάλια
ακόμη και στο Big-4.
Όμως μ΄αυτά που
βλέπουμε θα
φτάσουμε να
πιστέψουμε ή ότι
είναι εκτός τόπου και
χρόνου ο Πογέτ ή
άλλοι κάνουνε
κουμάντο στην
Εθνική…

Σε απόγνωση ο Σαββίδης –
Δεν τραβάει το «μαγαζί»
Περί των προθέσεων του Ιβάν Σαββίδη να πουλήσει το Open
έχουν γραφτεί πολλά και έχουν διαψευστεί από το περιβάλλον
του. Ωστόσο, η πραγματικότητα είναι σκληρή και τα νούμερα α-
μείλικτα… Η τηλεθέαση στο κανάλι δεν λέει να τραβήξει την α-
νηφόρα. Είναι χαρακτηριστικό ότι ακόμη και στις ημέρες των ε-
κλογών ο κόσμος δεν έδειξε κάποια ιδιαίτερη προτίμηση στο
κανάλι με αποτέλεσμα τα νούμερά του να πέσουν πολύ χαμη-
λά… Εννοείται, ότι το κλίμα στο Open είναι βαρύ διότι άπαντες
γνωρίζουν ότι κανένας επιχειρηματίας δεν βάζει λεφτά σε ένα
Μέσο όταν δεν έχει ανταποδοτικά οφέλη… Κι αυτό πυροδοτεί
σενάρια επί σεναρίων ….

Στην Ελλάδα
δεν θα
τέλειωνε
ποτέ…
Ένα τέτοιο ματς, σαν κι αυ-
τό που έγινε την περασμέ-
νη βδομάδα, στην τελευ-
ταία αγωνιστική της
Μπουντεσλίγκα μεταξύ
Ντόρτμουντ και Μάιντς
στην Ελλάδα, δεν θα…τέ-
λειωνε ποτέ! Υπήρχε ποτέ
περίπτωση μια ομάδα της
Super League να ήθελε νί-
κη και να μην την έπαιρνε
απέναντι σε έναν παντε-
λώς αδιάφορο αντίπαλο; Κι όχι μόνο αυτό…
Αν δεν το κατάφερνε η ομάδα, θα το πετύχαινε ο ….ηρωϊκός κόσμος της,
που θα έμπαινε μέσα (από το ημίχρονο…) στ αποδυτήρια για να πείσει
τους παίκτες της φιλοξενούμενης ομάδας ότι θα έπρεπε να χάσουν και
όχι να …παίζουν γι άλλους!

Χάθηκε ο Τζόλης, 
όπως είχε χαθεί ο Νίνης
Θα μπορούσε να πει κανείς ότι είναι…παράλληλλες οι κα-
ριέρες του Χρήστου Τζόλη και του Σωτήρη Νίνη…Σαν κο-
μήτες ξεπετάχτηκαν, αλλά η συνέχεια ήταν απογοητευτική.
Ο Τζόλης  ξόδεψε τη δεύτερη χρονιά του στο εξωτερικό,
δανεικός στην Τβέντε, χωρίς να έχει κάνει βήματα βελτίω-
σης στο παιχνίδι του. Αυτό μάλιστα τον φέρνει και εκτός
σχεδίων και στην Εθνική ομάδα.
Το ζητούμενο είναι πλέον πως η Νόριτς της επόμενης χρο-
νιάς στην Championship, θέλοντας να διεκδικήσει την ά-
νοδο δεν μπορεί να περιμένει τον Τζόλη…
Και το ερώτημα είναι αν θα τον ξαναστείλει δανεικό όταν
βλέπει ότι δεν υπάρχει το παραμικρό ίχνος προόδου στην
καριέρα του!

Δεν κάνει ο Φορτούνης! 
Και κάνει ο Πέλκας 

Πήρε τηλέφωνο, λέει το ρεπορτάζ, ο Πογέτ τον Φορτούνη και
του εξήγησε ότι λόγω…αγωνιστικής φιλοσοφίας δεν θα τον
καλούσε στα παιχνίδια της Εθνικής με τη Γαλλία και την Ιρλαν-
δία. Ο Φορτούνης τον άκουσε, δεν είπε τίποτα και όταν έκλεισε
το τηλέφωνο θα πρέπει να …κουνούσε το κεφάλι του μ αυτά
που άκουσε. Διότι ποδοσφαιρική λογική σ αυτά που κάνει ο
Πογέτ δεν υπάρχει.
Εκτός αν έχει….καλύτερους από τον Φορτούνη και δεν μας το
λέει. Αν δηλαδή, του κάνει ο Πέλκας (που ψάχνει να βρει ομά-
δα) ή ο Μπάλντοκ (που «ξέθαψε» στην Αγγλία) και δεν του κά-
νει το δεκάρι του Ολυμπιακού…
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Του Μανώλη Δράκου

Τις μεγάλες ομάδες στην
ΑΕΚ, ο Δημήτρης Με-
λισσανίδης τις έφτιαξε
όταν εμπιστεύτηκε

προπονητές. Το έκανε με τον
Μπάγεβιτς στην δεκαετία του
΄90. Το επαναλαμβάνει με τον
Αλμέιδα στις μέρες μας.

Στην πρόσφατη συνάντηση με
τους ρεπόρτερ της ομάδες ο Τί-
γρης το έκανε ξεκάθαρο Οι τοπο-
θετήσεις του ιδιοκτήτη της κιτρι-
νόμαυρης ΠΑΕ ήταν τέτοιες που
δεν άφησαν περιθώριο παρερμη-
νείας. Ουσιαστική ενίσχυση με 4 –
5 παίκτες, μη πώληση του Λιβάι
Γκαρσία, προσπάθεια να διατηρη-
θεί ο Πινέδα στην ομάδα και από-
λυτο κουμάντο στον Ματίας Αλ-
μέιδα. «Ό,τι πει, ό,τι ζητήσει, για
μας θα είναι νόμος».

Η ΑΕΚ θα κάνει το καλύτερο
που μπορεί ώστε να διατηρήσει
στο έμψυχο δυναμικό της τον Με-
ξικανό μεσοεπιθετικό.Είναι ο πο-
δοσφαιριστής για τον οποίο ο Μα-
τίας Αλμέιδα επέμεινε τόσο πολύ
το περασμένο καλοκαίρι, κάμπτο-
ντας εν τέλει και τις αντιστάσεις ό-
σων στην ομάδα υποστήριζαν  ότι
η Ένωση δεν θα έπρεπε να μπλέ-
ξει με υποθέσεις δανεικών παι-
κτών για τους οποίους δεν ήταν
δυνατόν να εξασφαλιστούν προϋ-
ποθέσεις αγοράς τους.

Τελικά, ο Αργεντινός κόουτς εί-
χε δίκιο όταν εντός της ΑΕΚ ισχυ-

ριζόταν ότι με τον Πινέδα, έστω
και μόνο  με δανεισμό -δηλαδή δί-
χως οψιόν αγοράς-, η ομάδα θα ε-
νίσχυσε σε σημαντικό βαθμό τις πι-
θανότητές της να γίνει διεκδική-
τρια του τίτλου. Με εννέα γκολ και
τρεις ασίστ σε πρωτάθλημα και
Κύπελλο, ο 27χρονος Μεξικανός
έκανε σημαντική διαφορά. Το πιο
σημαντικό όλων είναι ότι ο Πινέδα
το πετύχαινε σε όποια θέση κι αν
ο προπονητής τον εμπιστευόταν. 

Ο Δημήτρης Μελισσανίδης υ-
ποσχέθηκε ότι θα γίνει το καλύτε-
ρο δυνατό για την παραμονή του,
όμως τόνισε επίσης ότι αυτό δεν
εξαρτάται μόνο από την ΑΕΚ, παί-
ζει ασφαλώς τον πρώτο και κύριο
ρόλο τι ακριβώς θα αποφασίσει η
Θέλτα να κάνει μαζί του.

Στην περίπτωση που ο Πινέδα
διατηρηθεί στο ρόστερ της Ένω-
σης, η ομάδα θα έχει κλείσει το με-
γαλύτερο θέμα του καλοκαιριού.
Εφόσον δεν τα καταφέρει, θα έ-
χουν ανοίξει πολλά νέα ταυτόχρο-
να διότι δεν θα αναζητά απλά έ-
ναν καλό παίκτη, αλλά εκείνον που
θα της παίξει 5-6 θέσεις με την ί-
δια ικανότητα και παράλληλα θα
ταυτίζεται τόσο πολύ με το πλάνο
και τη φιλοσοφία του προπονητή.

Ακόμη πάντως και αν δεν συνε-
χίσει ο Πινέδα τότε είναι δεδομέ-
νο ότι θα αντικατασταθεί με αντί-
στοιχα καλό, ή και καλύτερό του.

Η ΑΕΚ έχει στόχο την πρόκρι-
ση στους ομίλους του Τσάμπιονς
Λιγκ.  Για να τα καταφέρει θα πρέ-
πει να περάσει δυο γύρους. Τον 3ο

προκριματικό και τα πλεϊ
οφ. Η «Ενωση» γνωρίζει
πια τι την περιμένει στην
κλήρωση της 24ης Ιουλίου.
Θα είναι στο γκρουπ των αδυ-
νάτων με ό,τι αυτό συνεπάγε-
ται για τον αντίπαλό της.

Με βάση τον συντελεστή στην
κατάταξη των συλλόγων στην UE-
FA οι πιθανοί αντίπαλοι της ΑΕΚ
είναι οι Ντιναμό Ζάγκρεμπ, Κοπεγ-
χάγη, Γαλατάσαραϊ ή Φενέρμπα-
χτσε, Φερεντσβάρος, Καραμπάγκ
και Σλόβαν Μπρατισλάβας. 

Η πρόκρισή της και η πορεία
της στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις
είναι κομβική, όπως και για όλες
τις ελληνικές ομάδες καθώς το τα-
μείο της θα τονωθεί σημαντικά α-
πό τα έσοδα της UEFA. Δεν μπο-
ρεί να τα παραβλέπει κανείς. Ακό-
μη και οι εύρωστες ευρωπαϊκές ο-
μάδες…

Η ΑΕΚ μπορεί να υπολογίζει ή-
δη πως τη νέα σεζόν θα μπουν στα
ταμεία της το λιγότερο πέντε εκα-
τομμύρια ευρώ από τις ευρωπαϊ-
κές διοργανώσεις.

Συγκεκριμένα, αν οι «κιτρινό-
μαυροι» αγωνιστούν στους ομί-
λους του Europa Conference
League, τότε θα βάλουν στα τα-
μεία τους τουλάχιστον πέντε εκα-
τομμύρια ευρώ. Αν μπουν στους ο-
μίλους του Europa League, το πο-
σό θα ανέβει στα δέκα εκατομμύ-
ρια ευρώ, ενώ στο Champions
League το ποσό θα φτάσει τα 20
εκατομμύρια ευρώ. Σε αυτά τα πο-
σά θα προστεθούν τα έξτρα μπό-
νους για νίκες ή ισοπαλίες.

Στο Champions League οι νί-
κες είναι 2,8 εκατομμύρια ευρώ
και η ισοπαλία 930 χιλιάδες ευρώ.
Στο Europa League η νίκη είναι
630 χιλιάδες ευρώ και η ισοπαλία
120 χιλιάδες ευρώ. Τέλος, στο Eu-
ropa Conference League η νίκη
είναι 500 χιλιάδες ευρώ και η ισο-
παλία 166 χιλιάδες ευρώ.

Τα μπόνους για την πρόκριση α-
πό τη φάση των ομίλων είναι 9,6
εκατομμύρια ευρώ στο Champi-
ons League, 500 χιλιάδες ευρώ
στο Europa League και 300 χιλιά-
δες ευρώ στο Europa Conference
League.

Η ΑΕΚ δεν μπορεί να αφήσει
στην άκρη την Ευρώπη…διότι της
προσφέρει δυο πολύ σημαντικές
προοπτικές. Πρώτον:  Θα υπάρ-
χουν αυξημένα έσοδα στα ταμεία
της και δεύτερον,  το πρεστίζ της
συμμετοχής στις ευρωπαϊκές διορ-
γανώσεις μέχρι τουλάχιστον τον
Δεκέμβριο, θα δώσει τη δυνατότη-
τα για να «ψηθούν» παίκτες από το
πάνω ράφι ώστε να έρθουν στην
ομάδα!

Η ρήτρα στο
συμβόλαιο
του Αλμέιδα
Ο Ματίας Αλμέιδα
πανηγύρισε την
κατάκτηση του νταμπλ
με την ΑΕΚ, του
πρώτου της Ένωσης
μετά από 45 χρόνια και
δικαίωσε την απόφαση
του Δημήτρη
Μελισσανίδη να του
ανανεώσει το
συμβόλαιο πριν από τη
λήξη του.
Ο Αργεντινός τεχνικός
έχει και τώρα πολλές
προτάσεις. 
Σύμφωνα μάλιστα με
το ESPN η Κλαμπ
Αμέρικα προτίθεται να
προσφέρει στον
Αλμέιδα 3.2
εκατομμύρια ευρώ
ετησίως. Όμως, ο
Αργεντινός έχει
συμβόλαιο μέχρι το
2028 με την ΑΕΚ, ενώ
η ρήτρα αποδέσμευσής
είναι δέκα
εκατομμύρια ευρώ.

Ο Αργεντινός δικαιώθηκε πέρσι στην πιο σοβαρή εισήγησή του
στην Ένωση και πλέον η εμπιστοσύνη του Μελισσανίδη 

στο πρόσωπό του είναι τυφλή

ΑΕΚ:  Ο Πινέδα και 
ο νόμος-Αλμέιδα

www.iapopsi.gr
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Επειδή εμείς εδώ
στην «Α» και την
iapopsi.gr δεν
βγήκαμε χτες απ

τ’ αυγό και κανένας Πογιέτ
δεν μπορεί να μας δουλέψει
για τον αποκλεισμό του Κώστα
Φορτούνη, σου υπενθυμίζου-
με, μάστορα, τι είχαμε γράψει
τέλος Μαρτίου, μετά το φιλικό
παιχνίδι της εθνικής με την Λι-
θουανία 0-0 στη Ν. Φιλαδέλ-
φεια. Να σου λυθούν οι απο-
ρίες γιατί ο Ουρουγουανός ά-
φησε εκτός αποστολής τον
Φορτούνη. Διάβασε: 

«Στην εθνική ομάδα κάθεσαι και
βλέπεις το ματς με την Λιθουανία.
Τρεις στα χαφ, Σιώπης, Μπακασέ-
τας και Μάνταλος. Και μπροστά, ο
Παυλίδης, ο Μασούρας και ο Φορ-
τούνης. Ερώτηση: Πόσες πάσες έ-
δωσαν στον Φορτούνη οι τρεις χαφ
στο πρώτο ημίχρονο. Η απάντηση
είναι καμία. Όποιος έχει αμφιβολία,
ας κάτσει να το δει το ματς. Μια φο-
ρά ο Σιώπης, για να ξεφορτωθεί την
μπάλα. Είναι σοβαρά πράγματα αυ-
τά; Και ξεκινάει το δεύτερο μέρος
και στο καπάκι ο Μπακασέτας κάνει
δυο πάσες στον Φορτούνη. Δεν ξέ-
ρω αν είπε τίποτα στα αποδυτήρια ο
Πογιέτ. Αυτό έγινε. Και μετά, σιγή α-
συρμάτου. Κι ο Φορτούνης έδειξε
ότι είχε διάθεση, έβγαλε τις μπαλιές
του, που κανένας άλλος χαφ δεν
μπορεί. Στο πρώτο μέρος τον έβγα-
λαν εκτός παιχνιδιού. Αυτή είναι η
αλήθεια, μάστορα. 

Κατάλαβες, πώς έπαιξε το έρ-
γο; Έχεις τον Φορτούνη στην εν-
δεκάδα και τα χαφ δεν του δίνουν
την μπάλα. Κι ας είχε βγάλει στα
πρώτα λεπτά πάσα «πάρε - βάλε»
στον Μασούρα. Καμία πάσα στο
πρώτο ημίχρονο, δυο πάσες στο
δεύτερο. Από καραμπόλα έπαιρνε
την μπάλα ο Κωστάκης. Αλλά δεν
βρέθηκε κι ένας δημοσιογράφος
να το ρωτήσει αυτό το πράγμα
στον Πογιέτ. Γράφουν ό,τι παπα-
ριά τους πει ο Ουρουγουανός και
από δω πήγαν κι άλλοι. Όσο αφο-
ρά στο Μαρινακέικο, αυτοί κοι-
μούνται με τις κότες. Πουλάνε φα-
νατίλα, αντί για ουσία. 

Και μόλις έγινε το νταβαντούρι
που ο Γκουστάβος απέκλεισε το
Φορτούνη, κάτι έπρεπε να πούνε
από την ΕΠΟ. Όχι ο Μπαλτάκος.
Αυτός δεν ασχολείται με την εθνι-
κή ομάδα, ούτε με την διαιτησία,
φυσικά. Μια καλημέρα λέει και
φεύγει. Βγάλανε διαρροή από την
ΕΠΟ ότι ο Πογιέτ δεν κάλεσε τον
Φορτούνη γιατί δεν παίζει με 10α-
ρι. Αυτή περισσότερο είναι υδρορ-

ροή, παρά διαρροή. Ξεφτιλίστηκαν
πρώτα απ όλους στους προπονη-
τές και μετά σ’ αυτούς που σκα-
μπάζουνε δυο δράμια μπάλα. Τους
πέρασαν όλους για Ινδιάνους στην
Ελλάδα, Πογιέτ και σια. Λες και α-

πευθύνονται σε τύπους με ονόμα-
τα «Τρύπιο Παπούτσι» ή «Σκισμέ-
νη Κάλτσα». Έτσι είναι. Για χαχό-
λους και βούρλα τον πέρασαν τον
Έλληνα οπαδό της εθνικής με την
κάλυψη από το Σαββιδοτεχνείο. Κι
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αφού η ΕΠΟ έκανε την υδρορροή,
βγήκε μετά και ο Πογιέτ και είπε τα
ίδια. Ότι ο Φορτούνης δεν μπορεί
να παίξει στο 4-3-3. Για να παίζει ο
Φορτούνης, θα πρέπει η εθνική να
παίξει 4-2-3-1. Παπάρια μάντο-
λες. Και δεν βρέθηκε ένας να του
πει, ότι και στον Ολυμπιακό, 4-3-
3 έπαιζε και ο Μίτσελ και ο Ανιγκό
κι ο Φορτούνης ζωγράφιζε. 

Τι μου δείχνει εμένα όλο αυτό;
Άντε, ο Μπαλτάκος δεν έβαλε το
χέρι του. Ο αρχηγός Μπακασέτας
με τον Μάνταλο και τον Κουρμπέ-
λη και τον Σιώπη το έβαλαν; Ερώ-
τηση κάνω. Γιατί ο Μπακασέτας
που όλο φεύγει από την Τρά-
μπζνσπορ για την Ιταλία και την
Αγγλία και παραμένει στην Τουρ-
κία, δεν δίνει ούτε μια πάσα στο
Φορτούνη; Τσιφλίκι του είναι η ε-
θνική; Κλίκα; Κι ο Μπακασέτας εί-
ναι και προξενητής στον Κουρμπέ-
λη για να πάει στην Τράμπζνσπορ.
Τυχαία είναι όλα αυτά; Εμένα, εκεί
πάει το μυαλό μου. Άπαξ και δεν
βγαίνει ο ίδιος ο Πογιέτ να μιλήσει
και το άφησε στις υδρορροές του
Κωνσταντινίδη και του Φύσσα, ο
καθένας μπορεί να σκέφτεται ό,τι
γουστάρει. Ότι η εθνική είναι τσι-
φλίκι του Τασούλη και του Πετρά-
κη. Δεν μιλάμε για καμία ομοσπον-
δία αγγλική η γερμανική. Για την Ε-
ΠΟ μιλάμε. Αφού μπορεί να κάνει
τα πάντα, γιατί να μην κάνει και
αυτό; Ποιος θα την εμποδίσει, δη-
λαδή, για να καταλάβω.

Στο φιλικό με την Λιθουανία δεν του
έδιναν πάσες για να παίξει, ο Πογιέτ είπε
φταίει το… σύστημα που τον απέκλεισε

και ο Καζαντζίδης τραγουδάει 
«το σύστημα είναι ένοχο»

Το «τρίγωνο 
των Βερμούδων»

(Μπακασέτας,
Μάνταλος,

Σιώπης) έφαγε
τον Φορτούνη

από την εθνική;

Η δίκη 
προθέσεων
του Σαββι-
δοτεχνείου
για τον 
Φορτούνη
και τον 
Ολυμπιακό
Ξέρεις, μάστορα, τι εί-
ναι η δίκη προθέσεων;
Άκου ένα παράδειγμα.
Για τον αποκλεισμό του
Φορτούνη θα σου γρά-
ψω. Βρίσκει κάποιος έ-
να πτώμα στην μέσα
του δρόμου. Μάλιστα.
Και περνάνε απ εκεί
διάφοροι και λένε αυ-
τός τον σκότωσε. Αυτός
που το βρήκε. Έτσι, χω-
ρίς τίποτα, χωρίς καμία
απόδειξη. Του καταλο-
γίζουν ευθύνες γι αυτό
που πιστεύουν ότι ΘΑ έ-
κανε. Ποιος είναι ο
σκοπός της δίκης προ-
θέσεων; Ο αποπροσα-
νατολισμός. Αυτό λένε
τα κιτάπια της νομικής.
Και γράφει το Σαββι-
διοτεχνείο, ότι αν ο Πο-
γιέτ καλούσε τον Φορ-
τούνη στην εθνική, πά-
λι θα φώναζε ο Ολυ-
μπιακός ότι ο Ουρου-
γουανός τον κουράζει.
Δημοσιογραφία του
μπακαλιάρου. Και να υ-
περασπιστούν την πα-
παριά τους, λένε και το
άλλο: Γιατί αφού ο Πο-
γιέτ έχει πρόβλημα με
τον Ολυμπιακό κάλεσε
και τον Τζολάκη, τον
Ρέτσο και τον Μασού-
ρα; Λέτε για ξεκάρφωβ-
μα ότι τελικά δεν έχει
τίποτα με τον Ολυμπια-
κό; Μπορεί… Πυροβο-
λημένα μυαλά. Καμένα
τελείως. Τους πήραν
χαμπάρι ακόμα και τα
πελατάκια τους και
τους τα χώνουν, 
ν’ αφήσουν τις παπα-
ριές τους, δεν περνάνε
άλλο αυτό.
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γκριθούν με τα ιερά τέρατα των
νερατζούρι. Οπότε και κατενάτσιο
να παίξει ο ΣΥΡΙΖΑ δεν μπορεί να
θυμίσει σε τίποτα την μεγάλη Ί-
ντερ της δεκαετίας του 60. 

Προσπάθεια
και θολό μήνυμα
Επειδή δεν μας αρέσει να είμα-
στε μηδενιστές από την πλευρά
της Κουμουνδούρου γίνεται τε-
ράστια προσπάθεια να περιορι-
στούν οι κακοφωνίες και οι δια-
φορετικές γνώμες που συνολικά
ζημίωσαν το κόμμα της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης. 

Το εάν θα τα καταφέρουν μέ-
χρι το τέλος της προεκλογικής πε-
ριόδου είναι κάτι που ουδείς
μπορεί να το προβλέψει. Το σί-
γουρο είναι ότι τις περισσότερες
φορές τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ πέ-
φτουν σε γκάφες από την υπέρ-
μετρη αγωνίας τους να αντιπολι-
τευθούν ακόμη και για πράγματα
που έχουν υπογράψει. 

Όπως έγινε με τον Διονύση
Τεμπονέρα που κατήγγειλε πως
800.000 ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες μένουν ανασφάλιστοι, επει-
δή δεν πλήρωσαν ασφάλιστρα
στον ΕΦΚΑ. Οι εν λόγω είναι
250.000 και είχαν ένα χρόνο
προθεσμία να πληρώσουν, είτε
να ρυθμίσουν την οφειλή. Το χει-
ρότερο είναι ότι την συγκεκριμέ-
νη τροπολογία την είχε ψηφίσει
από το 2022 και ο ΣΥΡΙΖΑ. Όσο
δε για τους ελευθέρους επαγγελ-
ματίες που από την 1η Ιουνίου εί-
ναι ανασφάλιστοι θα μπορούν να
απευθύνονται στις δημόσιες δο-
μές και για συνταγογράφηση και
για την αγορά φαρμάκων. Εάν
πληρώσουν άμεσα τον ΕΦΚΑ θα
επανέρχονται στο σύστημα. 

Αυτό το περιστατικό αν μη τι
άλλο αναδεικνύει το τεράστιο
πρόβλημα του ΣΥΡΙΖΑ για την
έλλειψη στρατηγικής. Ένα πρό-
βλημα που δεν είναι τωρινό και
που παραδέχθηκε επί της ουσίας
και ο Αλέξης Τσίπρας στην
πρώτη του τηλεοπτική συνέντευ-
ξη με τις εκλογές στο κεντρικό
δελτίο ειδήσεων του Star και την
Μάρα Ζαχαρέα. Και όπως έλεγε
πολιτικός αναλυτής «αυτοί οι άν-
θρωποι έμοιαζαν σα να έχασαν την
πυξίδα τους και έκοβαν βόλτες στην
έρημο». 

Στην Κουμουνδούρου αποφά-
σισαν να ασχοληθούν μόνο με τη
Νέα Δημοκρατία, αλλά το μήνυ-
μα που εκπέμπουν προς τους ψη-
φοφόρους στην καλύτερη των
περιπτώσεων θεωρείται θολό.
Για παράδειγμα βγήκε ο Αν-
δρουλάκης στον Χατζηνικολά-
ου και ξεκαθάρισε ότι δεν πρό-
κειται να συνεργαστεί με τη Νέα
Δημοκρατία εάν στις 25 Ιουνίου
δεν εκλεγεί αυτοδύναμη κυβέρ-
νηση. Απλό και ξεκάθαρο μήνυ-
μα και μάλιστα με διττή αναφορά.
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ είπε

πως «δεν θα πάρω τη θέση του Τσί-
πρα ως χορηγού της Νέας Δημοκρα-
τίας», ενώ μίλησε για αντιπολί-
τευση μακριά από την τοξικότη-
τα. Αντίθετα ο κ. Τσίπρας ακόμη
δεν μας έχει πει ποιο είναι το α-
φήγημα του. Ούτε έναντι του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη που μιλάει
για αυτοδυναμία, ούτε έναντι του
Νίκου Ανδρουλάκη που αρνεί-
ται οποιαδήποτε συνεργασία. 

Πολιτικοί αναλυτές συγκλί-
νουν στο συμπέρασμα , ότι το ι-
δανικό σενάριο για τον Αλέξη
Τσίπρα θα ήταν να μην μπορέσει
η Ν.Δ. να πιάσει τους 151 βου-
λευτές και το ΠΑΣΟΚ να παρα-
μείνει τρίτο κόμμα. Οπότε από
την πίεση του κόσμου (για να α-
ποφευχθούν και τρίτες εκλογές)
ο Ανδρουλάκης να αναγκαστεί
να αποδεχτεί συνεργατικό σχήμα
στη νέα κυβέρνηση υπό τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη. Αλλά όπως
μας έλεγε μία παλιά καραβάνα
της πολιτικής «ποτέ δεν ξέρεις τι θα
συμβεί, αλλά το συγκεκριμένο σενά-
ριο θυμίζει περισσότερο αμερικανι-
κή ταινία δράσης, όπου στο τέλος
κερδίζουν πάντα οι καλοί».  

Τριγμοί για 
τις επιλογές
Στο μεταξύ ο αποκλεισμός από τη
νέα εκλογική επιτροπή του ΣΥΡΙ-
ΖΑ στελεχών από την εσωκομμα-
τική αντιπολίτευση, έχει προκα-
λέσει γκρίνιες, ίσως κι ένα είδος
λευκής απεργίας. Στην εκλογική
επιτροπή δεν συμμετέχει ούτε ο
Ευκλείδης Τσακαλώτος, ο ο-
ποίος πρώτος έσπευσε να στηρί-
ξει τον κ. Τσίπρα, όταν ήδη ξεκί-
νησαν κουβέντες περί παραίτη-
σης λόγω του τραγικού εκλογικού
αποτελέσματος. Αρκετοί αδυνα-
τούν να κατανοήσουν το γεγονός
ότι επιλέχθηκε ο Νίκος Μαρα-

ντζίδης ως αναλυτής των εκλο-
γικών τάσεων, ο οποίος θα ειση-
γείται μέτρα και τρόπους προ-
σαρμογής με βάση τις μετρήσεις
της κοινής γνώμης. Δηλαδή θα
είναι ο Γκρίνμπεργκ και ο Λιβά-
νιος του Τσίπρα. Μιλάμε για ε-
πιλογή που θυμίζει τον στρατιώ-
τη που ψάχνει λευκή σημαία για
να παραδοθεί. Ειδικά με τα όσα
έχει γράψει σε άρθρα του κατά
του Τσίπρα και του ΣΥΡΙΖΑ ο κα-
θηγητής. 

Ακόμη και η επιλογή προσώ-
πων για τις τηλεοπτικές εκπομπές
δεν ακούστηκε καλά ούτε και με-
ταξύ των στελεχών και ψηφοφό-
ρων του ΣΥΡΙΖΑ. Τα στελέχη που
θα αναλάβουν την εκπροσώπη-
ση του κόμματος σύμφωνα με την
απόφαση του Εκτελεστικού Γρα-
φείου θα προέρχονται από τις α-
κόλουθες δεξαμενές. 

Πρώτον, από το Εκτελεστι-
κό Γραφείο: Συμμετέχουν σε αυ-
τό η Γραμματέας Ράνια Σβίγκου,
ο αναπληρωτής Γραμματέας
Γιώργος Βασιλειάδης, καθώς
και οι Έφη Αχτσιόγλου, Όλγα
Γεροβασίλη, Μαριλίζα Ξενο-
γιαννακοπούλου, Ρένα Δού-
ρου. Το Εκτελεστικό Γραφείο,

μάλιστα, αναμένεται να διευρυν-
θεί με στελέχη όπως ο Δημήτρης
Τζανακόπουλος, Νάσος Ηλιό-
πουλος και ο πρώην Πρόεδρος
της Βουλής Νίκος Βούτσης. Α-
ξίζει, δε, να σημειωθεί πως ο
Νάσος Ηλιόπουλος αναλαμβά-
νει να συνδράμει και το Γραφείο
Τύπου του κόμματος.

Δεύτερον, από τον Πολιτι-
κό Σχεδιασμό: Ήτοι, Νίκος
Μπίστης, Γιάννης Ραγκούσης,
Ευκλείδης Τσακαλώτος και Νί-
κος Παππάς. Ήδη στους δύο
πρώτους έχουν κολλήσει τη ρε-
τσινιά «οι στρατηγοί της ήττας». 

Η τρίτη δεξαμενή είναι από
την εκλογική επιτροπή στην ο-
ποία μετέχουν οι Δημήτρης Λυ-
ρίτσης (ειδικός σε θέματα υπε-
ράσπισης της πρώτης κατοικίας),
η καθηγήτρια Πανεπιστημίου Α-
θηνά Λινού, ο εργατολόγος
Διονύσης Τεμπονέρας, ο Ευ-
άγγελος Αποστολάκης (επίτι-
μος Αρχηγός ΓΕΕΘΑ και πρώην
υπουργός Άμυνας). Επιπλέον,
συγκαταλέγεται και η Έφη Α-
χτσιόγλου, η Κατερίνα Νοτο-
πούλου και ο Κώστας Ζαχα-
ριάδης. Άλλα πρόσωπα που
συμμετέχουν στην Επιτροπή εί-
ναι η 27χρονη βραβευμένη διε-
θνώς ειδική στην ρομποτική,
Διάνα Βουτυράκου και η
29χρονη διδάκτωρ πληροφορι-
κής του ΑΠΘ Μακρίνα- Βιόλα
Κώστη. Βρίσκονται δίπλα στους
Αλέξη Χαρίτση και Γιώργο
Χουλιαράκη. Επίσης ο καθηγη-
τής, κάτοχος της Ευρωπαϊκής Έ-
δρας Jean Monnet, Τμήμα Διε-
θνών & Ευρωπαϊκών Σπουδών
του Πανεπιστημίου Πειραιώς,
Νικόλαος Φαραντούρης, κα-
θώς και η Τζένη Λειβαδάρου
στέλεχος της αγοράς σε ζητήματα
ενεργειακών επενδύσεων και ο

Χάρης Μαμουλάκης, βουλευ-
τής Ηρακλείου. Στην νέα Εκλογι-
κή Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ συμμε-
τέχουν επίσης ο Στέφανος Κα-
σελάκης, άνθρωπος της ομογέ-
νειας που έχει θητεύσει στο επι-
τελείο του Προέδρου Τζο Μπάι-
ντεν, αλλά και ο Κινυούα Μάι-
να Νικόδημος με σημαντική
παρουσία στις δράσεις για την
ενσωμάτωση των μεταναστών
στην ελληνική κοινωνία. Τέλος
και οι δημοσιογράφοι Πόπη
Τσαπανίδου, Γιώργος Καρα-
μέρος και Ράνια Θρασκιά.

Πάντως η πρώτη προσπάθεια
που έγινε από την Πόπη Τσαπα-
νίδου με διευθυντές ειδήσεων
και αρχισυντάκτες εκπομπών α-
πέβη άκαρπη, καθώς από τους
τηλεοπτικούς σταθμούς διεμήνυ-
σαν πως δεν υπάρχει περίπτωση
να δεχθούν τέτοιες παρεμβάσεις.
Μάλιστα κάποιοι τηλεοπτικοί
σταθμοί ανέφεραν πως θα στα-
ματήσουν να καλούν εκπροσώ-
πους του ΣΥΡΙΖΑ, καταγγέλλο-
ντας το κόμμα για λογοκρισία των
στελεχών. Είναι χαρακτηριστικό
ότι διεμηνύθη στην κ. Τσαπανί-
δου «για να αποφύγετε τις γκέλες και
τις κακοφωνίες να κάνετε καλύτερο
φροντιστήριο στα στελέχη σας». 

Επεισόδιο 
και ψηφοδέλτια
Χαρακτηριστικό του κλίματος εί-
ναι ότι σε εκπομπή μεγάλου τη-
λεοπτικού σταθμού κατά την
διάρκεια του διαφημιστικού
διαλλείματος μπούκαρε στο πλα-
τό ο Κώστας Ζαχαριάδης που
περίμενε για να μετάσχει σε πά-
νελ και τσακώθηκε με τον δημο-
σιογράφο της Αυγής Δημήτρη
Στούμπο, που είναι από τις πλέ-
ον νηφάλιες φωνές της αριστε-
ράς. Ο λόγος του τσακωμού ήταν
επειδή ο κ. Στούμπος εξέφραζε
τη γνώμη του κι ασκούσε κριτική
για τα λάθη που είχε κάνει οι ΣΥ-
ΡΙΖΑ στην στρατηγική του. Και η
γνώμη του ήταν αντίθετη με αυτή
των οργάνων του κόμματος. 

Με αφορμή και το συγκεκρι-
μένο επεισόδιο που δείχνει την
διαφορά αντιλήψεων εντός του
ΣΥΡΙΖΑ υπάρχουν αρκετοί που
έχουν εισηγηθεί στον Αλέξη Τσί-
πρα να προβεί σε θεαματικές αλ-
λαγές στα ψηφοδέλτια, ώστε να
σηματοδοτήσει την θεωρία των
«αλλαγών εν κινήσει». 

Ως ένα τέτοιο σοκ εισηγούνται
την αλλαγή της λίστας, με την
προώθηση στη νέα Κοινοβου-
λευτική Ομάδα προσώπων που
έχουν κοινωνική αναγνώριση
και όχι προσώπων που προεκλο-
γικά αλλά και μετεκλογικά έβλα-
ψαν το κόμμα τους. Ένα τέτοιο εγ-
χείρημα είναι ασφαλώς πολύ δύ-
σκολο, καθώς ενδέχεται να δημι-
ουργήσει σοβαρά εσωκομματικά
προβλήματα στην τελική ευθεία
προς τις κάλπες. 

 Στην Κουμουν-
δούρου αποφά-

σισαν να ασχοληθούν
μόνο με τη Νέα Δημο-
κρατία, αλλά το μήνυ-
μα που εκπέμπουν
προς τους ψηφοφό-
ρους στην καλύτερη
των περιπτώσεων 
θεωρείται θολό



Έσπασε την…
κατάρα η Νίκη
Έχει διαμορφωθεί μία άτυπη «κα-
τάρα» στο υπουργείο Παιδείας, α-
φού οι περισσότεροι εξ όσων έ-
χουν αναλάβει το τιμόνι του υ-
πουργείου έχουν δει μετά την
πολιτική τους σταδιοδρομία να
τελειώνει και να μην εκλέγονται
στην Βουλή. Το είχε πάθει η Μα-
ριέττα Γιαννά-
κου, ο Ευριπίδης
Στυλιανίδης, η
Άννα Διαμαντο-
πούλου αλλά και
ο Άρης Σπηλιωτό-
πουλος. Ο δε Κώ-

στας Γαβρόγλου
δεν είχε θέσει καν
υποψηφιότητα, ό-
πως και ο Αριστείδης
Μπαλτάς. Ωστόσο η Νίκη Κεραμέ-
ως κατάφερε να… «σπάσει» την κα-
τάρα, καθώς όχι μόνο εξελέγη αλλά
πρώτευσε σε σταυρούς μεταξύ των
71 γυναικών που ήταν στα «γαλά-
ζια» ψηφοδέλτια. Και να σκεφτεί
κανείς ότι το πέρασμά της από το υ-
πουργείο Παιδείας κάθε άλλο παρά
ομαλό μπορεί να χαρακτηριστεί.  Οι
συγκρούσεις με τους συνδικαλιστές
και οξείες πολιτικές αντιπαραθέσεις
ήταν σχεδόν σε καθημερινή βάση.

Κάτι μου λέει ότι από τον Ιούνιο του 2024 
θα βλέπουμε τα αδερφάκια Γιώργο και Νίκο
Παπανδρέου σε φωτογραφίες με φόντο το
ευρωκοινοβούλιο. Να το θυμάστε…

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Οι συσκέψεις, τα φροντιστήρια
και η αναβάθμιση της Σοφίας
Η εγκατάσταση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη
και του επιτελείου του
στα γραφεία της Νέας
Δημοκρατίας έδωσε
ζωή στην Πειραιώς.
Πλέον σε καθημερινή
βάση διεξάγονται συ-
σκέψεις, ενώ όποτε βρίσκεται στο γραφείο και ο πρόεδρος, τότε οι συσκέ-
ψεις είναι διπλές. Και λέμε όποτε, διότι η συμβουλή του Σταν Γκρίνμπεργκ
προς τον κ. Μητσοτάκη είναι «να είσαι συνέχεια έξω. Όσο σε βλέπει ο κό-
σμος δίπλα του, τόσο κερδίζεις ψήφους». Και η αλήθεια είναι πως αυτό κάνει ο
κ. Μητσοτάκης από την προεκλογική περίοδο του 2019 και αυτό συνεχίζει
και τώρα. Είναι δίπλα στον κόσμο, ακούει φίλους και αντιπάλους και όσο
μετέχει αυτών των ιδιότυπων διαλόγων, τόσο ανεβαίνουν τα ποσοστά του ί-
διου και του κόμματος. Πέραν των συσκέψεων σχεδόν σε καθημερινή βάση
γίνεται και φροντιστήριο στον Άκη Σκέρτσο, ο οποίος συνεχίζει να εκπρο-
σωπεί το κόμμα. Και λέμε φροντιστήριο, διότι άλλο είναι να εκπροσωπείς
την κυβέρνηση και άλλο το πρώτο κόμμα σε ψήφους στις πρώτες εκλογές.
Όμως κάτι σαν φροντιστήρια γίνονται και προς τα στελέχη, αλλά και προς
τους νέους βουλευτές για να μην ρίξουν ρυθμούς σε αυτή την προεκλογική
περίοδο, όπου δεν υπάρχει ο σταυρός προτίμησης, καθώς τα ψηφοδέλτια
είναι με λίστα. Τις οδηγίες προς τους ναυτιλλόμενους έχουν αναλάβει ο
γραμματέας της Ν.Δ. Παύλος Μαρινάκης, ο γενικός διευθυντής του κόμ-
ματος Γιάννης Σμυρλής και ο Νίκος Χαρδαλιάς, ο οποίος έχει πέσει στη
μάχη των εκλογών. Σε ό,τι αφορά την επομένη της 25ης Ιουνίου ο Άκης
Σκέρτσος θα επιστρέψει στα καθήκοντα του ως υπουργός Επικρατείας και
της νέας κυβέρνησης Μητσοτάκη, ενώ καλά πληροφορημένες πηγές κά-
νουν λόγο για αναβάθμιση της Σοφίας Ζαχαράκη, η οποία από υφυπουρ-
γός Τουρισμού θα προαχθεί σε κυβερνητική εκπρόσωπο. 

Μέχρι και 
ο Γκρίνμπεργκ

εξεπλάγην
Σε Μαξίμου και Πειραιώς τις

τελευταίες ημέρες όλα τα
στελέχη δίπλα στον κ. Μη-

τσοτάκη είχαν σημειώσει τα
προγνωστικά τους σχετικά

με το ποσοστό της Ν.Δ. σε μία
κόλλα χαρτί. Οι πε-
ρισσότεροι υποστή-
ριζαν πως η Ν.Δ. θα

έχει μία διαφορά
μεταξύ πέντε έως ο-
κτώ –το πολύ- πο-
σοστιαίων μονά-
δων από τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο μό-
νος που προέβλεπε διψήφια
διαφορά ήταν ο Σταν Γκρίν-
μπεργκ, ο οποίος ανέμενε πο-

σοστά 38%-26%. Μάλιστα
κάποιοι χασκογέλαγαν με

την πρόγνωση του Αμερικα-
νού επικοινωνιολόγου. Τε-
λικά ο Αμερικανός έπεσε πιο
κοντά, αλλά όπως έλεγε ούτε
αυτό περίμενε νταμπλ σκορ.

Θα την πληρώσει 
η Ράνια;

Προς ώρας τα μαχαίρια μπή-
καν στις θήκες στην Κου-

μουνδούρου. Και όλοι ανα-
μένουν την 25η Ιουνίου. Ή πιο
σωστά την 26η, την επαύριον
της νέας μεγάλης ήττας του

ΣΥΡΙΖΑ. Κι εκεί θα ισχύσει το
«βαστάτε Τούρκοι τα άλογα»,
που λέει και ο λαός μας. Η ε-
σωκομματική αντιπολίτευση
τα έχει πάρει στο κρανίο και
αναμένεται ένας γενικός χα-
μός. Πάντως όλες οι φυλές

του ΣΥΡΙΖΑ έχουν βάλει στο
στόχαστρο εκτός από τον ί-
διο τον κ. Τσίπρα και τους
στενούς συνομιλητές του

(Ραγκούση, Μπίστη και σία)
και την γραμματέα του κόμ-
ματος Ράνια Σβίγγου, η ο-
ποία για να λέμε και του

στραβού το δίκιο τα έκανε
ρόιδο. Πιο έξυπνος ο ανα-

πληρωτής Γιώργος Βασιλειά-
δης απέφυγε τις πρωτοβου-

λίες και τις κακοτοπιές. 

Από κατάσχεση το πολυτελές
αυτοκίνητο του Τσίπρα

Μετά τις εκλογές
τέθηκε από τον
Γιώργο Λιάγκα
στην πρωινή εκ-
πομπή του Α-
ΝΤ1το ερώτημα,
πως ένας αριστε-
ρός ηγέτης, όπως
ο Αλέξης Τσί-
πρας να κυκλο-

φορεί με ένα πολυτελές αυτοκίνητο; Διότι όλοι έχουμε
δει ότι για τις μετακινήσεις χρησιμοποιεί ένα πολυτελές
Range Rover Sport του 2016. Θα πρέπει να τονιστεί ότι
το συγκεκριμένο μοντέλο της Land Rover θεωρείται ένα
από τα πιο δημοφιλή αυτοκίνητα και ξεχωρίζει για την
πολυτέλεια, την άνεση και για τις επιδόσεις του τόσο
στην πόλη, όσο και σε ταξίδια. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, το συγκεκριμένο αυτοκίνητο ήρθε στα χέρια του ε-
πικεφαλής της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, από τα κα-
τασχεμένα αυτοκίνητα του πρώην ΟΔΔΥ και συγκεκριμέ-
να από αυτά που κατάσχονται από καταδικασμένους ε-
μπόρους ναρκωτικών. Μάλιστα η διαδικασία εκκαθάρι-
σης των περιουσιακών στοιχείων από τις συγκεκριμένες
υποθέσεις (ναρκωτικά κλπ.) γίνεται σε χρόνο ρεκόρ, σε
σχέση με άλλες περιπτώσεις όπως κατασχέσεις για οικο-
νομικούς λόγους. Είναι χαρακτηριστικό ότι πρόσφατα
μια μεγάλη επιχείρηση της Αστυνομίας, έναντι ενός δι-
κτύου εμπόρων ναρκωτικών στην Ανατολική Ευρώπη -
που είχε πλοκάμια κι έντονη δραστηριότητα και στην Ελ-
λάδα- οδήγησε στην κατάσχεση σχεδόν πολυτελών 20
αυτοκινήτων, Audi Q7, Range Rover και BMW X5.
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Η αντίδραση του ΣΥΡΙΖΑ για την συντριβή 
copy paste από τον Τζέρεμι Κόρμπιν
Είναι παλιά τακτική της αριστεράς (παγκόσμιο το φαινόμενο)-προφανώς με συμβουλή του ανώτατου σοβιέτ στη Μόσχα-
να υπάρχουν πάντοτε προετοιμασμένες δικαιολογίες για μία αποτυχία. Είναι χαρακτηριστικό ότι στις κομμουνιστικές νε-
ολαίες το πρώτο μάθημα προπαγάνδας είναι να υπάρχει έτοιμη απάντηση για οτιδήποτε δεν συμφέρει το κόμμα. Και το κυ-
ριότερο δεν ευθύνεται ποτέ το κόμμα παρά μόνο οι εχθροί του. Όχι πολιτικοί αντίπαλοι, αλλά εχθροί. Οπότε δεν μας κά-
νει ιδιαίτερη εντύπωση που στο ΣΥΡΙΖΑ ψάχνουν αλλού τις ευθύνες της συντριβής τους. Έτσι έχουν μάθει τόσα χρόνια,
αυτό συνεχίζουν να κάνουν και τώρα. Απλά το έχουν διανθίσει και με ένα copy paste από τον Τζέρεμι Κόρμπιν. Ο
πρώην ηγέτης των Εργατικών (γνωστός χασοδίκης, που έτρεχε μόνος του κι έβγαινε δεύτερος), όταν το 2019 ο Μπόρις
Τζόνσον τον είχε κατατροπώσει απέφυγε να αναλάβει την ευθύνη της αποτυχίας. Ή πιο σωστά το έκανε όπως τώρα ο Τσί-
πρας. Ο Κόρμπιν, λοιπόν, είχε πει «η ήττα ανήκει σε εμένα, αλλά και το μιντιακό σύστημα έριξε επάνω μας ό,τι είχε και δεν εί-
χε». Μάλιστα στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμματος ο Κόρμπιν επέμεινε, υποστηρίζοντας πως «τα ΜΜΕ παρέσυραν
τους ψηφοφόρους στην αγκαλιά του Μπόρις». Απλά στην Βρετανία, στην εκεί αριστερά υπάρχει και αντίλογος, κάτι που
στον ΣΥΡΙΖΑ απαγορεύτηκε δια ροπάλου. Στην Κοινοβουλευτική Ομάδα των Εργατικών, μία βουλευτής τον πετσόκοψε:
«Μας είπες ότι είναι η ώρα της περισυλλογής για το αποτέλεσμα. Το σκέφτηκα το αποτέλεσμα, και λέω να φύγεις τώρα».  

Η αγιοποίηση του Χάρη 
από τον ΣΥΡΙΖΑ και η αναζήτηση
των αρχείων

Όταν οι πολιτικοί αρχηγοί ανακοίνωσαν τις έδρες που θα κρατήσουν στην Βουλή
των 24 ωρών, ο Αλέξης Τσίπρας άφησε εκτός τον Θόδωρο Δρίτσα στον Πειραιά
και ο Νίκος Ανδρουλάκης τον Χάρη Καστανίδη στην Θεσσαλονίκη. Οι του ΣΥΡΙΖΑ

για τον Δρίτσα δεν είπαν κουβέντα. Όμως σήκωσαν το θέμα στους πλαστούς λογαρια-
σμούς του υπογείου της Κουμουνδούρου στα social media. Εκεί έριξαν πολύ κλάμα για
τον Χάρη Καστανίδη. Τι αγωνιστή του ΠΑΣΟΚ τον αποκαλούσαν ραίνοντας τον με ρο-
δοπέταλα, τι ιδρυτικό στέλεχος τον ανεβοκατέβαζαν, τι τον άνθρωπο που κρατάει ψηλά
την σημαία του Ανδρέα ανέφεραν και πάει λέγοντας με τους ύμνους. Κι όλα αυτά για να

αποδείξουν ότι ο Ανδρουλάκης
τον άφησε εκτός κοινοβουλίου
επειδή θα αντιδρούσε σε πιθα-
νή συνεργασία με τη Νέα Δη-
μοκρατία, παραβλέποντας τη
δήλωση του προέδρου του
ΠΑΣΟΚ, ότι ακόμη και εάν η
Ν.Δ. έχει 148-149 έδρες δεν
θα υπάρξει καμία συνεργασία
με τον Μητσοτάκη. Επειδή η
«αγιοποίηση» του Χάρη Κα-
στανίδη από τους ΣΥΡΙΖΑικους
κύκλους μου προκάλεσε εντύ-
πωση, έψαξα στο αρχείο και
βρήκα θησαυρούς για την… α-
γάπη του Χάρη προς το ΠΑ-
ΣΟΚ. Ας την δούμε μαζί: Το
2012 αν και είχε ψηφίσει το
πρώτο μνημόνιο το 2010 αρ-

νήθηκε να ψηφίσει τη συμφωνία για το PSI (επειδή την είχε ετοιμάσει ο Ευάγγελος Βε-
νιζέλος με τον οποίο ήταν μόνιμα στα μαχαίρια)τον Φεβρουάριο του 2012 και ο Γιώργος
Παπανδρέου τον διέγραψε από το ΠΑΣΟΚ. Ένα μήνα μετά μαζί με την επίσης διαγραμ-
μένη Λούκα Κατσέλη ίδρυσαν το κόμμα «Κοινωνική Συμφωνία» για να ζημιώσουν το
ΠΑΣΟΚ. Απέτυχαν παταγωδώς στις εκλογές, τον Μάιο του 2012 (0,96%). Στις εκλογές
του Ιουνίου 2012 στήριξαν ΣΥΡΙΖΑ. Επομένως, ξαναζημίωσαν το ΠΑΣΟΚ. Τον Αύγουστο
2013 ο Χάρης Καστανίδης «φλέρταρε» με τον Κουβέλη και εντάχθηκε στην ΔΗΜ.ΑΡ.
Το 2015 ανταποκρίθηκε στο κάλεσμα του Παπανδρέου (που τον είχε διαγράψει) και
προσχώρησε στο ΚΙΔΗΣΟ. Με στόχο να ζημιώσει εκ νέου το ΠΑΣΟΚ, όπως έγινε στις ε-
κλογές του Ιανουαρίου του 2015. Με τις διεργασίες που άρχισαν το 2017 για την ενό-
τητα του χώρου, επί Φώφης Γεννηματά, ο κ. Καστανίδης ξαναβρέθηκε στο ΠΑΣΟΚ. Όταν
δηλαδή η παράταξη του δεινοπαθούσε, από το 2012 και μετά ο κ. Καστανίδης ήταν μία α-
πό εδώ και μία από εκεί, λόγω της αγάπης του για το ΠΑΣΟΚ. Και εάν ο ΣΥΡΙΖΑ το 2104
του είχε τάξει σίγουρη θέση στο Επικρατείας για τον Ιανουάριο του 2015, τώρα θα φο-
ρούσε την ροζουλί φανέλα. Απλά θα πω ότι εάν ήμουν Καστανίδης πρωτίστως θα με ε-
νοχλούσε όχι ότι κράτησε την έδρα της Θεσσαλονίκης σε μία βουλή μίας ημέρας ο Αν-
δρουλάκης, αλλά το ότι όρισε ως «Μακεδονάρχη» που θα κάνει κουμάντο στην Βόρεια
Ελλάδα για τον προεκλογικό αγώνα του ΠΑΣΟΚ το νεοκλεγέντα βουλευτή Κιλκίς Θό-
δωρο Παραστατίδη και όχι τον πολύπειρο Καστανίδη. Κάτι σημαίνει κι αυτό. 

Ο Μαραντζίδης
θα πρέπει να
βγάλει λαγούς
από τα καπέλο
Δεν έχει κανείς αμφιβολία ότι
ο Νίκος Μαραντζίδης είναι έ-
νας μορφωμένος άνθρωπος,
με επίπεδο και σοβαρότητα,
είτε διαφωνεί κανείς μαζί του
είτε συμφωνεί. Δεν μπορεί, ε-

πίσης, κανείς να πιστεύει ότι ο Νίκος Μαραντζίδης θα κάνει θαύ-
ματα στον ΣΥΡΙΖΑ, την προεκλογική καμπάνια του οποίου αναλαμ-
βάνει, μόνο και μόνο επειδή δεν είναι διαφέρει από τους «παλα-
βούς» της Κουμουνδούρου. Ο ΣΥΡΙΖΑ αυτή τη στιγμή δεν έχει κα-
νονικές οργανωτικές δομές, ούτε μηχανισμούς επιτήρησης της προ-
εκλογικής δραστηριότητας των στελεχών του. Ο isyriza.gr έμεινε
κενό γράμμα, επίσης, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει μια οργανω-
μένη βάση. Με άλλα λόγια, μέσα σε 25 μέρες θα πρέπει ο κ. Μαρα-
ντζίδης να βγάλει λαγό από το καπέλο. «Καθηγητής είναι ο άνθρω-
πος και όχι ο Χουντίνι», έλεγε φίλος του από το πανεπιστήμιο.

Θα μείνουν
με την χαρά
της μίας
ημέρας
Αν το αποτέλεσμα των
εκλογών της 25ης Ιου-
νίου είναι το ίδιο με
αυτό της 21ης Μαΐου,
ή πολύ κοντά, τότε κά-
ποια «πρωτοπαλίκα-
ρα» και «κυρίες των τι-
μών» θα μείνουν με τη
γλύκα ότι ορκίστηκαν
βουλευτές για μία ημέ-
ρα. Διότι με ανάλογα
αποτελέσματα η 4η θέ-
ση από το ψηφοδέλτιο
Επικρατείας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ μάλλον δεν οδηγεί Βουλή. Οπότε η κ. Πόπη Τσαπανίδου, ίσως α-
ναγκαστεί να επιστρέψει στην δημοσιογραφία σε σύντομο χρονικό
διάστημα. Το ίδιο πρόβλημα θα έχουν και άλλα αναγνωρίσιμα πρό-
σωπα του ΣΥΡΙΖΑ, όπως ο Γιάννης Ραγκούσης στην Β’ Πειραιά , ο
Γιάννης Δραγασάκης στον Δυτικό Τομέα, οι Γιάννης Αμανατίδης
και Δώρα Αυγέρη στην Θεσσαλονίκη, ο Γιάννης Μουζάλας στο Νό-
τιο Τομεά και πάει λέγοντας. 



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Πριγκηπική επίσκεψη στην Ελαφόνησο 
Αν κάπου στα τέλη της δεκαετίας του ‘70 και περίπου μέχρι τα μέσα της δε-
καετίας του ’80 έλεγε κάποιος ότι η νησιωτική κουκίδα που βρίσκεται στο
ανατολικό πόδι του Λακωνικού Κόλπου, πάνω από τα Κύθηρα, θα γινόταν
must τουριστικός προορισμός θα τον πέρναγαν για τρελό. Κι όμως, η περί
ης ο λόγος Ελαφόνησος όχι απλώς κατάφερε να γίνει ένας από τους πλέον
περιζήτητους ελληνικούς τόπους για τους λάτρεις του εναλλακτικού-οικο-
λογικού τουρισμού, αλλά πριν από μερικά 24ωρα δέχτηκε και πριγκηπικές
επισκέψεις.
Συγκεκριμένα, το πρωί της περασμένη Τρίτης προσγειώθηκε στο νησάκι έ-
να ελικόπτερο από το οποίο κατέβηκε ο Αλβέρτος, ο πρίγκιπας του Μο-
νακό, καθώς ο ηγέτης του ευρωπαϊκού πριγκιπάτου συμμετείχε στο Οικο-
λογικό Συμπόσιο «Elafonisos Eco Week» που είχε οργανώσει ο σύλλογος
«Elafonisos Eco». Εκτός του Αλβέρτου το «παρών» στο συμπόσιο έδωσαν ο
πρόεδρος της ΚΕΔΕ, Δημήτρης Παπαστεργίου, η δήμαρχος Ελαφονή-
σου Έφη Λιάρου μαζί με ομολόγους της δημοτικούς άρχοντες άλλων του-

ριστικών προορισμών που διακρίνονται για το οικολογικό αποτύπωμά
του. Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ελαφόνησος έχει αναγνωριστεί ως εναλ-
λακτικός προορισμός με οικολογικό χαρακτήρα ο οποίος ήρθε να «συνα-
ντηθεί» με την ανεπτυγμένη οικολογική συνείδηση του ηγέτη του πριγκη-
πάτου. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, η πριγκηπική συμμετοχή στο οικολο-
γικό συμπόσιο μοιάζει να ήταν απλώς η αφορμή και ό χι η αιτία του ερχο-
μού του Αλβέρτου στην Ελαφόνησο. Κι αυτό το λέμε διότι κατά πληροφο-
ρίες, ο πρίγκιπας του Μονακό ήταν αυτός που εκφράσει την επιθυμία να
γνωρίσει την Ελαφόνησο. Μάλιστα μετά το πέρας της ξενάγησής του στο
νησί ο Αλβέρτος δήλωσε συνεπαρμένος από και δεσμεύτηκε ότι δεν θα
αργήσει η στιγμή που θα τον ξαναδούν οι Ελαφονησιώτες!

Πολλές… αγάπες ο Κυριάκος 
με την Αγαπηδάκη

Μ
ια διαγώνια ματιά να ρίξει κάποιος στο βιογραφικό της Ειρήνης Αγαπη-
δάκη που είναι αναρτημένο στον ιστότοπο της Νέας Δημοκρατίας μαζί με τα
υπόλοιπα σημειώματα των υποψηφίων της παράταξης για τις εκλογές θα

μαντέψει με σχετικά μικρές πιθανότητας λάθους σε ποιον προτίθεται να παραδώσει
ο Κυριάκος Μητσοτάκης τα κλειδιά του υπουργείου Υγείας την επαύριο των εκλογών
της 25ης Ιουνίου. Πέραν των ακαδημαϊκών προσόντων της, στο σημείωμα υπεν-
θυμίζεται ότι το 2019 η Αγαπηδάκη παραιτήθηκε από την ακαδημαϊκή της θέση,
προκειμένου να αναλάβει τα καθήκοντα της Ειδικής Γραμματέως Προστασίας Ασυ-
νόδευτων Ανηλίκων στο υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, καθώς και ότι στα
τέλη Δεκεμβρίου 2021, ανέλαβε τα καθήκοντα της γ.γ. Δημόσιας Υγείας, συμβάλ-
λοντας στο σχεδιασμό και στην υλοποίηση αρκετών μεταρρυθμιστικών δράσεων. 

Κλείνει, δε, η παρουσίαση του βιογραφικού της με το… κλείσιμο του ματιού ότι με
την επιλογή της ως επικεφαλής του «γαλάζιου» ψηφοδελτίου Επικρατείας «υποστη-
ρίζεται η έμφαση που δίνει η Κυβέρνηση στην αναμόρφωση του ΕΣΥ».

Και για να μην υπάρχει η παραμικρή αμφιβολία για τις προθέσεις του προέδρου
της Ν.Δ. όταν την Τρίτη βρέθηκε στο Λασίθι, απευθυνόμενος σε πολίτες που παρα-
κολουθούσαν την ομιλία του, τους θύμισε ότι η Αγαπηδάκη είναι επικεφαλής και
τους διαβεβαίωσε ότι η εκλεκτή του Ειρήνη «θα μεριμνήσει για όλες τις εκκρεμότη-
τες, ώστε τα νοσοκομεία μας και τα κέντρα υγείας μας, να γίνουν πάλι λειτουργικά και
να μπορεί ο κάθε πολίτης να γνωρίζει ότι μπορεί να έχει πρόσβαση σε ποιοτική
δημόσια υγεία, όπου και αν βρίσκεται».

Συνασπίζει την ultra
δεξιά o Εμφιετζόγλου 
Αν και η κάθοδός του στις εκλογές της 21ης Μαΐου
«κόπηκε» ο Πρόδρομος Εμφιετζόγλου δηλώνει ότι
επανέρχεται δριμύτερος και το δείχνει εμφανιζόμενος
ως κομματάρχης της συνασπισμένης ultra δεξιάς υπό
τη σκέπη του οποίου θα συνταχτούν οι υπόλοιποι «ο-
μόδοξοι» πολιτικοί σχηματισμοί. Ποιοι είναι αυτοί;  Η
«ΠΑΤΡΙ.Δ.Α.» του Κωνσταντίνου Μπογδάνου, ο
«ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ» του Γιάννη Μαλτα-
μπέ, το «ΚΙΝΗΜΑ ’21» του Ζώη Μπέχλη, οι «ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΞΑΝΑ» του Φαίδω-
να Βόβολη, το «Τ.ΟΛ.ΜΑ.» του Θανάση Κολυβά, το «ΕΛΚΙΣ» του Δημήτρη
Μπακάλη, η «ΝΕΑ ΕΛΛΑΔΑ» του Ηλία Μαρκόπουλου, το «ΚΙΝΗΜΑ ΕΛΛΑ-
ΔΑ» του Παναγιώτη Ματζάνα, και φυσικά η «ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΗ ΔΥΝΑΜΗ» του…
συνασπιστή Εμφιετζόγλου. Όλα τα παραπάνω κόμματα θα αποτελέσουν τον «Πα-
τριωτικό Συνασπισμό», ενώ κατά την πεποίθηση Εμφιετζόγλου τις επόμενες η-
μέρες θα ακολουθήσουν κι άλλοι. Μάλιστα ο Πρ. Εμφιετζόγλου αποκάλυψε ότι
στον «Πατριωτικό Συνασπισμό» κλήθηκαν να συμμετάσχουν και ο Κυριάκος Βε-
λόπουλος («Ελληνική Λύση») με τον Δημήτρη Νατσιό («Νίκη»), χωρίς όμως να
αποδεχτούν την πρόταση.

Το… ξεχείλωσε ο Άκης
Γάντι ταιριάζει στον ΣΥΡΙΖΑ ο χιλιοειπωμένος στίχος του
Καισάριου Δαπόντε «το γαρ πολύ της θλίψεως γεννά παρα-
φροσύνη», καθώς η… κηδεία του -20% από τη Ν.Δ. στις ε-
κλογές της 21ης Μαΐου έχει οδηγήσει την ηγεσία του κόμ-
ματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης σε έναν αλλοπρό-
σαλλο πολιτικό βηματισμό. Φαίνεται, όμως, ότι υπάρχουν
και περιπτώσεις που και το γαρ πολύ της… χαράς να γεννά
ό,τι και η θλίψη! Δεν εξηγείται αλλιώς η απάντηση που έ-
δωσε ο Άκης Σκέρτσος σε τηλεοπτικό πάνελ όταν κλή-
θηκε να σχολιάσει την κατάρρευση της πλατφόρμας της
«Τράπεζας Θεμάτων» κι εκείνος βρήκε τον φταίχτη στην απλή αναλογική που ψή-
φισε ο ΣΥΡΙΖΑ. Όπως ισχυρίστηκε ο εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας, «τέτοιες
επιθέσεις γίνονται καθημερινά, αποτρέπονται καθημερινά και δεν μαθαίνετε τίποτα γι’ αυ-
τές» για να συμπληρώσει το… επικό: «Μάθατε γι’ αυτή (σ.σ. εννοεί την κυβερνοεπί-
θεση) γιατί δεν μπορέσαμε να την αποτρέψουμε στο πλαίσιο της υπηρεσιακής κυβέρνη-
σης. Βρισκόμαστε εδώ λόγω της νάρκης της απλής αναλογικής που έβαλε ο ΣΥΡΙΖΑ στο
πολιτικό μας σύστημα, δεν έχουμε μια σταθερή, πολιτική, αυτοδύναμη κυβέρνηση (…).».
Για να λέμε τα πράγματα με τ΄ όνομά τους, ο Σκέρτσος δεν είναι παντελώς λάθος.
Προφανώς και μία «κανονική» κυβέρνηση, με «κανονικούς» υπουργούς που στην
πρώτη στραβή θα σήκωναν το τηλέφωνο και θα έλεγαν στους υφισταμένους τους
«λύστε το πρόβλημα… χθες» ίσως να είχε προλάβει το κακό με τo blackout της πλατ-
φόρμας του υπουργείου Παιδείας ή τουλάχιστον να το είχε περιορίσει. Απλώς ο Ά-
κης πέταξε στο… μίξερ την απλή αναλογική, τον ΣΥΡΙΖΑ και τους χάκερς και το ξε-
χείλωσε το επιχείρημά του μέχρι εκεί που δεν πάει… 
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Σύγχρονος Ρομπέν των Δασών
ή λήσταρχος Νταβέλης;

Η Διεθνής Ομοσπονδία Παρατη-
ρητήριο του Ελσίνκι για τα Αν-
θρώπινα Δικαιώματα έβαλε λου-
κέτο το 2007 λόγω οικονομικού
σκανδάλου και μαζί έκλεισαν ό-
λα τα παραρτήματα, εκτός από έ-
να , του Παναγιώτη Δημητρά

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
έχρι τώρα παρουσιάζο-
νταν στην ελληνική κοι-
νωνία ως ο προστάτης
των φτωχών και των αδυ-
νάτων. Κάτι σαν τον σύγ-

χρονο Ρομπέν των Δασών. Ο κανονικός
Ρομπέν των Δασών είναι ο λαϊκός ήρωας
των Άγγλων. Ένας αβρός κι ευσεβής παρά-
νομος της μεσαιωνικής εποχής, ο οποίος
είναι διάσημος από σύγχρονες εκδοχές του
θρύλου για το γεγονός ότι άρπαζε χρήματα
από τους πλούσιους και τα μοίραζε στους
φτωχούς, πολεμώντας την τυραννία και
την αδικία.

Ο Ρομπέν των Δασών είχε ως ορμη-
τήριο το Δάσος του Σέργουντ στο Νότιγχαμ
και σύμφωνα με τους θρύλους έδρασε α-
πό το 1260 και μετά. Ο αντίστοιχος λαϊκός
ήρωας στην Ελλάδα ήταν ο λήσταρχος
Νταβέλης, ο οποίος έζησε από το 1832 έ-
ως το 1856 και η φήμη του ξεπέρασε την
Αττικοβοιωτία που ήταν το ορμητήριο του. 

Ο Παναγιώτης Δημητράς δεν γνωρί-
ζουμε εάν ζήλεψε την φήμη των δύο προα-
ναφερθέντων, αλλά ήδη έχει κατακτήσει
τον τίτλο του εθνικού μηνυτή, καθώς έχει
υποβάλλει περί των 5.000 μηνύσεων πά-
ντα στο όνομα των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων, σύμφωνα με τα λεγόμενα του. Ο εν
λόγω «ανθρωπιστής» τώρα καλείται να ε-
ξηγήσει στις δικαστικές αρχές πολλά και
διάφορα ανεξήγητα. Διότι η Αρχή για το
Ξέπλυμα Μαύρου Χρήματος (επικεφαλής
ο πρώην αντιεισαγγελέας του Αρείου Πά-
γου Χαράλαμπος Βουρλιώτης) τον έχει
τυλίξει σε μία κόλλα χαρτί (πόρισμα), το
οποίο εστάλη στον προϊστάμενο της Ει-
σαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών, Αντώνη
Ελευθεριάνο, για την άσκηση ποινικών
διώξεων σε βάρος του Παναγιώτη Δημη-
τρά. Μάλιστα δεσμευτήκαν και οι τραπεζι-

κοί του λογαριασμοί, ενώ κατηγορείται για
την διάπραξη διαφόρων ποινικών κα-
κουργηματικής φύσεως αδικημάτων.

Ο Παναγιώτης Δημητράς, που κατη-
γορείται για ξέπλυμα μαύρου χρήματος, ή-
ταν συνιδρυτής του Ελληνικού Παρατηρη-
τηρίου των Συμφωνιών του Ελσίνκι (ΕΠ-
ΣΕ - Greek Helsinki Monitor) και πλέον
είναι εκπρόσωπός του. Ωστόσο, η Διεθνής
Ομοσπονδία Ελσίνκι για τα Ανθρώπινα
Δικαιώματα χρεοκόπησε λόγω οικονομι-
κού σκανδάλου και διαλύθηκε την 27η
Νοεμβρίου του 2007. Τα μέλη της, - διά-
φορες ΜΚΟ από όλο τον κόσμο - έβαλαν
λουκέτο. Εξαίρεση ήταν μόνο μία ΜΚΟ.
Αυτή του Παναγιώτη Δημητρά. Στην ι-
στοσελίδα αναφέρεται ότι πρόκειται για έ-
ναν φορέα που ασχολείται με την παρα-
βίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στα
Βαλκάνια. Το Greek Helsinki Monitor δη-
λώνει ότι είναι μέλος μίας σειράς οργανι-
σμών για τα ανθρώπινα δικαιώματα και
την υπεράσπιση μεταναστών και προσφύ-
γων. Δεν αναφέρεται σε ευρέως γνωστούς
οργανισμούς - μάλιστα οι ιστοσελίδες ορι-
σμένων είναι εκτός λειτουργίας.

Ο εθνικός μηνυτής είχε χαρακτηρίσει
την αείμνηστη Φώφη Γεννηματά ακροδε-
ξιά εθνικίστρια και τη Ν.Δ. ναζιστικό κόμ-
μα, ενώ είχε μηνύσει και τον πρώην πρω-
θυπουργό Αντώνη Σαμαρά.

Οι χρηματοδοτήσεις 
στις προσωπικές ΜΚΟ
Σύμφωνα με το πόρισμα της Αρχής, ο Πα-
ναγιώτης Δημητράς, μέσω ΜΚΟ στις ο-
ποίες ήταν επικεφαλής, έπαιρνε χρηματο-
δοτήσεις για την υποστήριξη, υποτίθεται,
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αλλά τα χρη-
ματικά ποσά τα διέθετε κατά το δοκούν, δη-
λαδή για άλλους σκοπούς από εκείνους για
τους οποίους τα εισέπραττε.

Οι χρηματοδοτήσεις των ΜΚΟ του Δη-
μητρά προέρχονταν από ευρωπαϊκούς και
άλλους φορείς. Κατά το πόρισμα της Αρ-
χής ο Παναγιώτης Δημητράς φέρεται να
έχει διαπράξει αδικήματα κακουργηματι-
κής φύσεως. Υπενθυμίζεται πως στις 20
Δεκεμβρίου του 2022 ο Παναγιώτης Δη-
μητράς κλήθηκε σε απολογία από τις αρ-
μόδιες ανακριτικές αρχές, αλλά υπήρξε
διαφωνία μεταξύ ανακριτή και εισαγγελέα

και για την προσωρινή του κράτηση, ή μη
και θα αποφασίσει τις προσεχείς ημέρες
το δικαστικό συμβούλιο. Είχε ασκηθεί ποι-
νική δίωξη και σε βάρος του Τόμι Όλσεν,
ιδρυτή και διευθυντή της οργάνωσης
Aegean Boat Report.

Συγκεκριμένα η Εισαγγελία της Κω α-
ξιοποιώντας δικογραφία του Λιμενικού
Σώματος, παρέπεμψε τον Δημητρά και τον
Όλσεν για «συγκρότηση εγκληματικής οργά-
νωσης με σκοπό να παραλαμβάνει στοιχεία
πολιτών τρίτων χωρών, οι οποίοι επιχειρούν
παράνομη είσοδο στην Ελλάδα, προκειμένου
να διευκολύνει την παράνομη είσοδο και δια-
μονή αυτών, αποστέλλοντας στις αρχές τα πλή-
ρη στοιχεία τους και το ακριβές σημείο εντοπι-
σμού τους στη χώρα, προκειμένου οι τελευταί-
οι να υπαχθούν στις διαδικασίες ασύλου».

Οι κακουργηματικές διώξεις συνοδεύ-
ονταν από την επιβαρυντική περίπτωση
της τέλεσης των αδικημάτων «κατ’ επάγ-
γελμα, καθώς από την υποδομή που έχει δη-
μιουργήσει (δηλαδή τη λειτουργία της οργά-
νωσης Ελληνικό Παρατηρητήριο Συμφωνιών
του Ελσίνκι) προκύπτει πρόθεση επανειλημ-
μένης τέλεσης της πράξης και πορισμός ει-
σοδήματος».

Οι υποθέσεις σε Κω 
και Φαρμακονήσι 
Οι υποθέσεις που αποτέλεσαν τη βάση για
τη συγκεκριμένη εξέλιξη αφορούν σε πε-
ριστατικά άφιξης μεταναστών σε Κω τον Ι-
ούλιο του 2021 και Φαρμακονήσι τον Αύ-
γουστο του ίδιου έτους σε δικογραφίες που
σχημάτισαν η Λιμενική Αρχή Κω καθώς
και το Αρχηγείο του Λιμενικού Σώματος
στη Λέρο. Σύμφωνα με τη δικογραφία που
σχημάτισε το Λιμενικό της Κω και εστάλη
προς την Εισαγγελία Πρωτοδικών Κω στις
21 Ιουλίου του 2021, εμπλεκόμενοι μετα-
ξύ άλλων και για κατ’ εξακολούθηση πα-
ράβαση του άρθρου 148 ΠΚ (Κατασκο-
πεία) και του άρθρου 187 ΠΚ (Εγκληματι-
κή Οργάνωση) είναι οι: «ημεδαπός δικηγό-
ρος, πρόεδρος γνωστής ΜΚΟ Παναγιώτης Δη-
μητράς, Τούρκος διακινητής “Fisher”, Οργα-
νωτής-μεταφορέας Solide Tchinda του Pierre
(συλληφθείς) και το Ιδρυτικό στέλεχος Ευρω-
παϊκής ΜΚΟ Tommy Ohlsen». Σύμφωνα πά-
ντα με τη δικογραφία, οι μετανάστες ανέφεραν
σχετικά με την μεταφορά τους από την Τουρκία

στην Ελλάδα ότι ο οργανωτής, που βρισκόταν
στη βάρκα μαζί τους, κατόπιν εντολής του
Τούρκου διακινητή στην Τουρκία, επικοινώ-
νησε –πριν από τον απόπλου από τα τουρκικά
παράλια- τηλεφωνικά με μία ΜΚΟ. Στην ΜΚΟ
αυτή γνωστοποίησε την ακριβή ώρα του από-
πλου, το δρομολόγιο του ταξιδιού τους, καθώς
και τα στοιχεία των μεταναστών. Σύμφωνα με
τη δικογραφία, «η Λιμενική Αρχή Κω καθώς
και οι τοπικές Αστυνομικές Αρχές έγιναν δέ-
κτες μηνυμάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου
όπου ο αποστολέας αυτών φέρεται να είναι η-
μεδαπός με στοιχεία Δημητράς Παναγιώτης
“Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συμφωνιών του
Ελσίνκι”».

Μάλιστα σύμφωνα με τη δικογραφία, έ-
νας από τους μετανάστες ανέφερε, ότι «μετά
την προηγούμενη ανεπιτυχή προσπάθεια που
είχε γίνει να περάσουν σε ελληνικό έδαφος -
στις 10 Ιουνίου του 2021- όταν επέστρεψαν
στην Τουρκία ο διακινητής παρότρυνε την ο-
μάδα των προσφύγων-μεταναστών «να συλλέ-
ξουν στοιχεία ώστε με τη βοήθεια δικηγόρου
ονόματι «Δημητράς» να προβούν σε καταγγε-
λία κατά των ελληνικών αρχών για παράνομη
επαναπροώθηση, με κάλυψη του χρηματικού
ποσού από τις προαναφερθείσες Μη Κυβερνη-
τικές Οργανώσεις».

Τι συνέβη στο Φαρμακονήσι
Το ίδιο καλοκαίρι, περίπου έναν μήνα μετά
το περιστατικό της Κω, στη Λιμενική Αρ-
χή Λέρου διαβιβάσθηκε ηλεκτρονική αλ-
ληλογραφία του Παναγιώτη Δημητρά
σχετικά με την άφιξη αλλοδαπών στο Φαρ-
μακονήσι. Τα πρόσωπα που εισήλθαν στη
χώρα εντοπίστηκαν μία ημέρα μετά, 25
Αυγούστου 2021, ενώ οι Λιμενικοί συνέ-
λαβαν τρεις φερόμενους διακινητές. Ε-
μπλεκόμενοι σε αυτή την υπόθεση μεταξύ
άλλων ήταν, σύμφωνα πάντα με τη δικο-
γραφία, ο Τούρκος διακινητής, στρατιωτι-
κός, αξιωματικός του τουρκικού Λιμενι-
κού, Αμπού Ράσουα , ο Παλαιστίνιος ορ-
γανωτής Αλγκαμπλάν Ραμί, ο Παναγιώ-
της Δημητράς και ο Τόμι Ολσεν της
Aegean Boat Report. Στην δικογραφία α-
ναφέρεται η διαδικασία μεταφοράς των με-
ταναστών και αποστολής φωτογραφιών σε
ομάδα της εφαρμογής Whatsapp, μέλος
της οποίας φέρεται να ήταν ο Παναγιώ-
της Δημητράς.

Παναγιώτης Δημητράς

• Κατηγορείται για ξέπλυμα μαύρου χρήματος ο εθνικός μηνυτής Παναγιώτης 
Δημητράς και δεσμεύτηκαν οι λογαριασμοί, ενώ αποφασίζει το Δικαστικό Συμβούλιο
για το εάν προφυλακιστεί για συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση



Μας χωρίζουν 25 και
πλέον χρόνια από όταν
περίπου 1,5 εκατομμύρια
μικροεπενδυτές «αναστέ-
ναζαν» μέσα κι έξω  από
τον ναό της εγχώριας
χρηματαγοράς, που έ-
δρευε τότε στην οδό Σο-
φοκλέους, στο κέντρο της
Αθήνας. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Τ
ότε πρωτακούσαμε
για limit up και limit
down, για αγορές
«ταύρους και αγορές
«αρκούδες». Η ορο-

λογία μοιάζει να επανέρχεται
στην οικονομική ειδησεογραφία
και στον «ναό» που εδώ και χρό-
νια έχει μετακομίσει στην λεωφό-
ρο Αθηνών. 

Όχι, βέβαια, στην ένταση και
τη… φρενίτιδα των τελών της δε-
καετίας του 1990, αλλά με την
πορεία του ελληνικού Χρηματι-
στηρίου να έχει επιδόσεις ταύ-
ρου. Αυτό τουλάχιστον δείχνει το
ηλεκτρονικό ταμπλό στου Χ.Α. ό-
που ο Γενικός Δείκτης Τιμών τέσ-
σερις ημέρες μετά από τις εκλο-
γές της 21ης Μαΐου έκλεισε σε ε-
πίπεδα άνω των 1.200 μονάδων
«γράφοντας» διπλάσια ποσοστά
κερδών σε σχέση με τα μεγάλα
ευρωπαϊκά χρηματιστήρια όπως
αυτά της Γερμανίας και της Γαλ-
λίας. Δεν είναι, ωστόσο, η εκκω-
φαντική εκλογική νίκη της Νέας
Δημοκρατίας ο μόνο λόγος που
πυροδοτήθηκε η ανοδική πορεία
του Γενικού Δείκτη τις προηγού-
μενες ημέρες κι ενώ στις διεθνείς
αγορές επικρατούσε αρνητικό ε-
πενδυτικό κλίμα.

Το γεγονός ότι από τις αρχές
του τρέχοντος έτους, ο Γ.Δ. στο
ελληνικό Χρηματιστήριο πραγ-
ματοποιεί ένα ράλι ανόδου που
προσεγγίζει το +30% (σ.σ. στην
διάρκεια του προηγούμενου
12μήνου η άνοδος ξεπερνά σω-
ρευτικά το 40%), αποδεικνύει ότι
δεν έχουμε να κάνουμε με ένα
συγκυριακό φαινόμενο. 

Αντιθέτως δεν είναι λίγοι οι α-
ναλυτές που εκφράζουν την πε-
ποίθηση ότι η ελληνική κεφαλαι-
αγορά έχει χαρακτηριστικά bull
market διαρκείας. Βασίζουν δε
αυτή τους την εκτίμηση στις πο-
λύ θετικές προβλέψεις για την πε-
ραιτέρω αναπτυξιακή πορεία
κλάδων της οικονομίας όπως ο
κατασκευαστικός, ο ενεργειακός
ή και ο κλάδος πληροφορικής, υ-
πογραμμίζοντας παράλληλα ότι τα
βαριά τραπεζικά «χαρτιά» αρχί-
ζουν να κλείνουν την μεγάλη ψα-
λίδα των discounts που τα χώριζε
συγκριτικά με τις μετοχές των ευ-
ρωπαϊκών τραπεζών και επανα-
κάμπτουν σιγά-σιγά σε υψηλότε-

ρα επίπεδα διαπραγμάτευσης στο
ταμπλό.

Η «ακτινογράφηση» των πα-
ραπάνω στοιχείων κάνει τους ε-
παΐοντες του χρηματιστηριακού
«παιχνιδιού» να προβλέπουν κα-
ταρχάς ότι: 

• Με τον δείκτη να ξεπερνά
αυτή τη στιγμή με άνεση τις
1.200 μονάδες, οι 1.140 μονά-
δες αποτελούν μία σημαντική βά-
ση στήριξης του Γενικού Δείκτη
σε ενδεχόμενο γύρισμα του Χρη-
ματιστηρίου της Αθήνας.

• Οι 1.261 μονάδες αποτε-
λούν τον πρώτο στόχο των μα-
κροπρόθεσμων επενδυτών. 

• Για τους «ταύρους» επενδυ-
τές, ο Γ.Δ. θα κυμανθεί ουσιαστι-
κά σε μία ζώνη μεταξύ του υψη-
λού χρηματιστηριακού σκορ του
2013 (περί τις 1230 μονάδες)
και των 1.400 μονάδων.

Οι προαναφερθείσες ευοίω-
νες προβλέψεις δεν σημαίνει ότι
το ελληνικό χρηματιστήριο απο-
τελεί την επιτομή της... άχαστης

επένδυσης ή του ασφαλούς κατα-
φυγίου που θα μείνει ανεπηρέα-
στο από τυχόν διεθνείς αρνητι-
κές ειδήσεις, δεδομένου ότι από
την ίδια τη φύση της κάθε κεφα-
λαιαγορά αποτελεί έναν προεξο-
φλητικό μηχανισμό των καλών
αλλά κυρίως των κακών μαντά-
των. Άλλωστε, το μέγεθος και η
διάρθρωση της ελληνικής αγοράς
–μικρή και ρηχή όπου ο ισχνός
τζίρος γίνεται από λίγες μετοχές–
ευνοεί τις έντονες αντιδράσεις, εί-
τε αυτές είναι ανοδικές όπως τώ-
ρα είτε καθοδικές. Από την άλλη
πλευρά, όμως, είναι και τέτοια η
πολιτικο-οικονομική συγκυρία
που υπό κανονικές συνθήκες το
Χ.Α. θα συνεχίσει τις υψηλές
πτήσεις του, αφού: 

α) Οι χρηματιστηριακές απο-
τιμήσεις είναι ακόμη χαμηλές –
και ως εκ τούτου ελκυστικές– ει-
δικά για εταιρείες που έχουν πε-
ράσει στον αστερισμό της κερδο-
φορίας και ενισχύουν τα μεγέθη
τους.

β) Η επενδυτική βαθμίδα της
ελληνικής οικονομίας θρυλείται
ότι είναι απλώς θέμα χρόνου με
αποτέλεσμα όλους τους προη-
γούμενους μήνες καινούργιοι
«παίκτες» να κάνουν σταδιακά
την απόβασή τους στο εγχώριο
χρηματιστήριο χτίζοντας θέσεις
ενόψει της ανάκτησης της επεν-
δυτικής βαθμίδας.

γ) Έχει εξαλειφθεί –εκτός συ-
γκλονιστικού απροόπτου– το εν-
δεχόμενο ενός πολιτικού ρίσκου
καθώς η υπερμεγέθης διαφορά
Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές της
21ης Μαΐου προοιωνίζει ανάλο-
γο αποτέλεσμα και στις κάλπες
της 25ης Ιουνίου.

«Πουλάει» 
η πολιτική σταθερότητα 
Η εξάλειψη του πολιτικού ρίσκου
και η προοπτική εκλογής μίας ι-
σχυρής αυτοδύναμης κυβέρνη-
σης σε κάτι λιγότερο από έναν
μήνα από σήμερα, κάνουν την
Ελλάδα και κατ’ επέκταση την ελ-

ληνική κεφαλαιαγορά ελκυστικό
προορισμό για τους επενδυτές.
Δεν είναι τυχαίο ότι στις πιο πρό-
σφατες αναλύσεις τους οι εγχώ-
ριες φίρμες παροχής επενδυτι-
κών υπηρεσιών «αγοράζουν» το
αφήγημα της πολιτικής κανονι-
κότητας. Παράδειγμα, η Eurobank
Equities οι αναλυτές της οποίας
εκφράζουν την εκτίμηση ότι οι ε-
πενδυτές θα τοποθετηθούν για το
εντυπωσιακό story της Ελλάδας
τα επόμενα χρόνια, και τα ισχυ-
ρά όπλα της ελληνικής οικονο-
μίας, όπως η αύξηση του ΑΕΠ
κατά 2-3%, τα ελκυστικά χαρα-
κτηριστικά του δημόσιου χρέους
και άρα των ομολόγων, και τις
φθηνές αποτιμήσεις των ελληνι-
κών μετοχών. Μάλιστα η
Eurobank Equities συστήνει
στους επενδυτές να στραφούν
προς μια στάση υπέρ του ρίσκου
μετατοπίζοντας το χαρτοφυλάκιό
τους σε τράπεζες, ΔΕΗ, ΟΠΑΠ
και Mitilineos.

Στο ίδιο μήκος κύματος είναι
και οι εκτιμήσεις του ομίλου πα-
ροχής επενδυτικών υπηρεσιών
Axia Ventures σύμφωνα με τις ο-
ποίες ο πολιτικός κίνδυνος στην
Ελλάδα είναι χαμηλότερος από
τις περισσότερες χώρες παγκο-
σμίως κι ότι το επόμενο διάστημα
οι ελληνικές επενδύσεις θα «γρά-
ψουν» αλματώδη τροχιά με κα-
λούς όγκους συναλλαγών. Ειδι-
κότερα  η Axia θεωρεί ότι η ΔΕΗ,
η HelleniQ Energy και η Εθνική
Τράπεζα θα επωφεληθούν από
την πολιτική σαφήνεια, οι εται-
ρείες κατασκευών/υποδομών και
η ΕΥΔΑΠ θα επωφεληθούν από
την αδιάλειπτη διαγωνιστική
δραστηριότητα και τις ρυθμιστι-
κές διαδικασίες και οι τράπεζες,
οι μετοχές με μεγάλη ρευστότητα
(ΟΤΕ, Mytilineos, Jumbo και
Motor Oil) να αντιδράσουν πολύ
θετικά στην προοπτική ανάκτη-
σης της επενδυτικής βαθμίδα κα-
θώς και η ΕΧΑΕ.
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• Όλους τους προηγούμενους μήνες καινούργιοι «παίκτες» έχτιζαν σταδιακά θέσεις
στην εγχώρια κεφαλαιαγορά ενόψει της ανάκτησης της επενδυτικής βαθμίδας

Η πολιτική σταθερότητα 
κάνει… «ταυράκι» το
ελληνικό χρηματιστήριο
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Ακόμη ένα βήμα στην υλοποί-
ηση της στρατηγικής της να
μετεξελιχθεί σε έναν next
generation energy solutions
provider, δηλαδή έναν σύγ-
χρονο πάροχο υπηρεσιών κοι-
νής ωφέλειας αποτελεί η εξα-
γορά εκ μέρους της
MYTILINEOS Energy &
Metals της εταιρείας UNISON
Facility Services S.A. 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Η
UNISON αποτελεί ηγέτι-
δα εταιρεία στον τομέα
Διαχείρισης Εγκαταστά-
σεων (Facility Mana-
gement), η οποία σύμ-

φωνα με τα οικονομικά αποτελέσματα
της περασμένης χρονιάς «έγραψε» τζίρο
σχεδόν 77 εκατ. ευρώ και με τον δεί-
κτη EBITDA (κέρδη προ τόκων, φό-
ρων και αποσβέσεων) να ανέρχεται στα
5,3 εκατ. ευρώ. Το συνολικό τίμημα της
«ένταξης» της UNISON στη Mytilineos
έφτασε τα €26.000.000, από τα οποία
τα €10.000.000 θα καταβληθούν σε
μετοχές της Mytilineos προερχόμενες
από τις ίδιες μετοχές της «μαμάς» εται-
ρείας του Ευάγγελου Μυτιληναίου.

Υπαγωγή στην «M Energy»
Ως γνωστόν, στο πλαίσιο του εταιρικού
μετασχηματισμού της η Mytilineos έ-
χει συγκεντρώσει όλες τις ενεργειακές
υπηρεσίες της σε έναν ενιαίο κλάδο Ε-
νέργειας, τον «M Energy», και σε αυτόν
τον κλάδο η UNISON θα υπαχθεί ως
θυγατρική αποτελώντας διοικητικά
«παρακλάδι» του τομέα M Energy
Customer Solutions.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η «M Energy»
αποτελεί τον μεγαλύτερο ιδιώτη καθετο-
ποιημένο πάροχο ηλεκτρικής ενέργειας
και φυσικού αερίου στη χώρα μας που
όπως υπογραμμίζουν εμφατικά οι άν-
θρωποί της «ακούει» τις αλλαγές-τάσεις
που συντελούνται διεθνώς. Τι δείχνουν
αυτές οι τάσεις; Ότι οι καταναλωτές «με-

τράνε» πλέον πάρα πολύ το ποιος πάρο-
χος τους προσφέρει ολοκληρωμένες λύ-
σεις για την κάλυψη των αναγκών τους,
μέσα από μια ευρεία γκάμα προϊόντων
και υπηρεσιών, συμπληρωματικών της
προμήθειας ηλεκτρισμού και φυσικού
αέριου, σε συνδυασμό με μια εξατομι-
κευμένη εμπειρία. Κάπου εδώ εισέρχε-

ται η εξαγορά της UNISON ως επιταχυ-
ντής του σχεδίου της Mytilineos να δη-
μιουργήσει μία μοναδική πλατφόρμα
μέσω της οποίας η «M Energy» προ-
σβλέπει να εξελιχθεί στον long-term
energy solutions & services partner των
πελατών της.

Η εν λόγω πλατφόρμα θα προσφέ-

ρει ένα χαρτοφυλάκιο προϊόντων και
υπηρεσιών, που με επίκεντρο την προ-
μήθεια ηλεκτρισμού και φυσικού αερί-
ου, επεκτείνεται σε νέες δραστηριότη-
τες πλησίον του ενεργειακού φάσματος,
καθώς και στην παροχή υπηρεσιών και
λύσεων οι οποίες διευρύνουν τη σχέ-
ση με τους πελάτες μας και μεγιστοποι-
ούν τα οφέλη. Στόχος είναι να ενισχυ-
θεί και να διασφαλιστεί η μακροχρό-
νια συνεργασία με τους πελάτες, εστια-
σμένη στη διαρκή δημιουργία προστι-
θέμενης αξίας. Σε αυτό πλαίσιο, και μέ-
σω της UNISON, θα προσφέρονται υ-
πηρεσίες και λύσεις, όπως το Facility
Management, που αφορά πλέον στη
συνολική διαχείριση εγκαταστάσεων.
Το εύρος των εγκαταστάσεων/πελατών
που εξυπηρετεί σήμερα η UNΙSON δη-
μιουργεί σημαντικές ευκαιρίες για cross
selling προϊόντων και υπηρεσιών της
M ENERGY, αλλά και για συνέργειες με
τις ευρύτερες δραστηριότητες της
Mytilineos, που μεταξύ άλλων περι-
λαμβάνουν τη λειτουργία και διαχείρι-
ση κτιριακών εγκαταστάσεων (π.χ. κτι-
ριακά ΣΔΙΤ), έργα οδοφωτισμού, συ-
ντήρηση εξοπλισμού (υπηρεσίες
Ο&Μ) κλπ.

Κοινοί άξονες σε ολόκληρο το εύρος
προϊόντων και υπηρεσιών είναι η τε-
χνολογία και η κάλυψη του πλήρους
φάσματος αναγκών και απαιτήσεων
του σύγχρονου καταναλωτή στο σπίτι ή
στην επιχείρηση.

Στα €26 εκατ. έφτασε η εξαγορά της ηγέτιδας
εταιρείας στον τομέα Διαχείρισης Εγκαταστάσεων↪

Γιατί η Mytilineos
έβαλε στη «μηχανή» της 
την UNISON

Μέχρι τη Δευτέρα οι αιτήσεις γυναικών επιστημόνων για 
το πρόγραμμα FemStem στο οποίο συμμετέχει η Mytilineos 
Σε μία παγκόσμια ανορθολογική συνθήκη για τις γυναίκες επιστήμονες οι ο-
ποίες ενώ πρωτοστατούν στην πρωτοποριακή έρευνα, υπολείπονται αισθητά
αριθμητικά των ανδρών συναδέλφων τους και η δουλειά τους σπάνια κερ-
δίζει την αναγνώριση που της αξίζει, η Mytilineos Energy & Metals επιδιώκει
να αποτελέσει μέρος της αλλαγής αξιοποιώντας τη βραβευμένη μεθοδολογία
του Επιταχυντή Δεξιοτήτων και Απασχολησιμότητας #mellon και την οποία η
εταιρεία υποστηρίζει μέσω του προγράμματος FemStem.

Σε αυτό το πλαίσιο δράσης, 30 γυναίκες από όλη την επικράτεια που επι-
διώκουν να απασχοληθούν στον χώρο της επιστήμης, της τεχνολογίας, της
μηχανικής και των μαθηματικών θα λάβουν τουλάχιστον 30 ώρες εργασιακής
και επιχειρηματικής συμβουλευτικής, με κατάρτιση δεξιοτήτων, mentoring, ε-
πιστημονικά εργαλεία ενδυνάμωσης και διασύνδεση με στελέχη της αγοράς.

Βασικοί στόχοι του προγράμματος FemStem είναι η αξιοποίηση δυνατοτή-
των και ταλέντων, η επιτάχυνση του ρυθμού αλλαγής νοοτροπίας και –μέσω
καλύτερων επαγγελματικών και οικονομικών ευκαιριών– η βελτίωση της ζωής

ατόμων και κοινοτήτων. Η προ-
σέλκυση και διατήρηση γυναι-
κών στο STEM (Science,
Technology, Engineering & Mathematics) προσφέρει μεγιστοποίηση καινο-
τομίας, δημιουργικότητας και υγιούς ανταγωνισμού με αποτέλεσμα τη δημι-
ουργία νέων τεχνολογικών προϊόντων, υπηρεσιών και λύσεων. Ο 15ος πλέον
Επιταχυντής Δεξιοτήτων και Απασχολησιμότητας της Κοινωνικής Επιχείρη-
σης knowl, είναι ένα ολιστικό και εξατομικευμένο πρόγραμμα εκπαίδευσης,
«χτισμένο» πάνω στα δυνατά σημεία κάθε συμμετέχουσας και προσφέρεται
δωρεάν καθώς εντάσσεται στις δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της
Mytilineos στο πλαίσιο της στήριξης των παγκόσμιων στόχων βιώσιμης ανά-
πτυξης για μηδενική φτώχεια, ισότητα των φύλων, αξιοπρεπή εργασία και οι-
κονομική ανάπτυξη και λιγότερες ανισότητες. Σημειώνεται ότι οι ενδιαφερό-
μενοι δεν έχουν πολύ καιρό στη διάθεσή τους καθώς η καταληκτική ημερομη-
νία για την υποβολή αιτήσεων στο πρόγραμμα λήγει τη Δευτέρα, 5 Ιουνίου.
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Ο Λούλα έβγαλε 
από την «κατάψυξη» 
τον Μαδούρο 
Το βράδυ της περασμένης Κυριακής προσγειωνό-
ταν στην Βραζιλία ένα αεροπλάνο που μετάφερε έ-
ναν VIP ταξιδιώτη. Το όνομα αυτού, Νικολάς Μα-
δούρο και αιτία του ταξιδιού τού πρόεδρου της Βε-
νεζουέλας ήταν η συμμετοχή του στη σύνοδο των
αρχηγών κρατών της νότιας Αμερικής που πραγμα-
τοποιήθηκε στις 29 Μαΐου στην πρωτεύουσα της
χώρας του καφέ, την Μπραζίλια.

Η λατινοαμερικανική σύνοδος κορυφής στόχο
έχει την ανανέωση του διαλόγου μεταξύ των κρα-
τών της Ν. Αμερικής καθώς και την αναζήτηση «κοι-
νού οράματος» σε τομείς όπως η ενέργεια, οι υπο-
δομές, η υγεία, το
περιβάλλον, αλλά
και η μάχη κατά
του οργανωμένου
εγκλήματος. Αυτή
η ανανέωση του
διακρατικού δια-
λόγου αφορά δί-
χως αμφιβολία και
την Βραζιλία και
την Βενεζουέλα, οι
σχέσεις των οποίων είχαν… καταψυχθεί για αρκετά
χρόνια, ειδικά την τριετία 2019-2022, όταν στο τι-
μόνι της Βραζιλίας βρισκόταν ο ακροδεξιός Ζαΐχ
Μπολσονάρου και ο Μαδούρο αντιμετωπιζόταν
ως διεθνής παρίας. Υπό αυτό το πρίσμα, το εγκάρ-
διο τετ-α-τετ του νυν προέδρου της Βραζιλίας Λουίς
Ινάσιο Λούλα ντα Σίλβα, με τον πρόεδρο της Βενε-
ζουέλας αποτέλεσε πρώτης τάξεως… παραπολιτική
είδηση για τα διεθνή ΜΜΕ.

Τα καλά λόγια περίσσευαν στη συνάντηση των
δύο ανδρών. Ο Μαδούρο υπογράμμισε καταρχάς
ότι μία καινούργια εποχή ξεκινά στις σχέσεις των
δύο χωρών και των λαών του. Ο Λούλα ανταπά-
ντησε ότι «η Βενεζουέλα ήταν πάντα εξαιρετικός ε-
ταίρος για τη Βραζιλία» και πρόσθεσε ότι «ο Μαδού-
ρο επιστρέφει» στη σκηνή της περιφέρειας, Μάλι-
στα, ο Λούλα βρήκε την ευκαιρία να «καρφώσει»
την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ανα-
γνώριση του αμφιλεγόμενου ηγέτη της αντιπολίτευ-
σης της Βενεζουέλας, Χουάν Γκουαϊδό, ως μεταβα-
τικού πρόεδρο. Συγκεκριμένα, ο Λούλα διερωτή-
θηκε πώς είναι η πλήρως δημοκρατική ήπειρος που
δημιούργησε την Ε.Ε. «μπόρεσε να αποδεχθεί την ι-
δέα» να επιβληθεί «ένας απατεώνας ως πρόεδρος» α-
πλώς «επειδή δεν της άρεσε αυτός που εξελέγη».

Σ
το εμβληματικό πλέον φιλμ του 1996 «Τα ό-
μορφα χωριά, όμορφα καίγονται» το σενά-
ριο επικεντρώνεται στην αδελφική φιλία ε-
νός Σέρβου και ενός μουσουλμάνου η ο-

ποία δοκιμάζεται όταν οι δύο άντρες συμμετέχουν
σε επιχειρήσεις γενοκτονίας κατά τη διάρκεια του
εμφυλίου πολέμου της Βοσνίας.

Εν έτει 2023 αυτή που δοκιμάζεται επικίνδυνα –όχι
για πρώτη φορά και μάλλον ούτε για τελευταία– είναι η
ειρηνική συνύπαρξη Σέρβων και Κοσοβάρων στο Κο-
συφοπέδιο, δίχως μάλιστα οι σκηνές βίας που εκτυλί-
χθηκαν πριν από μερικά 24ωρα να αποτελούν προϊόν
κινηματογραφικής μυθοπλασίας. Ακριβώς το αντίθετο
συμβαίνει καθώς ο μέχρι στιγμής απολογισμός των συ-
γκρούσεων που ξέσπασαν την Δευτέρα στο βόρειο Κο-
συφοπέδιο μεταξύ Σέρβων διαδηλωτών και στρατιωτών
του ΝΑΤΟ είναι πάνω από 80 τραυματίες.

Αφορμή των σοβαρών επεισοδίων ήταν η άρνηση
των Σέρβων της περιοχής –που αποτελούν και την ε-
θνοτική πλειοψηφία του πληθυσμού στο βόρειο Κόσο-
βο– να αποδεχτούν την ανάληψη των αυτοδιοικητικών
καθηκόντων από αλβανικής καταγωγής δημάρχους οι ο-
ποίοι εξελέγησαν στις δημοτικές εκλογές της 24η Απρι-
λίου. Η αιτία είναι όμως ότι οι Σέρβοι δεν δέχονται την ε-
γκυρότητα αυτών των εκλογών σε ένα ευρύτερο πλαίσιο
αμφισβήτησης της πολιτικο-κοινωνικής εξουσίας της
Πρίστινας στην σερβόφωνη περιοχή. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι στις 24 Απριλίου στήθηκαν δημοτικές κάλπες
σε τέσσερεις δήμους του βόρειου Κοσόβου (τη βόρεια
Μιτρόβιτσα, το Λεπόσαβιτς, το Ζβέτσαν και το Ζούμπιν
Πότοκ), με το μποϊκοτάζ-αποχή να είναι άνευ προηγου-
μένου: επί συνόλου 45.095 εγγεγραμμένων στους εκλο-
γικούς καταλόγους, προσήλθαν για να ψηφίσουν μόλις
1.566 Αλβανοί και μόνο 13 (!!!) ψηφοφόροι σερβικής ε-
θνότητας. Αυτό που ζητούσαν οι Σέρβοι του Κοσόβου α-
πό την κοσοβαρική κυβέρνηση του Αλμπίν Κούρτι ήταν
να γίνει πρώτα πράξη η δέσμευση που έχει αναλάβει η
Πρίστινα από το 2013 στο πλαίσιο της Συμφωνίας των
Βρυξελλών και η οποία προβλέπει τη σύσταση της Ένω-

Ο «μπαμπάς» της Tesla λείπει σε ταξίδι 
για δουλειές (στην Κίνα)
Σε ταξίδι για δουλειές στην μακρινή αλλά με προοπτικές κερδών για
τον ίδιο έλειψε ο «μπαμπάς» της Tesla και ιδιοκτήτης του Twitter, Έλον
Μασκ. Ο νοτιοαφρικανικής καταγωγής δισεκατομμυριούχος συνα-
ντήθηκε πριν από μερικά 24ωρα στο Πεκίνο με τον ΥΠΕΞ της Κίνας,
Τσι Γκανγκ, και οι πληροφορίες που διέρρευσαν θέλουν τους δύο άν-
δρες να συζήτησαν για την μεγέθυνση των δραστηριοτήτων της Tesla
στην Κίνα, που ήδη έχει ένα εργοστάσιο σε λειτουργία από το 2019
και τον Απρίλιο γνωστοποίησε ότι θα κατασκευάσει και μια καινούργια
μονάδα μπαταριών στη Σανγκάη. Το επιχειρηματικό φλερτ του Μασκ
με το Πεκίνο δεν πολυαρέσει στην Ουάσινγκτον κι όσοι έχουν γερή
μνήμη δεν έχουν ξεχάσει ότι ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Τζο Μπάιντεν, δεν
είχε διστάσει να υποστηρίξει οι σχέσεις που διατηρεί ο ιδιοκτήτης της
Tesla με ξένες χώρες πρέπει να εξετασθούν.

>> Τι άναψε τη νέα σπίθα πολέμου στο Κόσοβο

Τα όμορφα Βαλκάνια, 
όμορφα… σκοτώνονται

σης Σερβικών Δήμων και οι αυτοδιοικητικές εκλο-
γές να ακολουθήσουν. Κάτι τέτοιο δεν συνέβη, το
Βελιγράδι προέτρεψε τα σερβικά κόμματα να απέ-
χουν από την εκλογική διαδικασία και όταν έφτασε
η ώρα να αναλάβουν καθήκοντα οι απονομιμοποι-
ημένοι δια της αποχής εκλεγμένοι άρχοντες η μπά-
λα πέρασε από το γήπεδο της διπλωματία στο γή-
πεδο του τσαμπουκά, του πετροβολισμού και των
πυρομαχικών κρότου λάμψης.

Όπως γίνεται πάντα σε αυτές τις περιπτώσεις οι
δύο εμπλεκόμενες πλευρές κατηγορούν αλλήλους
ως υπαίτιους της έκρυθμης κατάστασης. Οι μεν Κο-
σοβάροι ισχυρίζονται ότι η Σερβία του προέδρου
Αλεξάνταρ Βούτσιτς επιχειρεί να αποσταθεροποι-
ήσει το Κόσοβο. Από την άλλη πλευρά, οι Σέρβοι
κατηγορούν τις κοσοβαρικές αρχές ότι η επιμονή
τους να «καπελώσουν» τον σερβικό πληθυσμό της
περιοχής εγκαθιστώντας νέους δημάρχους ήταν η
γενεσιουργός αιτία της έντασης. 

Μέγα ζητούμενο των Βρυξελλών και της Δύσης
είναι η διευθέτηση του προβλήματος πάσει θυσία
καθώς όπως ομολογείται ανοιχτά, με το πολεμικό
μέτωπο στην Ουκρανία ν παραμένει ανοιχτό, δεν
υπάρχουν περιθώρια διακυνδύνευσης της περιφε-
ρειακής σταθερότητας.
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Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Κ
αβάλα στο άλογο
βγήκε από ακόμη μία
εκλογική μάχη ο
«σουλτάνος» Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν ο ο-

ποίος χθες Παρασκευή είδε την
νέα κυβέρνησή του να ορκίζεται. 

Φυσικά κανείς στη Δύση, πολ-
λώ δε μάλλον στην Ελλάδα, δεν
περίμενε να δει το πώς και από
ποιους θα στελεχωθεί το νέο κυ-
βερνητικό σχήμα (σ.σ. ο 69χρο-
νος ηγέτης είχε προϊδεάσει ότι θα
πορευτεί με ένα σημαντικά ανα-
νεωμένο στελεχιακά Υπουργικό
Συμβούλιο) για να συμπεράνει τι
επιφυλάσσει η καινούργια πεντα-
ετία Ερντογάν στην ευρύτερη γε-
ωπολιτική γειτονία μας. 

Είναι, άλλωστε, γνωστό ότι τη
διαφορά στο πολιτικό σκηνικό
της γειτονικής χώρας δεν την κά-
νουν τα πρόσωπα αλλά οι εκά-
στοτε «ορέξεις» του μέγα τακτικι-
στή από την εργατική συνοικία
Κασίμπασα της Κωνσταντινού-
πολης, που μετά από την επικρά-
τησή του την περασμένη Κυρια-
κή κυνηγά να ξεπεράσει τον Τζε-
λάλ Μπαγιάρ και τον Ισμέτ Ινο-
νού στη λίστα με τους μακροβιό-
τερους προέδρους στην ιστορία
της Τουρκίας.

Σε δύο βάρκες… 
Μια πρώτη οπτική της επόμενης
ημέρας λέει ότι ο επανεκλεγείς
Ταγίπ Ερντογάν θα επιχειρήσει
να ισορροπήσει σε δύο βάρκες:
στην Τουρκία εσωτερικού και την
Τουρκία εξωτερικού, με τις προ-
κλήσεις και στα δύο μέτωπα να
είναι γνωστές. 

Στο εντός τουρκικών συνόρων
πεδίο, καταρχάς, τα προβλήματα
είναι γιγαντιαία και δεν εξαφανί-
στηκαν ως δια μαγείας μετά από
την λαϊκή ετυμηγορία της περα-
σμένης Κυριακής. 

Και δεν θα μπορούσε να συμ-
βεί αλλιώς, καθώς όλοι εκείνοι οι
λόγοι που έκαναν τη νίκη του Ερ-
ντογάν να μοιάζει ανέλπιστη δεν
έχουν εκλείψει. Πρώτα-πρώτα η
ακρίβεια και η κάκιστη κατάστα-
ση της τουρκικής οικονομίας. 

Με τον επίσημο πληθωρισμό
στη χώρα να βρίσκεται στο δυ-
σθεώρητο 40%, τον ανεπίσημο
δείκτη να υπολογίζεται σε σχε-
δόν διπλάσια επίπεδα, το επιτό-
κιο της κεντρικής τράπεζας της
Τουρκίας να γράφει το νούμερο
8,5% και χωρίς να μπαίνει στη…
λυπητερή η έλλειψη συναλλάγ-
ματος, ο Ερντογάν δεν έχει πε-
ριθώρια να μείνει άπραγος και
να μην πάρει οδυνηρά μνημο-
νιακού τύπου μέτρα. Αυτό προε-

ξοφλούν και οι αγορές, καθώς
την επαύριο της επανεκλογής του
69χρονου προέδρου η τουρκική
λίρα υποχώρησε σε νέα ιστορι-
κά υψηλά (σ.σ. τη Δευτέρα, ένα
δολάριο αγόραζε 20,077 τ.λ.)
σπάζοντας το προηγούμενο χα-
μηλό ρεκόρ που άγγιξε την Πα-
ρασκευή πριν από τον β΄ γύρο
των τουρκικών εκλογών.

Αν, τώρα, το φέσι της δημο-
σιονομικής προσαρμογής θα
γράφει στην… ούγια ΔΝΤ ή μνη-
μόνιο α-λα τούρκα, η ουσία της
οικονομικής δυσπραγίας για τα
τουρκικά νοικοκυριά δεν αλλάζει:
αργά ή γρήγορα η τουρκική οικο-
νομία, παρά το μικρομεσαίου με-
γέθους δημόσιο χρέος της και τις
καλές επιδόσεις των εξαγωγών
της, θα είναι απλώς μη βιώσιμη
με ό,τι κακό αυτό συνεπάγεται για
τα νοικοκυριά και τις επιχειρή-
σεις της γείτονος.

Φοβάται 
τα ανταλλάγματα 
της διάσωσης 
Σε αντίθεση με τον απλό Τούρκο
πολίτη, για τον «Σουλτάνο» υπάρ-
χει τεράστια διαφορά αναφορικά
με το τρόπο που θα επιδιώξει η
Τουρκία να γλυτώσει μία πιθανή
χρεωκοπία. 

Αν, δηλαδή, θα το κάνει με ί-
δια μέσα (βλ. άνοδο επιτοκίων
για φρενάρισμα του πληθωρι-
σμού, εσωτερική υποτίμηση, πε-
ρικοπές κλπ), «γειώνοντας» πα-
ράλληλα τους προεκλογικούς πα-
ραδείσους που υποσχέθηκε
στους συμπατριώτες του ή αν θα
χρειαστεί να πληρώσει… διόδια
–και πόσα– για να λάβει χείρα
βοηθείας από φίλες ή συμμαχι-
κές χώρες. 

Για παράδειγμα, είναι απολύ-
τως αληθές ότι ο Ερντογάν ξορ-

κίζει το φάντασμα του Διεθνούς
Νομισματικού Ταμείου όχι γιατί
σκέφτεται τη συμπίεση του τουρ-
κικού κοινωνικού ιστού από ένα
πακέτο σκληρής λιτότητας, αλλά
επειδή τρέμει τα γεωπολιτικά α-
νταλλάγματα που θα του ζητή-
σουν οι ΗΠΑ μέσω του «αμερι-
κανοκρατούμενου» Ταμείου διά-
σωσης. 

Σε μία άλλη συγκυρία ο Ερ-
ντογάν θα έβλεπε ως «σωσίβιο»
τη Ρωσία του Βλαντιμίρ Πούτιν
την οποία η Άγκυρα στηρίζει με
χέρια και με πόδια, παρά την ει-
σβολή στην Ουκρανία. 

Ωστόσο και η Μόσχα είναι
«στεγνή» και ανήμπορη  να βοη-
θήσει οικονομικά τον «σύντρο-
φο» Ταγίπ, ο οποίος θα αρκεστεί
–για την ώρα τουλάχιστον–  στα
συγχαρίκια του «τσάρου» για το
«ανιδιοτελές έργο» και την «ανεξάρ-
τητη εξωτερική πολιτική» που σύμ-
φωνα με το Κρεμλίνο τού έδωσαν
την εκλογική νίκη.

Σε διακριτική 
«επιφυλακή» η Αθήνα
Αν οι ΗΠΑ και η Ρωσία έχουν
διαγραφεί προσωρινά από τη λί-
στα με τους πιθανούς «ναυαγω-
σώστες» της Τουρκίας, αρκετοί α-
ναλυτές επιμένουν ότι στον Ερ-
ντογάν απομένουν ελάχιστες ε-
ναλλακτικές. 

Η μία είναι να συνεχίσει να α-
ναζητά εξωτερική βοήθεια σε χώ-
ρες όπως τα Ενωμένα Αραβικά Ε-
μιράτα, το Κατάρ, η Σαουδική Α-
ραβία, η Κίνα και η Νότια Κορέα,
οι οποίες προεκλογικά έκαναν ε-
νέσεις ρευστότητας στην τουρκι-
κή οικονομία. 

Η άλλη επιλογή είναι να αρχί-
σει το «λανσάρισμα» του (δήθεν)
διαλλακτικού εαυτού του! Αυτού
δηλαδή που χωρίς να απεμπολεί

τα αναθεωρητικά οράματά του,
θα υποκριθεί για κάποιο διάστη-
μα την αθώα περιστερά στο Αι-
γαίο και στην ανατολική Μεσό-
γειο. Στο πλαίσιο αυτής της στρα-
τηγικής εικάζεται εντόνως ότι θα
δούμε τουρκικά διπλωματικά α-
νοίγματα, καταρχάς προς την ευ-
ρωπαϊκή δύση, συμπεριλαμβα-
νομένης της Ελλάδας, αλλά και
προς άλλες χώρες (βλ. Αίγυπτος,
Ισραήλ). 

Ειδικά, πάντως, σε ό,τι αφορά
τη χώρα μας, τηρείται μια στάση
επιφυλακτικής αναμονής ώστε να
διαγνωστούν και να αξιολογη-
θούν τα πρώτα δείγματα γραφής.
Αυτό δεν αλλοιώνει την ουσία ότι
η στρατηγική της «καλής και διαλ-
λακτικής Άγκυρας»  αποτελεί και
την μεγάλη παγίδα για την Ελλά-
δα. Ο λόγος; Η Αθήνα θα δυσκο-
λευτεί να πει «όχι» σε μια επιτη-
δευμένη επίθεση φιλίας από την
πλευρά της Άγκυρας που έστω
και με κομψό τρόπο θα συνεχίσει
να βάζει στο τραπέζι όλες τις διεκ-
δικήσεις της. Μάλιστα, οι απαι-
σιόδοξοι φοβούνται ότι σε μία τέ-
τοια συνθήκη, η Αθήνα θα διολι-
σθήσει σε κατευναστικού τύπου
αντιδράσεις υπό την πίεση και
του διεθνούς παράγοντα που
προκρίνει την επίλυση των δια-
φορών μέσω διαπραγματεύσεων
και που διαλαλεί ότι η περιοχή
δεν αντέχει άλλα πύρινα μέτωπα,
την ώρα μάλιστα που τα Βαλκά-
νια βρίσκονται εκ νέου σε ανα-
βρασμό. 

Αν, τώρα, αυτός κατευνασμός
φτάσει στο σημείο των επονομα-
ζόμενων «Πρεσπών του Αιγαίου»
ή άλλων παραχωρήσεων –στα
Κατεχόμενα οι Τουρκοκύπριοι έ-
καναν πάρτι στο άκουσμα της ε-
πανεκλογής Ερντογάν– θα φανεί
στο… χειροκρότημα.

• Πώς τα μέτωπα που έχει να κλείσει μετεκλογικά 
ο «Σουλτάνος» θα επηρεάσουν τις ελληνοτουρκικές σχέσεις

Η παγίδα για
την Ελλάδα από
την επανεκλογή
του Ερντογάν
Με τρία «μπάι», δύο ως περιπαικτικό «αντίο» στον α-
ντίπαλό του κι ένα ως ομόηχη προσφώνηση που στην
τουρκική γλώσσα σημαίνει «κύριος/-ε», αποχαιρέτησε
ο Ταγίπ Ερντογάν, τον μεγάλο ηττημένο των τουρκι-
κών εκλογών, Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου. Μερικά μίλια
δυτικότερα, στην Αθήνα, η ελληνική διπλωματία προ-
σπαθεί να διαγνώσει, αν θα πρέπει κι αυτή με τη σειρά
της να αποχαιρετήσει την περίοδο νηνεμίας που επι-
κρατούσε εδώ και μερικούς μήνες στις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις.



ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΑΘΛΗΤΙΚΗ              ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α

ΤΟΥ ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟΥ www.iapopsi.gr

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 2/4 ΙΟΥΝΙOY 2023

www.iapopsi.gr
Κάθε μέρα στο site 

της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα

ΛΟΥΤΣΕΣΚΟΥ:
«Ομάδες 

με πολιτικές
επιρροές 
η Ελλάδα»
(όπως ο

«άφαντος»
Ιβάν;)
▶ΣΕΛ. 14-15

Νέος
Μαχλάς ο
Δουβίκας, 
αλλά στον
ΠΑΟΚ δεν

έκανε…
▶ΣΕΛ. 18

ΠΑΟ-Κουρμπέλης: 
Κανείς δεν ήθελε να μείνει…

Όλο το
παρασκήνιο
που οδήγησε
στην απόφαση
του παίκτη των
«πρασίνων» να
μην δεχτεί την
πρόταση του
Αλαφούζου

▶ΣΕΛ. 11

ΑΕΚ: 
Ο Πινέδα 

και 
ο νόμος-
Αλμέιδα

▶ΣΕΛ. 21

Καλά τα είπε ο Βασάρας, αλλά στην
Ρουμανία δεν έχουν ούτε Μπένετ, ούτε

Μπαλτάκο, ούτε «μεθυσμένους» Πολωνούς
ούτε Νταμπάνοβιτς… ▶ΣΕΛ. 19

Η εθνική 19 χρόνια μετά πληρώνει τους
νάνους παράγοντες της ΕΠΟ  ▶ΣΕΛ. 17

Βαγγέλης
Μαρινάκης-

Νότιγχαμ
Φόρεστ

Άγγλος στο
ραντεβού της

παραμονής στην
Premier League

▶ΣΕΛ. 12-13


